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OZADJA PANAMERIŠKE KONFE
RENCE
SKANDAL PRI »JAVNIH DELHI«
V ŠTEVILKAH 
»OSNOVNE IZKUŠNJE«
PRVI DOMACI AVTOMOBILI V 
MARIBORU
OBISK PRI RAŠKIH RUDARJIH 
KRIŽEM PO TRŽAŠKEM SPOD
NJEM KRASU
BOLGARSKI PESNIK HRISTO BO- 
TEV
STAROSLOVANSKO SVETIŠČE V 
PTUJU
MED PIGMEJCI 
NOHTI PRIPOVEDUJEJO 
DECIMETRSKI VALOVI

Ruševine OB USTANOVITVI „DEMOKRATIČNE FRONTE SLOVENCEV V ITALIJI"

SLOGA JAČI - NESLOGA TLAČI!Nad dve leti sla minuli’ odkar 
nas upravlja ZVU, a po naših vaseh 
zijajo fašistične ruševine skoraj v 
isti meri kot prve dni po vojni. V 
kolikor moremo govoriti o odstranit
vi materialnih in moralnih ruševin, 
gre to preteino na račun našega od
pornega delovnega ljudstva, ki je da
lo in daja iz sebe, kar more, dočitn 
je naša uprava docela odpovedala in 
prepušta rešitev viset ih problemov 
bodočnosti. Vse kaig, da je ta ret 
vse premalo rentabilna.

(te pričnemo z gospodarstvom, ne 
vemo, kje bomo pričeli in na kaj se 
oslonili.- poprave in naprave cest, 
pogozdovanja, melioracije, obnove ? 
Vsaka izmed teh postavk ima svojo 
zanimivo povest, svoj napeti roman. 
Pred vsako postavko so se tresle 
gore, a se je rodila miška. A kljub 
temu skromnemu rojstvu, oziroma 
prav zato je bila pojedina izredno 
draga.

Poprava cest je zadeva, ki jo mo
remo najlaže razumeti, te gremo na 
lice mesta. Se bolj jo bomo razu
meli čez nekaj let, ko bo spregovo
rila «solidnost» cestn'h del.

Gradnja nove ceste Trst-Trbii nas 
zaenkrat zanima le v toliko, * v ko
likor so prizadeti naši zemljiški po
sestniki in v kolikor se na njej mu
čijo naše delovne moči in prodajajo 
svojo energijo za zaslužek, ki ne 
predstavlja odgovarjajoče protivred
nosti. Ljudstvo dobro ve, da je ta 
cèsta namenjena »višjim« intere
som, ki so in bodo v navzkrižju z 
njegovimi.

ze lani smo slišali, kako je pogo
zdovanje okrog Trsta krasno uspelo. 
Tu glas je bil nedvomno nujno po
treben onim, k> so imeli pri tem 
svoj interes. O tem ne bomo govo- 
nli. ker čivkajo že tržaški in kraški 
vrabci, kako so se visoki milijoni 
tudi tukaj posušili. Pod senco tega 
novega gozda se ne bo hladil niti 
eden od naših potomcev.

Komur ni še znano, kje bodo te 
posušene rastline pognale, naj vpra- 
*a, kako je z afero pri uradu za 
tlelo. Edino deloma uspelo postavko 
tvori GO odstotni prispevek za iz
boljšanje travnikov in pašnikov. 
Prav tukaj moramo nazorno dokaza
ti, kaj pomeni morala delovnega 
ljudstva in kaj ona brezvestnih pod- 
letnikov — njegovih krvosesov, ki 
vedrijo pod krovom naše začasne u- 
prave. Naš človek se zai'cda svoje 
dolžnosti, ima čut odgovornosti in 
poštenja in ve, da mora svojo mezdo 
oli nagrado zaslužiti. Seveda bi bilo 
naše kmečko ljudstvo napravilo s 
tem prispevkom Se kaj več in tako 
Pomagalo naši novi državi, če bi ne 
bde visoke vsote odtekle v žepe 
furlanskih veleposestnikov.

Tud; o obnovi stanovanjskih in 
gospodarskih nnslonij bi mogli do*ti 
Povedati. Pribijemo le to-le dejstvo 
Obnova je siromašna v toliko, v ko
likor so i njo obogatele razne tvrd- 
ke- Skrajno pomanjkljive poprave 
preidejo v več primerih v izzivanje 
,n sramoto.

To je v glavnem vse, kar moremo 
našteti na gospodarskem področju. 
Namesto načrtnosti, smotrnosti, so
lidnosti, poštenja in skrbi za izčrpa
no ljudstvo je prav obratno. Je tako 
kot pri vprašanju mezd 'n plač, pri 
razdelitvi potrošnih predmetov in 
nadzorstvu cen i. t. d. : ljudstvu ob- 
hube in bič, kapitalistični gospodi 
Polno potico* njih prir-epnikoni nekaj 
drobtinic. V'sć sama špekulacija.

In obračun o prosveti ?
Iste ruševine. dve leti potuje 

"io rakovo pot in vedno bolj vidimo 
Po vzoru fašizma, ki je dosledno skr 
bel, da se naša mladina ne zb'strf, 
da sc ne usposob; za samostojno jn 
kritično ocenjevanje življenja,' da bo 
šlepa in giuba za vse življentsko in 
napredno. In vzgoja? Kaj šel Pravil 
ua. objektivno resnična in zgodovin
sko upravičena vzgoja ni v prilog

Ustanovitev Demokratske Fronte 
Slovencev v Italiji pomenja novo 
obdobje slovenske politične zgodo
vine na goričkem in sploh v vseh 
onih slovenskih področjih, ki bodo 
po kriv'čni francoski razmejitveni 
črti priSlj znova pod tujega gospo
darja pod Italijo. Ker je Demokrat
ska Fronta Slovencev enotna vse
ljudska organizacija in idejna na
slednica Osvobodilne Fronte v na- 
Sih obmejnih krajih, vidimo, da je 
tudi to pot slovenski narod globoko 
občutil potrebo po politični enotno
sti, ki edina more zagotoviti Sloven
cem narodni in politični obstoj ; to 
pa tembolj vprav na tem ozemlju, kj 
je bilo sto in stoletja in je še da
nes tarča močnega raznarodovalnega 
pretiska imperialističnih sil, k; bi si 
hotele preko trupel uničenega slo
venskega naroda izsilitj prehod na 
Balkan preko svojih naravnih sto
letja trajajočih meja.

Zgodovina Primorske glasno prha 
o tem, kolikega pomena je bila v 
vseh njenih obdobjih in zgodovin
skih momentih enotnost slovenskega 
naroda. V trenutkih naj večje nevar
nosti se je znalo slovensko ljudstvo 
na Primorskem vselej združiti v e-

notno fronto, pozabljati na strankar
ske spore in razlike, zavedajoč se 
enotne legitimacije Slovenca, ki ve
že slovensko prebivalstvo Primorske 
v narodno skupnost, ki je doslej vse
lej v večj; ali manj Sj meri uspeSno 
znala odbiti vse ofenzive raznarodo
valne in imperialistične politike. Sa
mo na ta način je nam Primorskim 
Slovencem uspelo, da smo doslej 
prestali vse viharje ;n težke narodne 
boje in na koncu koncev ostali na 
svoji slovenski zemlji Slovenci s 
slovenskim jezikom, slovenskimi Se
gami in običaji, da smo ostali na
rod, kot smo bili pred tisoč in Stiri 
sto leti, takrat, ko se je jfalijanstvo 
Sele pričelo porajati iz plemenske 
mešanice Rimljanov, Gotov, Lango
bardov, Vandalov, Arabcev. Grkov, 
Normanov in Keltov.

Samo tako si lahko tolmačimo ža
lostno usodo, katere so bili deležni 
naši bratje v Slovenski Benečiji, ki 
so bil' potem, ko so bili priključeni 
Italiji, deležni tako močnega razna
rodovalnega pritiska, da so mu kljub 
trdovratnemu kljubovanju končno 
skoro popolnoma podlegli. Cim pa 
je ta odpor proti raznarodovanju po
nehal, so se raznarodovalcem odprla

vrata v to najbolj izpostavljeno slo
vensko in slovansko ozemlje, ki ni 
imelo možnosti, da bi se politično 
povezalo z ostalim slovenskim zaled
jem. Gotovo je, da se danes položaj 
po zaslugi narodno osvobodilne bor
be, ki je dvignila plamen narodne 
zavesti tudi v Benečiji, boljša, toda 
veliko bo dela in težka bo borba 
do takrat, ko nam bo spet uspelo, 
da narodnostno rešimo in spet pri
dobimo ta najskrajnejši košček slo
venske zemlje, katerega smo pred 
več desetletij izgubili ne po lastni 
krivdi, temveč zato, ker so z našim 
narodnim telesom barantali tujci, ki 
niso imeli ničesar skupnega s slo
venstvom in slovanstvom. Neovrglji
vo dejstvo je, da so beneške kata
strofo povzročili tuji faktorji, kate
rih takrat v tedanjih političnih oko
liščinah Slovenci nismo mogli eli
minirati, predvsem pa to, da je bila 
s prikliučitvijo k Italiji Beneška 
Slovenija odcepljena od svojega na
rodnostnega telesa, njeno prebival
stvo pa je zalilo pravo morje itali- 
janstva.

Danes okoliščine niso v mnogo- 
Čem drugačne. Tud; tokrat je uspe
lo v posmeh žrtvam naše osvobodil
ne borbe, kljub skrajnim naporom 
predstavnikov nove Jugoslavije in 
podpori vsega demokratičnega sveta, 
zapadnim reakcionarjem, s pomočjo 
odpadnikov lastne narodne enotno
sti (ljubljanski proces) zarezati pre
ko našega telesa krivično mejo. Ta
ko bo znova padlo pod Italijo okrog 
60.000 Slovencev, katere bridke iz
kušnje uče, da se ni moči zadovo
ljiti samo z medenimi obljubami, če
prav uzakonjenimi, ampak da bo 
treba vsako drobtinico narodnostnih 
pravic izbojevati na ta ali oni na
čin. Najlažji, z najmanjšimi žrtvami 
zase bo vsekakor v močni narod-’ 
nostn; enotnosti in v povezavi z o- 
nimi silami italijanskega ljudstva, ki 
iskreno izpričuje svojo željo, da naj 
bodo Slovenci v Italiji enakopraven 
del prebivalstva. Brez vsakega dvo
ma je to edino pravilna pot obram
be proti novemu imperializmu, ki 
danes v Italiji že dviga glavo.

Predpriprava na ta odpor pa bo 
dobra organizacija narodne enotno
sti.

Izkušnje iz preteklosti in pa zlasti 
najnovejši politični razvoj pa nam 
kažejo, kot je že bilo uvodoma ome
njeno, da bo tudi topot naš narod

združen in enoten bolj kot kdajko
li. Fašistični teror se je razbil ob 
slovenski narodni enotnosti, katere 
noben dogodek in politični pretres- 
Ijaj vseh pet in dvajset let suženj
stva ni mogel omajati ali celo streti. 
Enotnost, k; je vezala slovenski na
rod za časa suženjstva, je dosegla 
svojo moralno utrditev v narodno
osvobodilni borb>, ki je pomenjala 
naravnost idealno narodno enotnost 
ne samo v političnem, temveč tudi 
družabnem življenju. Orožje narod
ne enotnosti je bilo ono, ki je omo
gočilo osvobodilnemu gibanju zma
go nad nasprotnikom na bojišču ‘n 
doma nad peščico ljudi, kj so poza-

r---------------------------------------^
Nemška nevarnost

Danes se veliko število Nemcev 
izdaja za demokrate. Med njimi 
so tudi oni, ki so bili z ostalimi 
svobodoljubnimi evropskimi naro
di dolga leta v nacističnih kon
centracijskih taboriščih. Ti Nem
ci danes vodijo ali pa hočejo vo
diti nemški narod in vendar ne 
morejo evropski narodi soglašati 
z njihovimi zahtevami in pogle
di. Primer je dr. Schumacher, tel 
je poleg uničenega zdravja pu
stil v koncentracijskem taborišču 
tudi roko. Vendar pa uidijo da
nes evropski narodi v njem mno
go bolj kot demokrata in tova
riša iz taborišča, tipičnega Nem
ca, dasi ne nacista. Toda prvo 
svetovno vojno niso povzročili 
nacisti, temveč monarhisti in kdo 
ve, kdo med Nemci bi povzročil 
tretjo svetovno vojno, če bi bila 
mogoča?

Polpress.'C______ J
bili na svojo narodno dolžnost in po
stali tuji hlapci. Narodna enotnost 
je bila ona. kj je popeljala slovenski 
narod iz suženjstva v svobodo.

Danes je 'z razlogov, ki smo jih 
v tem članku navedli, naša sloven
ska narodna enotnost ravno tako po
trebna kot je bila za časa fašistič
nega suženjstva in osvobodilne bor
be, in še bolj, kajti s tem orožjem 
smo dosegli svobed in zato jo mo
ramo tudi z istim orožjem braniti. 
Zavedati se moramo, da je prete
klost dala našim narodnim nasprot
nikom dober nauk in ta je, da se 
bodo vse njih ofenzive razbile ob 
enotni slovenski fronti jn da je zato 
prvi predpogoj za njih uspetje raz
bitje slovenske narodne enotnosti. 
Naši nasprotniki se dobro zavedajo, 
da bodo njih napori dosegli svoje 
cilje le takrat, kadar se bo sloven
ski narod politično razcepil in s tem 
izgubil svojo odpornost in udarnost.

Tak je nauk politične zgodovine 
. Slovencev v Primorski in zlasti na 

Goriškem, najbolj izpostavljenem 
slovenskem ozemlju. Nauk za nas, 
da samo enotni jn združeni lahko 
dosežemo uspehe in nauk za na
sprotnike, da bo uspel samo takrat, 
ko se bo naša narodna enotnost raz
cepila.

Zato pa moramo ngšo narodno e- 
notnost, plod stoletne borbe za na
rodni obstanek čuvat; z vsemi sred
stvi, moralno in idejno utrditi nje
no zavest med ljudstvom in tako 
znova pred vsem svetom 'zprK'ati, 
da smo Slovenci gospodarji na svo
ji zemlji in da znamo vselej to svo
jo zemljo, svoj jezik, šege in kultu
ro braniti povsod in proti vsako
mur.

To pa je obseženo v načelnem 
programu Slovenske demokratične 
fronte m zato so tržaški Slovenci 
prepričani, da bo ta fronta izpolnila 
svoie zgodovinsko poslanstvo in u- 
bramla slovenski rod onstran kri
vičnih meja.

TRŽA-^I REAKCIONAR: IZDAJALCI!

700 MILIJONOV LJUDI
še vedno trpi pod kolonialnim jarmom

lan sovjetske akademije znano- 
Evgcn Zukov, ki se bavi s ko
talnimi vprašanji, je imel v Mos- 
predavanje o kolonialnih vpra- 

jih po drugi svetovni vojni, 
ukov je predvsem poudaril, da 
milijonov ljudi še vedno trpi 

; kolonialnim jarmom, 
led vojno je v številnih kolo-

učiteStvo "komaf sniL’Hvzgajati otrO-

^JoS^S'^nreda stro, 
go pazijo, da bi sc šolski prostori 
S°e uporabljali v kulturne namene, 
sc sme v njih prirejah ples.

Naša mladina, ki vedno bo , ču- 
„otrebo po resni in temeljiti ,zo- 

hmzbi na zaskrbljena čaka, kda, bo 
ione ’te «naklonjenosti*, «skrbi» za 
ljudstvo in «razumevanja» njegovih

P°Scìc takrat se bo ljudstvo oddah- 
ril°± J. FURLAN

nalnih deželah prišlo do narodno
osvobodilnega gibanja in ljudstvo 
teh dežel se je udeležilo borbe pro
ti fašizmu, ki sc je pojavil v naj
bolj odkriti obliki rasnega in na
rodnostnega zatiranja,

Zukov je nato analiziral stališče 
Velike Britanije in ZDA z ene stra
ni ter Sovjetske zveze z druge shra
ni v kolonialnih vprašanjih. V An
gliji, ki je klasična dežela kolonial
nega imperializma, velja precej raz
širjena teorija, da ljudstvo ene ali 
druge kolonije ni zrelo za neodvis
nost. Zato morajo po njihovi logiki 
ti narodi — še preden pridejo do 
svobodo — preiti razna razdobja od
visnosti ali protektorata pod bolj 
razvitimi imperialističnimi država
mi.

Drugi tipični pojav povojne kolo
nialne politike i jnperialiBt ičniJi 
držav je ustvarjanje nove oblike 
« zavezništva » med kolonijami in 
matično državo pod imenom «fede

racija ,, ali « unija », kjer naj bi 
teoretično kolonije in kolonialne 
sile imele enake pravice. V resnici 
Pa ni tako. Znano je na primer, da 
francoski imperialisti niso v niče
mer spremenili svoje kolonialne po
litiko glede Indokine, Holandci pa 
so prekršili dogovore ,ki so jih pod
pisali z indonezijsko republiko in so 
povzročili prelivanje krvi v deželi, 
glede katere so se obvezali, da bodo 
spoštovali njeno neodvisnost. Iz te
ga jasno sledi, da priznanje formal
ne neodvisnosti, kolonijam še ne 
jamči resnične neodvisnosti.

Druga značilnost povojne dobe Je, 
da je narastlo število držav, ki so v 
eni ah drugi obliki odvisne od ame
riškega imperializma. S tem v zve
zi je prišlo do občutnih sprememb 
v splošni kolonialni politiki večjih 
kapitalističnih držav. Svojčas je An
glija nastopala kot glavna zagovor
nica kolonialnega sistema. Sedaj j0 

(Nadaljevanje na Z. strani.)



Proglasitev «Neodvisne Grčije»
Radiooddajna postaja demokratične 

armade Grčije je prenašala 16 t. m. 
proglas _ vrhovnega komandanta de
mokratične grške armade generala 
Markosa. Proglas, ki obsega 12 
točk, proglaša Grčijo za svobodno in 
neodvisno republiko, ker je bilo ljud
sko glasovanje, s katerim sfa bila 
priznana kralj in dinastija Glucks- 
burg, potvorjeno. Program bo takoj 
uveden na vsem svobodnem ozem
lju Grčije, demokratična armada pa 
se proglasa kot edina legalna obo- 
ro^ena sila v Grčiji. Proglas poudar
ja nadalje, da bo do sestave republi
kanske vlade izvajal centralno oblast 
v Grčiji glavni stan demokratične 
armade, ki bo izdal vse potrebne 
zakonodajne in izvršne ukrepe, ki 
bodo predloženi narodni skupščin; v 
odobritev, Sim bo sklicana.

Narodna oblast bo sprejemala vsa
ko stvarno pomoč tujega kapitala a- 
li mednarodnih organizacij, ki bi 
prispevala k napredku grškega go
spodarstva in b; temeljila na načelu 
enakosti. Proglas naglaša končno, 
da bo Grčija osvobojena vseh tujcev 
in njihovih agentov.

Zakonodajni akt štev. 2 vrhovne
ga štaba demokratične armade Grči
je govori o uvedb; in organiziranju 
ljudskega sodstva na osvobojenem o- 
zemlju.

V vsakem kraju se ustanovi ljud
sko sodišče, sestoječe se 'z treh ljud
skih zastopnikov in sekretarja. V 
krajih z več kot 3000 prebivalci se 
lahko ustanovi več sodišč, elane 
ljudskega sodišča voli ljudstvo vsa
ko leto s splošnim, neposrednim in 
tajnim glasovanjem.

Poleg krajevnih ljudskih sodišč se 
ustanove tudi okrajna in okrožna so
dišča.

Odlok štev. 3 odreja, da mora 
zemlja pripadati tistim, k: jo obdelu

jejo. Ljudski odbori bodo v vsakem 
kraju določili povprečno površino 
zemlje, ki jo lahko ima vsak polje
delec in t° na podlagi krajevnih 
razmer zemljepisnega položaja, kako
vosti zemlje itd. Vsak kmet bo lah
ko svobodno prodal svojo zemljo, ra
zen določenega osnovnega dela, k; 
ga b° lahko prodal samo na osnovi 
dovoljenja ljudskega odbora.

Odlok štev. 4 proglaša vse gozdo
ve in pašn'ke v državno last.

Odlok štev. 5 uvaja obvezen in 
brezplačen pouk v osnovnih šolah za 
6 šolskih let. Vsak ljudski odb°r 
mora v svoji vasi ustanoviti osnov
no Solo s poukom v materinem je
ziku. Za otroke, ki pripadajo narod
nim manjšinam, hod0 ustanovili po
sebne šole s poukom v njihovem 
materinem jeziku. Ljudski odbor; 
bodo poskrbeli za ljudske potrebščine 
in knjige, v prvj vrsti za otroke, 
katerih starši so padli v vojni.

Vsi ti »dloki vrhovnega poveljstva

(Nadaljevanje s 1. strani.)
v tem oziru vedno bolj posnema A- 
merika. Dokaz k temu je v nepo
sredni podpori, ki jo ZDA dajejo 
fevdalnim in reakcionarnim ele
mentom mnogih kolonialnih in pol- 
kolonialnih dežel, kakor tudi v tem, 
kako so se ZDA požurile s svojo in
tervencijo proti neodvisnosti ljud
stva južnovzhodne Azije — Indone
zije in Indokine — Ki se je osvobo
dilo tujega imperialističnega jarma.

Zopet drugi dokaz je končno nev
zdržni ekspanzionizem ameriškega 
imperializma, ki skuša položiti ro
ke na vse šibke dežele brez Izjeme 
in ustvariti ogromen ameriški ko
lonialen, «imperij», ki naj bi bil 
zakrinkan pod lažnim demokratič
nim videzom.

Severnoameriška ekspanzija jc 
naperjena predvsem proti suvere
nim državam, ki jim grozi nevar
nost, a postanejo polkolonialne de
žele. Jasen primer te politike je 
Kitajska, za katero pomeni «po
godi», o prijateljstvu, trgovini in 
plovbi», podpisana leta 1946, prak
tično gospodarsko zasužnjenost.

Približno podoben je položaj Tur
čije, ki Je zgubila svojo neodvisnost 
zaradi uveljavljanja tako Imenova
ne «Trumanove doktrine». Ekspan
zija ZDA se širokopotezno širi v de-

bodo predloženi ljudski skupsč/.ii, 
ki se bo tam sestala.

Medtem ko se narodno osvobodil
no gibanje grškega ljudstva vse bolj 
Siri- ko junaški gr*ki partizani osvo
bajajo nove predele svoje domovine 
izpod krempljev domatili hlapcev tu
je imperialistične velesile medtem 
ko njihov osvobodilni boj daje s 
proglasom neodvsne republike in 
prvimi demokratičnimi zakoni prve 
sadove borbe, se zapadni reakcionar 
ji, ki s» načrtno zanetili državljan
sko vojno v Grčiji na vse načine

V teh dneh se vrši v Rio de 
Janeiro konferenca držav Severne 
in latinske Amerike. Čeprav so ini-' 
ciatorke te konference Združene 
države prikazale nje pomen v in
teresu vseh ameriških držav, de
mokracije in tako naprej, je ven
dar tudi tukaj zelo očitno, da gre 
za razširjanje Trumanove doktrine 
na države latinske Amerike. Do 
dobra razkriva ozadje te konferen
ce diplomatski dopisnik lista «Kra- 
snaja zvezda», ki pravi med dru
gim tudi naslednje: «Vse podobne 
konference v preteklosti so imele 
nameri zavarovati varnost zapadne 
poloble proti stvarni nevarnosti 
fašističnega vdora in za dosego 
zmage nad silami osi.

Po drugi svetovni vojni se je 
položaj temeljito izpremenil. Uni
čeni in odstranjeni so bili fašistič
ni režimi v Nemčiji. Japonski, Ita
liji, Romuniji, Madžarski Bolgariji 
in Finski. Toda iz aktivnosti vodi
teljev pahameriške zveze se da 
sklepati, da za njih vojna še traja 
in da lahko latinska Amerika pri
čakuje vsak trenutek oboroženo in
vazijo. Ta aktivnost, ki teži k u- 
stvaritvi vojaške zveze ameriških 
dežel pod vodstvom ZDA se na
ravno ne more tolmačiti kot želja 
po ohranitvi sedanjega stanja na 
zapadni polobli. Ce je bila med 
vojno vojaška aktivnost ameriških 
držav upravičena zaradi vojne 
proti nacizmu, predstavlja sedanja 
tekma za oborožitev in ustanovi
tev vojaškega bloka pod. vodstvom 
ZDA nov političen moment. Pana- 
meriška konferenca v Rio de Ja
neiro bo pomenila novo etapo v 
razvoju panameriških odnosov v 
sedanji povojni dobi. Ta razvoj pa 
označuje odločna ofenziva reakcije 
proti demokratičnim ustanovam 
in proti ljudskim režimom. Ta glo-

700 milijonov 
ljudi

želah Bližnjega, Srednjega in Da
ljnjega vzboda, kakor je vidno iz 
severnoameriškega delovanja v Sau- 
ditski Arabiji, v Iranu in mnogih 
drugih deželah

Sovjetsko stališče v kolonialnem 
vprašanju pa je v tem, da sc So
vjetska zveza odločno upira sleher
nemu kolonialnemu zatiranju. Zna
no Je na primer, da je samo sovjet
ska vlada odločno obsodila fašisti
čno Italijo zaradi njenega zločin
skega napada na nezavarovano £• 
tiopijo. Po drugi svetovni vojni, za 
časa ustanovitve organizacije Zdru
ženih narodov, je Sovjetska zveza 
poudarjala, da je glavni namen te 
mednarodne organizacije, pomagati 
šc nesvobodnim deželam, da dose
žejo popolno neodvisnost. Toda dru
ge velike sile niso podprle sovje- 
skega stališča Sistem «trustship» 
ali zaupne uprave Združenih naro
dov nad kolonialnimi deželami so 
smatrali kot velik korak naprel v 
primeri s starim sistemom manda
tov Društva narodov. Toda impe
rialisti, ki imajo Interes pri kolo
nialnem izkoriščanju postavljajo

prizadevajo, da bi krivdo svojega im
perializma vrgli na gr*ko ljudstvo in 
na sosedne države Grčije, jugosla
vi jo. Bolgarijo in Albanijo. Sovjet
ski delegat v Varnostnem svetu Gro- 
miko je to američko taktiko nazval 
«propagando za pripravljanje odkri
te intervencije v Grčiji». «Res je», 
je dejal Gromiko, «da Grki umira
jo. toda nobena protikomunistična 
propaganda ne more zakrit, dejstva, 
da ti Grki danes ne padajo pod ju
goslovanskimi, bolgarskimi in alban
skimi streli, pač pa zadeti od ame
ričke in britanske municije».

bok preobrat v medameriških od
nosih se kaže tudi v dejstvu, da 
so politični krogi ZDA odklonili 
.splošen sporazum, ki prepoveduje 
agresijo in ki ga je predlagal Roo
sevelt leta 1933., sprejeli so pa u- 
stanovitev vojaškega bloka ame
riških držav pod vodstvom Wa- 
shingtona. Pakt nenapadanja je te
meljil na demokratičnih principih, 
ker je temeljil na interesih vseh 
ameriških narodov in jamčil nji
hov neodvisni politični obstoj. V 
načrtih pa. ki so predmet sedanjih 
razprav v Rio de Janeiro, so izra
ženi predvsem nameni politične in 
vojaške nadoblasti ZDA nad vsem 
ameriškim kontinentom. Napadal
ni značaj sporazuma za obrambo 
kontinenta so nehote izpovedali 
njihovi ustanovitelji in podporniki 
v latinski Ameriki. Tako je meksi- 
kanski zunanji minister izjavil, da 
vprašanje kolektivne obrambe za-

V Lyonu se vrši kongres franco
ske socialistične stranke, ki je po
kazal, da obstojajo pri njenih čla
nih velika nasprotstva glede sploš
ne politike stranke. Eden izmed 
delegatov je ob splošnem navdu
šenju opozoril na demokratično 
načelo odgovornosti ministrov do 
stranke, s čimer je v glavnem ho
tel zadeti sedanjega ministrskega 
predsednika Ramadiera, zaradi 
njegovega protidelavskega stali
šča. Kongres je pozdravil tudi pred
stavnik komunistične stranke Fran- _ 
cije Thorez, ki je v svojem pismu 
kongresu dejal, da se nahaja drža
va v nenavadno resném položaju.

vse mogoče ovire proti uveljavlje
nju načela o zaupni upravi v smi
slu, kakor ga določa listina OZN. 
Zato je sovjetska delegacija v glav
ni skupščini OZN ostro kritizirala 
protidemokratični značaj dogovorov 
o zaupni upravi, ki se nc ozirajo na 
določbe listine OZN, in je tudi od
klonila sodelovanje pri volitvah 
Sveta za zaupno upravo.

Načelo zaupne uprave, ki ga pred
videva listina OZN, bi morali prvi
krat izvajati na Koreji. Na predlog 
Sovjetske zveze so podvzeli korake 
za sestavo začasne demokratične 
vlade. Ustanovili so posebno komi
sijo, ki je imela nalogo to izvesti. 
Sovjetsko ameriška komisija ob
stoja že dve leti, toda po krivdi 
ZDA ni moglo do sedaj še priti 
do sporazuma o sestavi začasne ko
rejske vlade.

Zukov zaključuje, da je imperia
listična ekspanzija, naperjena protj 
suverenim pravicam narodov, imela 
vselej za posledico okrepitev proti- 
imperialistične borbe za svobodo. 
Po drogi svetovni vojni pa so razen 
tega zapisani propasti vsi računi 
reakcionarnih klik in mednarodne
ga monopolističnega kapitala, ki 
stremijo za tem, da ie nadalje Izko
riščajo kolonialne dežele ter z do
larji vklenejo Se druge dežele in na
rode.

padne poloble ne more biti rešeno 
z enostavnim vojaškim sodelova
njem brez tesnega ekonomskega 
sodelovanja. Marshallov načrt za 
obnovo Evrope je pomemben tudi 
za ameriški kontinent.

Organizatorji «kontinentalne so
lidarnosti» nehote priznavajo, da 
imajo ZDA namen raztegniti Tru
manovo doktrino na dežele latinske 
Amerike. Monopolistični ameriški 
krogi so pripravljeni vmešati se v 
notranje zadeve latinske Amerike, 
da bi tako uresničili svoje načrte. 
Eden izmed načinov takega vme
šavanja je program borbe proti 
komunizmu v latinski Ameriki, ki 
ga je izdelal in delno že uresničil 
državni parlament. Ne gre torej 
za borbo proti komunistični nevar
nosti. temveč za tlačenje vseh de
mokratičnih sil latinske Amerike, 
ki se bore za svojo politično go
spodarsko neodvisnost.

Usodno je za nekatere narode la
tinske Amerike, da jim stoje na 
čelu vlade, ki na konferenci v Rio 
de Janeiro z naslado slede direkti
vam ameriških magnatov. Vlade 
latinske Amerike niso sposobne 
rešiti svojih osnovnih gospodarskih 
problemov in braniti svojo nacio
nalno neodvisnost Skušajo pa zvre- 
či na ramena delavstva vso težo 
stoletnega izkoriščanja ameriškega 
kapitala v državah latinske Ame
rike in zahtevajo še večjih žrtev od 
svojega delovnega ljudstva. Toda 
narodi latinske Amerike se zave
dajo pravih vzrokov svojega ža
lostnega gospodarskega stanja in 
nazadnjaštva politike reakcije. Oni 
razumejo kot trdi urugvajski list 
«E! debatte», da predstavlja edino 
nevarnost imperializem vladajoče 
kaste ameriških plutokratov.

Velike težave ovirajo obnovo 
Francije. Ustaljenost denarja se bo 
lahko zagotovila samo za ceno ve
likih naporov, ako bodo uspeli pri
hranki posebno glede vojaških iz
datkov. Francoske pravice do var
nosti mej in reparacij so postale 
v mednarodnem načrtu problema
tične in vse kaže, da bo imela ob
nova Nemčije prednost pred obno
vo Francije. Glede na vse te okoli- 
ščine dviga reakcija glavo z na
menom, da bi Francijo vpregla v 
režim diktature in nasilja.

Takšen po'ožaj poln nevarnosti 
mora prebuditi vse delavce in 
iskrene demokrate. Dejstvo, da ni
so komunisti več v vladi, spodbuja 
reakcijo, da podvoji svojo aktiv
nost

*
V noči od 14,—15. avgust je bri

tanska kolonija Indije na podlagi 
sporazuma med britansko vlado in 
indijskimi voditelji dobila «neod
visnost». S tem sporazumom je In
dija razdeljena na dva dela — Hin- 
dustan in Pakistan — ki sta dobi
la s tem dnem statut britanskih 
dominionov. Bodočnost bo pokaza
la. v koliko gre za resnično neod
visnost in v koliko za igračkanje 
angleških magnatov, ki se kljub 
proglasitvi indijske neodvisnosti 
nikakor ne bodo hoteli odreči 
črpanjem njenih bogastev.

¥

Kljub pozivu Združenih narodov 
za prekinitev sovražnosti v Indo- 
neziji, holandske čete niso prene
hale z ognjem proti domači demo
kratični vojski, ki se žilavo brani 
prfd vojsko, ki prejema vsak dan 
pošiljke angleškega in ameriškega 
orožja. Jasno je, da to dejstvo na
ravnost smeši ponovno ameriško 
ponudbo zd posredovanje v sporu 
z Nizozemsko. Kljub temu indone
zijska vlada načelno sprejema a- 
meriško nonudbo, vendar pa vztra
ja republikanska vlada pri svojem 
prvotnem stališču, da Je za rešitev 
spora nujno potrebno poslati v In
donezijo mednarodno razsodiščno 
komisijo.

Tedenska politika

____ JUŽNA AMERIKA
(Tass) Revija »Espana Re- 

publicana« poreča o falangi- 
st čni delavnosti v deželah la
tinske Amerike v zvezo z zad
njim prihodom španskih poli
tičnih osebnosti v Cubo, Ko- 
lumbio, Argentino, Meksiko 
in druge dežele. Kakor piše 
list, je Franco imenoval na 
vlado vodilna mesta v latinski 
Ameriki same falangiste, ki 
naj bi tam vodili falangislič- 
no gibanje. Tako ie sedaj v 
Argentini eden izmed ustano
viteljev falange Jože Maria 
De Areils, medtem ko je bil 
njegov sodelavec v falangističr 
nih formacijah imenovan za 
poslanika v Kolumbiji. Falan- 
gističnK pisec Iman Moreio 
Torroba je prispel v Kubo z 
neko gledališko skupino, pi
satelj Fernandes Ardavin pa 
v Meksiko, kier bo vodil dru
go tako skupino. Falangbtič- 
ni pisatelj Gerreno ima na
men izvršiti krožno potovanje 
po deželah latinske Ameti- 
ke, Manull Galan pa je bil 
imenovan za poslanika na Ha
vani, Revija poziva demokia- 
te dežel lat nske Amerike k e- 
nergičnemu odporu proti falan- 
gistični propagandi.

AVSTRIJA
(Tanjug) List »Oesterreichi- 

sche Zeitung« objavlja članek, 
v katerem ugotavlja, da ni bi
lo v Avstriji doslej storjenega 
ničesar za likvidiranje panger- 
manizma in poudarja, da v 
javnem in političnem življenju 
avstrijske oblasti podpirajo 
nevarne tendence, ko podpira
jo pangermani/em v vseh nje
govih oblikah. Avstrijski tisk 
piše, da so,v poslednjih dveh 
leiih mnogi Nemci, med nji
mi večina bivših nacistov, pre
idi avstrijsko državljanstvo. 
Mnogi »Volksdeutscherji«, ki 
so izvajali v okupiranih deže
lah kriminalno aktivnost kot 
člani pete hitlerianske kolone, 
so prav tako dobili avstriisko 
državljanstvo. List poudarja, 
da razvijajo »Volksdeutsche' 
rji« v ameriški in angleški oku
pacijski coni vedno boli svojo 
aktivnost. V ameriški okune- 
ciiski coni v Linzu je bil u' 
stanovi jen »Odbor Volksdeut- 
scherjev«, ki izdaja tudi svoj 
časopis. Ustanovili so tud1 
svojo politično organizacijo, 
imenovano »Parlament«, v ke- 
teri so zastopane skupine 
»Volksdeutscherjev« iz Češko
slovaške Potiske, Jugoslavi’e> 
Madžarske in Romunije ‘z 
vsega tega je razvidno, za
ključuje list«, da se v AvstriU 
ne izvršujejo ukrepi za odpra
vo pangermanizma, 
spre jel Zavezniški 
svet za Avstrijo v intc*esu av
strijskega ljudstva.«

TURČIJA_______
AFP. Prva pošiljka amerP 

ške pomoči Turčiji bo o&s® 
gala predvsem stroje za grad
njo cest. Odkrito priznavajo, 
da imajo Amerikanci v Tur
čiji namen graditi strategijo0, 
važne ceste. Po drugi stran1 
Pa sledi iz izjav šefa turškeU0 
generalnega štaba, da n.jl 
kor niso osnovane vesti 
zman jšan ju turške vojske Pre . 
njeno okrepitvijo po zašlo* 
ameriške pomoči.

AFP. Kot poročajo turšM 
listi so bile izročene P°^,.?nV 
trolo ameriških Speciali^ 
železniške proge v vsel u* .*. 
vi. To le nov dokaz P°^re\.0. 
ve turškega gospodarstva 
IH ameriškega kapitala.

ki Uh N
kontrolni



ZDA

AFP. Demokratični senator 
Pepper. ki je dal svoj i<las 
prezidentu Trumanu za nje- 
Rov predsedniški mandat, je 
pred kratkim ostro napadal 
zunanjo politiko Združenih 
držav. Očital je ameriški vla
di. da ni ničesar prispevala k 
napredku in osvoboditvi tla
čenih kolonialnih narodov in 
da podpira reakcionarne vla
de. Svoj govor je končal z be
sedami: »Prezident Truman,
ki je delal za mir se danes pu
sti ovirati od antiliberalnih 
tendenc, ki so zrastle po voj' 
ni«.

ANGLIJA

AFP. 17. t. m. je »Britanska 
lilla bivših bojevnikov« orga- 
nizirala manifestacije, katere 
udeleženci, ki jih je vodil zna
ni andleški fašistični vodja 
Oswald Mnsley, so dali du
ška svojim fašističnim čustvom 
z vzklki »Heil Hitler« in »Dol 
z Židi«.

¥
(Tass) Laburistični poslanec 

Pritt je v svojem govoru v 
Manchestru izjavil, da bo lah
ko zelo nevarno, ker se zuna
nje ministrstvo ne zmeni za 
fašistična in prot'židovska gi
banja v Andini. Notranje mi
nistrstvo je celo izjavilo v bi
stvu tako, da se lahko faši
zem in antisemitizem ignori
rata, češ da nista upravičena. 
Prit je dejal, da so on in tu
di druge laburistične osebno- 
SH že pred dvema letoma zah
tevale, da se uvede zakon pro- 
ti fašizmu in ani;židovstvu. 
Dodal je, da je že pred 18 me
seci skupaj z drugimi izjavil, 
da bo taka brezbrižnost opo
gumila fašiste. Kljub vsemu 
se je notranji minister uprl 
Podvzeti karkoli v tem srrilJ 
slu. Pritt je zaključil, rekoč, 
da predstaviia vladna politika 
dle^e fašistične aktivnosti v 
Londonu direktno pomoč fa
šistični propagandi.

ITALIJA

(AFP) Kot poroča list »Re- 
Dublica dTtalia«, so v prete
klih dneh številne enote ame
riške mornarice imele v Ja
dranskem morju pomorske ma
nevre. List dodaja, da so te 
enote bile sestavljene iz ene- 
letalonosilke, dveh križark, šti
rih torpedovk, kakor tudi več 
letalskih eskadril. List pravi 
tudi, da so te enote imele ba- 
z,° v Tarantu, po končanih va- 
feh pa naj bi se usidrale v 
i rstu.

+

t(AFP) šef fašistične stranke 
Uomo Qualunque, Guglielmo 
LJianini, je v svojem govoru 
v Sorreniu ostro napadel Roo
seveltovo in Churchillovo noli- 
kp med zadnjo vojno. Obdo- 
ZH iu ie odgovornosti za ma
sovne žrtve v zadnjih mesecih 
vojne (gotovo je mislil na 
tožke fašistične poraze) in v n 
da sta ona odgovorna za »in
vazijo Sovjetske zveze v sred
io Evropo. Fašistični šef /e
celo dejal, da potrebujejo bar-
b*rski Rusi še eno stoletje 
r,azvoja, da bodo dosegli se
danji nivo evropske civihza- 

Prav tako je prepeval 
udi Goebels med Nemci, tor 

da končno so se tudi Nemci 
"'orali prepričati o nasprot
jem.

Shoodal pri „jarnih delih" v številkah
Medtem ko se v Trstu uporno 

širi trditev, da je bivši vojaški 
guverner Trsta, ameriški polkov
nik Bowman zaprt v zvezi s škan
dalom pri uradu za javna dela, 
se je te dni začela počasi odgrinja
ti zavesa, ki bo, kot kaže, kljub 
vsemu odgrnila le nekaj one mo
ralne «upravičenosti» organa ZVU, 
o kateri je navadni Tržačan imel 
doslej samo pravico slutiti in kri
tizirati na zapadno demokratični 
način. (To se pravi kritizirati brez 
uspeha).

Ni nam na tem, da bi ponovno 
prikazovali značaj osebne sestave 
teh raznih izvršnih organov ZVU, 
saj res ni že od vsega početka 
nobena tajnost, da biti fašist ali 
kakšne druge vrste pokvarjenec ni 
bila nobena ovira za takojšen 
sprejem v službo, iz nekaterih po
trjenih primerov, (civilna policija, 
slovenska šola) pa so da sklepati, 
da je bil še celo eden izmed do
brodošlih pogojev. O vsem tem bo 
še spregovorilo tržaško ljudstvo, 
ko mu bo dana možnost odločati 
o svoji upravi in upati smemo, da 
bo ta ljudska čistka krepka.

Kot kronisti in obveščevalci ho
čemo le povedati vse to, kar smo 
videli in slišali na razpravi proti 
nositeljem (glavnim?) škandala 
pri uradu za javna dela Prvi dan 
je posebno vojaško sodišče sodilo 
zavezniškima častnikoma majorju 
Squjreju in kapitanu Wildeju. 
Glavni cbtožnec polkovnik Ri- 
ohardson še ni stopil pred sodišče. 
Obtožena zavezniška oficirja sta 
priznala vse, kar jima obtožnica 
očita, namreč da jo major Squire 
prejel od raznih tvrdk, katerim 
so bila poverjena razna «obnovit
vena» dela, naslednje vsote: 500.000 
Lir od dr. Albina Massafurari j a, 
2 milijona od tvrdke Brotner, 
800 000 od tvrdke Colombo, 180.000 
od Jožefa Panfilija, 1 milijon od 
Henrika Torco, 400 000 od Antona 
Lanarija, 500-000 od Pavan e Giun
gi, 250.000 od dr. Sforza za TAEC, 
1,200 000 od Angela Comcllija in 
4000 dolarjev od American Engi- 
nering Comp. Skupno torej blizu 
7 milijonov lir in 4000 dolarjev. 
Kapetan Wilde pa je na ta način 
prislužil okrog 10 milijonv Lir. In 
vas zanima zagovor branilcev/ Do
brosrčni ljudje; Dejali so da to 
res ne more biti nobena protiza
konita goljufija, ampak da so 
obtoženci le prejemali darila, ka
kor je to pri Italijanih lepa na
vada. Upamo, da bo resno vojaško 
sodišče zmožno drugače presoditi 
škandal kot so ga zmožni bog ve 
kako plačani zagovorniki. Sodba 
ni bila še izrečena, ker jo mora 
prej potrditi vrhovni komandant

lodnjcga dne, to je v torek 
.edna, pa so se znašli na za

klopi ničesar krivi ptički 
, narodnosti, vendar istih 
nih kvalitet. Tako Slovenka 
lava Štrukelj, italijanska 
ka in ljubimka lepodišečih 
nskih oficirjev za časa oku- 
v Ljubljani, ki jo po poroki s 

nskim fašistom Bessijem po- 
kontesa, po porazu italijan- 
ojske in njenem bdgu v Trst 
va tajnica visokega zavezni- 

častnika in kot se uporno 
udi ljubimka nekega še vi- 

’ častnika. O tem nam sicer 
Sesar znanega, res pa je, da 
naia biti zelo priljubljena, 
če ne bi vendar ne bilo mo
da bi dobivala naslednja da- 
oti Angela Riccija 1,700.000 

id Scharza Janka od podje- 
IA 25.000 lir, zlat, prstan in 
jante v vrednosti 60-000 lir, 
atih napoleonov v vrednosti 
j lir, kakor tudi krznenplašč 
dnosti 180000 lir; Od neka- 
drugih ljudi pa še 60.000 Ur. 
lena kontesa pravi, da je ne

dolžna. Istega mnenja je tudi nje
na obramba.

Druga taka tajnica je hitlerjan- 
ka Anita Hiibncr. Njeni profiti so 
skorajda še nekoliko večji.

Bog ve kake prednosti je imela 
pred konteso, saj ji je sam ka
petan Squire podaril čedno vsotico 
4 milijončke. Tvrdka Emilio To- 
ros ji je poklonila 2,500 000, tvrd
ka Pavan e Giungi 1 milijon, 1

krznen plašč, zlato uro in škatlo 
nogavic; Anton Lanari 300.000 lir 
in nogavice, Envin Breitner pa ji 
je podaril kar dva milijona. Za 
manjše usluge ji je Albin Maza- 
curatti dal seveda samo 700.000 
lir.

Pa kaj bi še naštevali. Dobro 
so bili podmazani tudi Angelo Ric
ci, Rapp Gustavo, Adriana Luz- 
zatto in Vincenzo D’Angelo.

Proces je bil preložen na 28. 
avgusta.

V zadnjem času se govori še o 
nekaterih drugih ustanovah, ki 
naj bi bile zlate jame za podob
ne ljudi. Morda ne bo prišlo zdaj 
vse na dan, ker bi bil le prehud 
udarec za sedanjo oblast, toda 
Slovenci imamo lep pregovor: «Bo
žji mlini meljejo počasi, toda si
gurno».

POLKOVNIK G. BOWMAN IN „KONTESA" ŠTRUKELJ-BESSI, POSNETA V NEKI KRAŠKI VASI ŠE V 
STARIH ZLATIH ČASIH, KO JE BIL PRVI ŠE GUVERNER, DRUGA PA PRILJUBLJENA TAJNICA.

Demokratizacija tržaške univerze
V ponedeljek 18. t. m je pred

sednik Tržaške univerzitetne fede
racije imel tiskovno konferenco, 
na kateri je zbranim zastopnikom 
poročal o prizadevanjih Tržaške 
univerzitetne zveze za sprejem v 
Mednarodno dijaško zvezo. Natan
ko je orisal ves postopek, ki ga 
je pri tem razvila Mednarodna di
jaška zveza, ki je potem ko se je 
prepričala o delu Tržaške univer
zitetne zveze, ugodila njeni proš
nji in jo sprejela kot svojo čla
nico. S tem so tudi tržaški akade
miki, včlanjeni v tej napredni or
ganizaciji, postali člani dva in pol 
milijonske študentovske demokra
tične mladine, ki se zaveda svoje
ga poslanstva za utrditev bratstva 
in miru, h kateremu more glede 
na svoje praktično in znanstveno 
delo intelektualcev obilo pripo 
moči.

»Dejstvo, da je bilo naši prošnji 
ugodeno«, je zaključil svoje po- 
ročilo predsednik Giorgio Marzi,

Proslava
BAZOVIŠKIH ŽRTEV

6. septembra leta 1930. so fašisti 
v Bazovici ustrelili antifašiste 
Miloša, Bidovca, Marušiča in Va
lenčiča.

Odbor za proslavo 17 obletnice 
smrti teh žrtev fašizma objavlja, 
da se bodo letos vršile proslave 
G. in 7. septembra v Bazovici in 
Trstu.

V Bazovici bo zadušnica, nato 
bodo položeni venci v spomin 
padlim žrtvam, nakar bodo sle
dili spominski govori raznih or
ganizacij. Pri slovesnosti bodo so
delovali tudi razni pevski zbori.

V Trstu bo najprej blagoslovitev 
grobov, zvečer pa v Domu pri
staniških delavcev in v Teatru 
Nazionale komemoracija z govori 
in recitacijami v slovenskem in 
laškem jeziku.

»je za nas velike važnosti, kajti 
postali smo člani dva in pol mili
jonske družine demokratičnih štu
dentov, poleg tega pa moram pri
pomniti, da je tudi italijanska de
legacija s svojim pristankom omo
gočila, da smo bili sprejeti v sklop 
ostalih dijaških in demokratičnih 
organizacij.«

Sporejem Tržaške univerzitetne 
zveze v Mednarodno dijaško zvezo 
je velikega pomena ne samo za 
utrditve svetovnega bratstva in 
miru, temveč zlasti za utrditve de
mokracije v STO-ju kajti le ob 
tesnem sodelovanju med intelek
tualci in delavci bo mogoče doseči 
ono resnično raven demokracije 

miru in narodnostne strpnosti, ki

V Trstu je vojaško sodišče ob
sodilo zaradi nedovoljenega pre
hoda Morganove črte nekega ju
goslovanskega begunca, ki je za
pustil taborišče razseljencev v I- 
taliji in skrivaj prišel brez vsa
kih dokumentov v Trst. Obsodba 
na 30 dni zapora ga je iznenadi
la in izjavil je, da bi si želel 
strožjo kazen, kajti v zaporu je 
še vedno bolje oskrbljen kot pa 
V begunskem taborišču.

Kakšna svoboda je v Trstu za 
fašiste, priča dogodek pretekle 
nedelje, ko so razni fašisti prepe
vali stare fašistične in protiza- 
vezniške pesmi sredi ulice pri be
lem dnevu. Da se je zbor lepše 
in boljše slišal, so imeli celo har
moniko in nato strnjeno odšli v 
kopališče Ausonia. Civilni poli
caji, ki so pred dnevi prepoveda
li na postaji petje slovenskih 
pesmi, so ravnodušno pustili v 
miru fašistične razgrajače . ..

Tatovi so pridno na delu. Trošt 
Jožefi iz Rojana je izginilo za 
30.000 lir dragocenosti; čevflijarju 
Maksu Kertu je nekdo ukradel v 
delavnici listnico s 10.000 lirami, 
krona podvigov pa je bil vlom v

jo sedaj na žalost še tako zelo po
grešamo in ki je želja m cilj 
ogromne večine tržaškega prebi
valstva. Da bo k temu obilo lahko 
pripomogla Tržaška univerzitetna 
zveza, smo lahko irdno prepričani 
in to tembolj, alto pomislimo, da 
so šovinistični m reakcionarni 
krogi skušali še do nedavnega z 
vsemi silami in sredsivi prikazati 
tržaško univerzo kot trdnjave njih 
protidemokratske ;a gibanja. Nova 
organizacija in pa ije.n sprejem 
v Mednarodno dijaško zveze pa 
nam pričata, da vlada tudi na uni
verzi oni napredni duh, ki je edi
ni zmožen sodelovati pri ustvarja
nju nove demokracije v interesu 
vsega delovnega ljudstva.

galanterijsko trgovino G es.es.s na 
Korzu, kamor so tatovi prišli iz 
sosednjega zobnega ambulatori at 
kjer so prebili zid in vdrli v tr
govino. Spretno so odprli zidno 
blagajno in odnesli iz nje 246.000 
lir v gotovini. Sicer so namerava
li po isti poti priti še v sosednjo 
urarno, toda bližajoči se dan jih 
je prisilil, da so se morali zado
voljiti ie s plenom iz izropane 
blagajne.

Pred sodiščem je istočasno kot 
proces o škandalu pri uradu za 
javna dela pričel tudi proces pro
ti skupini italijanskih železničar
jev, ki so odločilno sodelovali pri 
množičnih krajev sladkorja usta
nove UNRRA za Jugoslavijo. Vla
kovodja Rizzi je pri obtožbi, da 
je namenoma zadržal vlak v Na
brežini in s tem omogočil svojim 
sodelavcem tatvino sladkorja iz 
vagonov, izjavil, da se je vlak za
ustavil za pol ure zaradi okvare 
v motorju, toda inspektor Stefa
ni mu je na podlagi njegovih 
lastnih voznil poročil dokazal, da 
ni v njegovem zagovoru niti tro
hice resnice. Proceis se nadalju
je.

DROBNE VESTI



„Osnovne izkušnje"
Prvi rezultati petletnega gospodarskega načrta

Zvezni minister za industrijo in 
predsednik gospodarskega sveta Bo
ris KidriC je v svojem Članku 
»Osnovne izkušnje« med drugim tu
di podal podroben pregled statist■ 
n‘h podatkov, za prvo polletje pet
letnega gospodarskega naCrta. Iz ce
lotnega parodia, fc, ga je pripravila 
naC'tna komisija, je razvidno, da je 
bil v prvem polletju splošni držav
ni naCrt dohodkov prekoraCen za 8% 
da je celotna industrijska in rudar
ska proizvodnja zaostajala le za 2.2 
odstotka, celotna pose/ana površina 
pa le za 0.6 odst. a Železniški pro
met le za t odstotek.

Veliki pomen teh številk nam po
stane prav jasen šele tedaj, uho si 
ogledamo podatke za preteklo leto 
in pa one, ki se nanašajo na normal
no produkcijo v predvojnem letu 
1039.

Ta primerjava nam pove, da ie bi
la letos industrijska in rudarska pro
izvodnja v prvem polletju za 58% 
vetja kakor lani, da se je. Železniš
ki promet dvignil za 22% in pose
jana površina pove tala za 7%. Poteg 
tega pa nam primerjava z letom 
1939 pokaZe, da je bil v industrij
ski <n rudarski proizvodnji Ze znat
no prekoraCen predvojni obseg, in 
sicer za 44 odst. t. j. za skoraj polo
vico in je bil tudi Železniški promet 
kljub velikemu uniCenju prog in po
manjkanju voznega parka še vedno 
vetji, medtem ko posejana površina 
zaostaja nasproti predvojni le še za 
3 odst.

To pa nam dokazuje, da ni bila 
predvojna industrija v Jugoslaviji 
sanio v celoti obnovljena, temvet 
da se je tud: obtutno povetala bo
disi z izpopolnitvijo tehniCnih na- 
firav. kar je Ze samo po sebi povzro
čilo povetanje produkcije, bodisi z 
novimi zgradbami, poveCanjem tovar 
niških objektov in posebej sploh z 
zidavami novih tovarn, od katerih je 
Ze precejšnje število doseglo poln 
obrat in produkcijo. Ako v zvezi s 
tem povcCarrjem v Jugoslavij, še ni 
bilo doseZeno ono stanje Življenjske 
ravni iz leta 1939 kljub temu- da sc 
je produkcija povetala. potem mo
ramo to pripisati edinole velikim te
žavam, s katerimi se je moralo in se 
še mora boriti mlado novo jugoslo
vansko gospodarstvo, oziroma petlet
ni gospodarski naCrt.

Znano je namfet, da v predvojni 
jugoslavi ji industrija ni bila naC ti
no organizirana. Gradnja tovarn je 
bila slej ko prej sad pobude raznih 
posameznikov, ki pri tem niso gle
dali na to, da bi se produkcijski na
Crt raznih tovarn organiziral tako, 
da bi tvoril na nekem industrijskem 
podrotju, recimo metalurškem ali 
strojnem, zaokroZeno celoto, ki bi 
s svoj‘mi izdelki dopolnjevala celot
ni proces produkcije, temvet so pri 
izbiri v gradnji tovarn gledali pred

Ladjedelnica v Kraljevici dela s 
polno paro In je vodstvo zaradi po
manjkanja delovne moči sprejelo v 
službo tudi okoli trideset ženskih 
delovnih moči, ki so zaposlene pri 
električnem in avtogenskem varje
nju. Pri svojem dosedanjem delu so 
se tako dobro izkazale, da bočio lahko 
v bodoče nadomestile moSke delov
ne moči tudi pri drugih strokovnih 
delih.

V Novem Sadu je bila pod okri
ljem glavne direkcije zveznega mi
nistrstva za elektroindustrijo usta
novljena prva triletna Sola za elek- 
trokabelsko stroko. S tem je bila iz
polnjena občutna vrzel na tem pod
ročju, kajti doslej so se morali v 
ta namen naši bodoči strokovnjaki 
šolati v inozemstvu. Sola je zlasti v 
zadnjem času postala nujno potrebna 
ravno glede na nagli razvoj elektri
fikacije v Jugoslaviji.

vsem na donosnost podjetja in nje
govih produktov. Pobuda je bila to
rej Cisto špekulativna in trgo \':a- 
individualna in brez vsake širše or
ganizacijske zveze v nasprotju s pet
letnim gospodarskim naCrtom, k’ za
jema narodno gospodarstvo kot veli
kansko gospodarsko celoto, ki se s 
svojimi raznovrstnimi izdelki dopol
njuje in omogota nemoten proces 
celotne produkcije na vseh podrotjih. 
Za dosego tega namena pa je treba 
ogromnih naporov. Ni dovolj odlok, 
da se zgradi tovarna- kajti še prej je 
treba vedeti, katere stroje bomo va
njo postavili in kje jih bomo dobi
li. Neorganiziranost predvojnega ju
goslovanskega gospodarstva je po- 
vzroCila. da mnoge tovarne niso mo
gle priCeti takoj z delom samo zato, 
ker ni bilo mogoCe dobiti nekaj 
strojev- katerih zaradi pomanjkanja 
tovrstne industrije Jugoslavija tre
nutno še ne more izdelovati.

Zato pa tudi lahko razumemo, da 
je vse poveCanje produkcije trenut
no v interesu splošnega razvoja go
spodarskega naCrta predvsem' name
njeno izvozu, da se na ta naCin pri
de do onih izdelkov, ki jih Jugosla

11. avgusta t. ). je TAM — To
varna avtomobilov v Mariboru — 
slavila veliko delovno zmago, ki 
jasno priča, kako naglo se uresni
čujejo obljube petletnega gospo
darskega načrta v Sloveniji. Tri 
dni pred potekom obveze delav
cev in 33 dni pred uradno določe
nim rokom sta bila namreč dokon
čana prva dva tovorna avtomobila. 
Za to veliko slavnost so delavci p- 
ba avtomobila primerno okinčali s 
cvetjem in se na njima odpeljali 
v Maribor, kjer so velike množice 
ljudstva z navdušenjem pozdravile 
prve sadove petletnega gospodar
skega načrta.

Tehnično vodstvo in delavci so 
se morali boriti z neizmernimi te
žavami, preden so dosegli ta svoj 
velik uspeh. Predvsem je primanj
kovalo potrebnega orodja in stro
jev in so si zato morali delavci 
pomagati z vsem, kar jim je lahko 
prav prišlo. Sedaj, ko sta oba av
tomobila že končana, pa je tudi 
tehnična organzacija na toliki vi
šini, da bo nadaljevala proizvod
nja tovornih avtomobilov nepreki
njeno. V resnici je v delu že prva 
poizkusna serija 25 avtomobilov in 
kp bodo ti dokončani, pa bodo za-

Nov rudnik rjavega premoga, ki 
bo lahko kril vse potrebe po premogu 
v vsej zahodni Srbiji in vzhodni Bo
sni, je pred dnevi pričel obratovati 
v Miljevini v Bosni. Ker je zelo pri
manjkovalo delovnih moči, so prihi
teli na pomoč pri delu v rudniku 
številni rudarji iz raznih najbližjih 
rudnikov in tako obilo pripomogli, 
da je lahko obrat izvedel svojo na
logo stoodstotno.

Strahotno opustošenje in razdeja
nje stanovanjskih in drugih stavbnih 
objektov, ki ga je povzročil v Jugo
slaviji okupator v teku večletne o- 

upacije in pa nagli tempo gospo
darske obnove, ki ]c v primeri z 
drugimi državami nekaj edinstvene
ga, zahtevata ogromne količine ope
ke in zato številne jugoslovanske 
opekarne niso v stanju, da bi sproti 
krile vse potrebe. Zato so pričeli, 
zlasti v Hrvatskem Primorju postav
ljati namesto dragih stalnih opekam

vija še ne more proizvajati, pa jih 
nujno potrebuje za dopolnitev dru
gih panog svoje industrije.

Vsak zaCetek je seveda teZak in 
tem tete je bilo priCeti z ustvarja
njem petletnega gospodarskega naCr
ta v obupnih prilikah in razmerah, 
ki jih je povzroCHa okupacija v Ju
goslaviji. Toda rezultati prvega pol
letja nam katejo, da je bil naCrt v 
celoti doseten in da je 'zato ob pod
pori vsega delovnega jugoslovanske
ga ljudstva mogoC tudi nadaljni u- 
speh in dokonCno uresničenje naCrta. 
Obenem pa so se izkazale kot ja
love tudi vse one trditve, ki so 
predvidevale gospodarski polom v 
Jugoslaviji, Ceš da ni še tako gospo
darsko moCna, da bi mogla tudi v 
resnici izpeljati tako gigantski gospo
darski naCrt. In mogoCe je res pri
manjkovalo gospodarske moCi, toda 
to je nadoknadila moralna podpora 
vseh državljanov, k, so dobro obču
tili, da je ta gospodarski naCrt samo 
njihov in da sluti samo njihovi bo
dočnosti. In ravno ta moralna zavest 
je obilo pripomogla k temu, da pet
letni gospodarski naCrt ni ostal sa
mo na papirju, temveC se uresniCuje 
in bo izpeljan do konca.

čeli s prvo veliko serijo. Cim pa 
bo tudi ta serija izgotovljena, bo 
uresničen tudi veliki cilj petletne
ga načrta, ki določa za dve tovar
ni avtomobilov v letu 1951 letno 
proizvodnjo 6.000 avtomobilov, to 
je dvajset avtomobilov dnevno!

Avtomobila sta «od nog do gla
ve» izdelana v tovarni, prav tako 
tudi motor, ki je že v prvi preiz
kusni vožnji vozil brezhibno in 
brez vsakega nepotrebnega šuma 
in ropota. 'Ta tip našega prvega do
mačega avtomobila ima tri tone no
silnosti, razvije pri polni obreme
nitvi maksimalno brzino 85 kilo
metrov in porabi za 100 kilometrov 
27 litrov bencina, je lepe' modeme 
in elegantne oblike ter lakiran s 
svetlosivo barvo. Tudi kabina je 
zelo udobna in prostorna.

Veliki uspeh, ki ga je s tema 
dvema avtomobiloma dosegla TAM 
v Mariboru, je važen porok, da bo 
petletni gospodarski načrt ne samo 
izpolnjen, temveč tudi prekoračen, 
ne zaradi špekulativno trgovskih 
nagibov, kot je to v državah s ka
pitalističnim gospodarskim siste: 
mom, temveč edinole zato, da se 
čimprej doseže blagostanje in do
brobit delovnega ljudstva.

manjše poljske peči, katerih gradnja 
Je cenejša. Picdukcijska kapaciteta 
teh poljskih peči sicer ni tolika, kot 
stalnih opekarn, vendar pa krije ta 
nedostatek možnost da se take polj
ske peči postavijo v neprimerno "eč- 
jem številu in se zato torej kljub 
temu doseže povečanje produkcije. 
Gradbeno ministrstvo je v ta namen 
že odobrilo skoro milijon in pol di
narjev kredita.

Ljudska republika Bosna je zelo 
bogata na vodnih silah, ki pa so bile 
v stari Jugoslaviji izrabljene le za 
pet odstotkov In se zato še vedno 
skoro 90 odstotkov gospodinjstev v 
Bbsni poslužuje sveč in petroleja. 
Ustvaritev petletnega gospodarskega 
načrta pa bo omogočila tudi na tem 
področju važen korak napredka, saj 
Je predvideno Izkoriščanje velikega 
bogastva vodnih sil na pet ta dvaj
set odstotkov. Dela pri kaloričnih 
centralah, ki bodo stale v važnih 
rudnih ležiščih pri Kreki, Banovičih, 
Kaknju, Zenici, Mostarju in Llvnu 
šo že v polnem teku, kmalu pa bodo 
pričeli tudi z gradnjo velikih hldro- 
central ob Drini, Neretvi, Vrbasu. 
Pilvi, Spreči in Sani. Prav tako so

Štirinajstega avgusta so v Splitu 
svečano praznovali obletnico vseljud
ske vstaje v Dalmaciji, katere se je 
udeležilo preko dvajset tisoč ljudi 
iz vseh krajev Dalmacije in Hrvat- 
skega Primorja. Proslava se je pri
čela z velikim mitingom, na katerem 
je med drugimi govoril tudi Pred
sednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ dr. Ivan Ribar. Poleg njega so 
se udeležili te velike ljudske -mani-

Jugoslavija je prejela
3 grame radija

Pred časom ✓je prispela Iz Kanade 
v Jugoslavijo dragocena pošiljka treh 
gramov radija. Pošiljka je bila v pe
tih velikih zabojih svinca, katerih 
vsak je tehtal 95 kg. Štiristo pet in 
sedemdeset kg .svinca je čuvalo tri 
grame radija, odnosno njegove žarke, 
ki zdravijo bolno tkivo, lahko pa 
tudi uničijo zdrav človeški organi
zem, če z njimi ne ravnajo oprezno.

Ta količina radija predstavlja znat
no obogatitev jugoslovanske sanitetne 
službe. Pomeni namreč izboljšanje in 
povečanje zdravljenja z radijem, obe
nem pa omogoča znanstveni študij 
mladega zdravniškega naraščaja.

V Jugoslaviji je po osvoboditvi bi
lo le malo radija. Vse klinike, bol
nišnice in znanstveni zavodi v drža
vi so razpolagali komaj s poldrugim 
gramom radija, medtem ko Je ugo
tovljeno, da je povprečno za največ 
milijon prebivalcev potreben po en 
gram radija.

Komite za zaščito narodnega zdrav
ja je imel to okolnost v vidu in se 
zaveda, da je s sedanjo pošiljko le 
deloma Izboljšana jugoslovanska ra
dijska terapija. Ljudske republike 
Makedonija, črna gora ter Bosna in 
Hercegovina so od sedanje pošiljke 
prejele skupno. 1.134 grama radija, 
ostanek je bil razdeljen med ostale 
republike.

Radij je prispel v Jugoslavijo v po
sebnih tubah Iz platine, dolgih do 2 
cm ter v iglah iz platine, dolgih 27 
mm v tako imenovanih filtrskih tu
bah in filtrskih iglah. Notranjost teh 
filtrov je napolnjena z radijskim 
prahom, ki tehta približno 2 milil 
grama. Mimo teh tub in igel se radio
aktivna telesa nè direktno ne indi
rektno ne prenašajo v krvni obtok 
človeškega organizma. Zračna ener
gija iz teh hermetično zaprtih teles 
se izkorišča na ta način, da se tube 
polagajo v naravne telesne odprtine, 
ki so potrebne obsevanja z radijem, 
ali pa se igle zabadajo v obolela me
sta. Radijski žarki, ki žarijo, se raz- 
tekajo na vse strani In ožarjajo bol
no tkivo. Na ta način uspešno zdra
vimo nabrekline in rakasta obolenja 
v prvi stopnji. Pri otrocih je radijsko 
obsevanje skoro stoodstotno uspešno.

tudi v gradnji električni daljnovodi, 
ki bodo vezali kalorične elektrarne 
in hidrocentrale.

V rudnem bazenu Vareš—Majdan 
so na delu skupine strokovnjakov, 
ki iščejo novih rudnih ležišč na tem 
področju. Dela trajajo že dobra dva 
meseca in so bili pri tem doseženi 
zelo zadovoljivi rezultati. Strokovnja
ki so preiskali že prej poznano, a še 
nenačeto področje ležišč železne ru
de, za katerega se Je prvotno dom
nevalo, da Je majhnega obsega, pa s® 
ravno ta raziskovanja pokazala, da 
so ta ležišča zelo obsežna in izredno 
bogata na železni rudi. Odkritih je 
bilo še več drugih najdišč železne 
rude, ki bodo pozneje natančneje 

preiskali in ugotovili njih obsežnost.

Leskovac je eno najvažnejših indu
strijskih središč Ljudske republike 
Srbije, saj Je v njem okrog dvajset 
tovarn. Ker domače kalorične elek
trične centrale niso mogle v dovolj
ni meri nuditi vsem tovarnam nuj
no potrebnega električnega toka, so 
pred kratkim pričeli graditi in tudi 
že dogradili 47 kilometrov dolg elek
trični daljnovod od Belega polja do

festacije še predsednik planske ko
misije FLRJ Andrija Hebrang, mini
ster za delo pri zvezni vladi Vicko 
Krstulovič, podpredsednik vlade LRH 
Franjo Gaži in kontreadmiral Josip 
černl ter številni predstavniki ljud
ske oblasti ter naprednih demokra
tičnih ljudskih organizacij. Kot prvi 
govornik na tem mitingu je sprego
voril predsednik Prezidija ljudske 
skupščine FLRJ dr. Ivan Ribar, ki 
Je potem, ko je poudaril velike za
sluge za narodno osvoboditev in sil
ne žrtve, ki jih je v ta namen do
prineslo prebivalstvo Dalmacije, tudi 
dejal:

„Naša borba za obnovo, za izvrši
tev in prekoračenje petletnega pla
na nt nič drugega, kakor podaljšanje 
borbe za našo osvoboditev. S to bor
bo za obnovo dežele, za Izvršitev pet
letnega gospodarskega načrta hočemo 
ohraniti svojo gospodarsko in eko
nomsko neodvisnost ter svobodo, kaj
ti brez tega ni ne napredka, ne mi
ru ...“

Za njim je spregovoril minister za 
delo pri zvezni vladi Vicko Krstulo
vič, ki je v kratkih besedah orisal 
zgodovino narodno-osvobodilne bor
be, ki jo je bilo dalmatinsko pre
bivalstvo in ki je dobila svoj ma
sovni izraz ravno v vseljudski vstaji 
pred šestimi leti. Poudaril Je velike 
zapreke, na katere je ljudstvo nale
telo v času osvobodilne borbe, obe
nem pa jo tudi ožigosal vse one ele
mente, ki se niso vključili v osvo
bodilni boj iz ljudskih nagibov, tem
več so prišli med partizane s temni
mi in zahrbtnimi nameni. .Ko so ti 
ljudje“, je zaključil svoj govor, „spo
znali. da jo njihova politika doživela 
polom, so začeli po malem podpirati 
partizane. Vendar so nas odpirali za
to, da bi lahko ustvarili tak položaj, 
ki b! Jim po vojni omogočil, da bi 
vrnili oblast kralju Petru In izda
jalcem, ki so se zbrali okrog njega. 
Kljub vsemu temu pa smo uspešno 
zaključili osvobodilno vojno in obra
čunali z -zunanjim in notranjim sov
ražnikom ...“

Njegovemu govoru so sledili še dru
gi govori raznih funkcionarjev ter 
velika manifestacija in fizkulturna 
prireditev, na kateri so sodelovale 
folklorne skupine In fizkultumikl i* 
vseh krajev Dalmacije.

Petletni gospodarski načrt bo v mar
sičem spremenil tudi lice Starega 
Bečeja, ki že sedaj postaja industrij
sko središče Bačke, že sedaj gradijo 
v njem ogromna stavbna poslopja, 
med katerimi sta najvažnejši žitni 
silos, ki bo stal na površini 2500 
kvadratnih metrov in pa silos za 
konopljino seme. Oba sta že v delu 
in bosta dokončana še v letošnji 
stavbni sezoni, poleg tega bosta spa
dali med največji tovrstni zgradbi v 
novi Jugoslaviji.

Leskovca. S tem Je Industrija v Le
skovcu dovoljno oskrbljena z elek
tričnim tokom in bo lahko razvila 
vso delavnost. Daljnovod je bil dl> 
končan petnajst dni pred določenih1 
rokom.

Ker vlada v Vareš Majdanu, ki J® 
eden največjih jugoslovanskih želez
nih rudnikov in .obenem tudi važno 
središče železne industrije, velik0 
pomanjkanje prostora za gradbo nuj
no potrebnih stanovanjskih prostore 
za delavce in rudarje, so pred krn
kim pričeli graditi desetnadstropn
stanovanjsko ' hišo In tako lzrav'e. 
prostor v višino. Ker pa niti to 
liko poslopje ne bo moglo za<10 
Ijiti stanovanjskih zahtev naglo ^ 
stočega industrijskega mesta, so 
časno poleg že omenjene stavbe ^ 
čeli tudi z gradnjo dve sto ® 
vanjskega bloka za samce. 've(lno 
vanjska potreba v mestu Je ^c. 
večja, ker produkcija rudnikov ^aP- 
lezam v smislu petletnega g0SP 
skega načrta stalno raste. arxi«
pa Je bila obnovljepa tudi ^ ne 
In Je bila na ta način omo,!0dujtcije, 
samo dosega predvojne pr° ie. 
temveč tudi njeno prekore

Prvi domači avtomobili
V Mariboru

K * Od Triglava do Kajinakčalaoa - ;
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OBISK PRI RAŠKIH RUDARJIH
V soncu, ki se zagrinja preko 

neštetih gričev in dolinic ter pre
ko ravne planote, v katero mesto
ma prehajajo, molijo pepelnato ze
lene oljke svoje rogovilaste veie. 
Vitke topole šeiestijo z listjem v 
Vetrčku, ki veje neprestano z mor
ske strani. Po bregovih kukajo iz
pod zelenja trt dozorevajoči groz
di in težijo k tlom. Koruza se na
giblje v stran vsa opaljena od vro
čine, kot da bi čakala, da ji od
vzamejo breme klasja. Mahoma se 
ta slika gubi v daljavo in gola 
kraška pokrajina zamenja zelene 
livade. Povsod le živa skala, ki se 
dviguje iz tal — kot bi rasla iz 
njih. Samotni bori se žalostno skla
njajo nanje. Za krasom znova rde
ča opečna zemlja. Z dolgim sve
drastim drogom vrtajo vanjo, ko
derkoli se pokaže, da je pod tenko 
plastjo površne skorje ležišče bok
sita. Ob zevajočih luknjah so na- 
gromadeni kupi dragocene rude. Po 
gričih se širijo ma’a mesteca, kot 
bi bila znešena skupaj in izklesana 
iz ene same skale. Peščene ceste jih 
spajajo med seboj. Na njih sreču
ješ natovorjene osličke, ki jih ja
hajo žilave istrske kmetice, zamiš
ljenih obrazov, črede ovac z bo
sim pastirčkom, vpreženo govedo, 
ki s svojimi lepimi, dolgimi, ozki
mi rogovi pritegne nase vso tvojo 
Pozornost. Pred nizkimi hišami če
pe kmetice v svojstveni črni noši. 
Bela volnena nit se vleče izpod 
njihovih spretnih prstov. Taka je 
Istra.

Na južnem robu proti Kvarner
ski strani prehaja dolga veriga Uč- 
kinega pogorja v lapornate, z bri
njem in drugim grmičjem porasle 
griče. Vsi so enako goli in pusti, 
drug drugemu podobni, zato tudi 
nimajo posebnih imen. Istrani jim 
Pravijo: Labinjski bazen. V notra
njosti krijejo ogromne zaklade čr
nega premoga, po višini kalorij še 
boljšega kot je trboveljski, le da je 
Precej katranast in zato uporaben 
bolj v industriji. Daleč po pro
storni soteski se vleče vrsta zgradb 
Učnih stanovanjskih hišic in rudni
ških naprav, ki ti takoj obudijo 
sliko Trboveljskega revirja. V du
bu sem videla kmečki voz do vrha 
naložen s prtljago. Na njem je se
del oče, mati in sedem otrok. V 
mraku so zapustili bajto na griču, 
da bi jg ne videli in bi jim ne 
bilo preveč hudo, ko so odhajali na 
Holandsko, kjer bo oče dobil za
poslitev, ker je bilo v Zagorju dela 
*n kruha le za dva dni v tednu. 
J'nki, do srca segajoči prizori, ki ti 
šp v svojem spominu parajo dušo, 
se ne bodo ponavljali nikdar več. 
Našemu rudarju ne bo treba več 
P° svetu. Osvobodilna borba in na
crtno gospodarstvo sta mu zagoto- 
vila delo in kruh na domači zem- 
iji- In kar se ni nikoli dogajalo, se 
dogaja sedaj. Vračajo se iz Fran
gio in Kanade domov za vedno. 
Tudi v istrsko Rašo prihajajo, ker 
,Vedo, da jim bo tam dobro, njim 
ln njihovim otrokom. V tem posled- 
njein mesecu se jih je priglasilo 
■m Stiri sto, dnevno jih pride tri- 
deset do štirideset na delo. Od vse
povsod so. In posamezniki, ki so 
sv°j čas že delali tam, prihajam 
cmo iz Italije. Nekaj jih je odšlo 
°b polomu, nekaj ob osvoboditvi, 
ker so mislili, da v Raši ne bo več 
zas'užka, da jih bo nova država 
Preganjala, ker so Italijani. Preko 
dvesto je bilo takih, ki temu niso 
basedli in so ostali. Sporočili so iim

da je zdaj zanje boljše kot je bilo, 
in tako se vračajo. Obrat, ki je bil 
med osvobodilno borbo popolnoma 
zapuščen, se nagloma normalizira. 
Sest tisoč mož rije dnevno v treh 
izmenah pod zemljo, dva tisoč več 
kot lani. A ni še dovolj, še je treba 
ljudi da bo rudnik lahko zgotovil 
načrt, ki si ga je zadal v tej pet
letki, da bo podprl dvig celotne in
dustrije in s tem zboljšal življenj 
ske pogoje vsakega državljana no
ve Jugoslavie.

Za novo Jugoslavijo so raški ru
darji opustili delo in šli v borbo. 
Ostalo jih je le kakih sto, ki so 
bili prestari, da bi sukali orožje in 
vse delo i-azen pri črpalkah, kjer 
je bilo treba črpati vodo, da ni 
zalila rudnika, ker leži pod mor
sko gladino, je moralo počivati. Ta
koj po razpadu Italije je bil rud
nik v polnem obratu do prve nem
ške ofenzive. Rudarji so delali za 
partizane. Grigoriču Marinu od Sv. 
Martina se še sedaj raztegne obraz 
od samega zadovoljstva, da so ta
krat delali zanje. »Razumeli smo, 
za kaj gre, da moramo v jamo, ker 
je bilo to del naše borbe, razu
meli smo da jo s sVojim delom v 
rudniku podpiramo. Nemci- so bili 
naši sovražniki njim nismo smeli 
služiti, zato smo odšli v gozd. Rud
nik so spremenili v trdnjavo iz 
bunkerjev in žic. Ponoči so nape
ljali žice celo preko ceste, ker so 
se bali partizanskega napada. ^ V 
strahu pred njim so sami stražili 
vsako noč. Policijska ura je bila 
že ob petih, celo ob treh popoldne, 
ko so pričakovali napad, za kate
rega so bili brez moči, da bi ga 
preprečili. Neprestano smo jih dre
zali in opominjali, naj pustijo, kar 
je naše. Njihov načrt je bil, da bi 
pognali pred odhodom v zrak vse 
skupaj in v ta namen so podmini- 
rali kopalnico, a jih je konec pre
hitel, da ga niso mogli izvršiti. Mi 
rudarji smo se vrnili takoj sem 
in pričeli z delom. Puško smo za
menjali za vrtilni sveder. Domovi
na je potrebovala našega dela.«

Na trgu pred kopališkim poslop
jem je čakalo nekaj praznih avto
busov. Vsak trenutek je privozil 
nov in delavci, ki so se priprav
ljali, da zamenjajo na delu svoje

tovariše, so izstopali iz njih z glas
nim govorjenjem. Sirena je tulila 
poldan in pol ter oznanjevala za
meno. V veliki veži kopališkega 
poslopja je bilo vse živo. Rudarji, 
ki so se pred nekaj minutami pri
peljali, so bili že v svoji jamski 
obleki. ’ S prižganimi svetilkami 
so hiteli na delo. Po stopnišču, ki 
vodi v kopalnice - in oblačilnice v 
prvem nadstropju, so se usuvale 
nove gruče. Po skrbno umitih obra
zih bi ne mogel presoditi, da so bili 
še malo poprej globoko v rovu in 
da se jim je črni premogov prah 
lepil preko obraza in obleke. Le 
tu pa tam je prišel kdo, ki se mu 
je preveč mudilo in ni utegnil do 
čistega sprali prahu okoli oči in 
je ostal okrog njih črn kolobar, ki 
jih je delal še bolj izrazite.

»Sele sedaj prav vemo, kakšni 
sužnji smo bili' pod Italijo«, pripo
veduje sunkovito rudar Jurič od Vi- 
neža v svojem istrskem narečju, 
močno pomešanim z italijanskimi 
izrazi. »Hrvati smo, a še besede

CftNO ZLATO VOZIJO IZ ROVOV RAŠKEGA PREMOGOKOPA V PO

SEBNE PROSTORE. DAN ZA DNEM KROŽIJO DOLGE VERIGE MALIH 

VAGONČKOV S TEM ČRNIM BOGASTVOM NAŠE ZEMLJE, KI NUDI 

VSE POGOJE ZA KAR NAJVEČJI RAZMAH JUGOSLOVANSKE INDU

STRIJE, KAKOR TO PREDVIDEVA PETLETNI NAČRT.

PREMOG NAKLADAJO NA PARNIKE V PRISTANIŠČU V RAŠI. TI GA 
POTEM RAZVAŽAJO V DALMATINSKA PRISTANIŠČA IN V ITALIJO.

OSVOBODITVIJO ISTRE V LJUD-»tdtjaxja RUDNIKA, ki je prešel z 
SKE ROKE SKRB! V NAJVIŠJI MERI ZA DOBROBIT DELAVSTVA. 
«T tk/T PREDSTAVLJA DELAVSKO MENZO V TOVARNI, KI JE OBE
NEM TUm prijetno družabno shajališče delavstva v pro

stih URAH.

«n mnogi istrski RUDARJI 
nastopu fašizma in pozne ameriko, Francijo,

odpotovali za kruhom po sv® ’ osvobojeno domovino 
^kstfalijo itd; danes se vračajo domovina ne bo izko- 
z veseljem, ker vedo, da JIB ” . trud pravično pla-
BlaČALA KOT TUJINA, TEMVEČ JI KI so SE VRNILI IZ
tEVALA. NA SLIKI SKUPINA RUDARJEV.

FRANCIJE.

nismo smeli spregovoriti po naše. 
V prsih nam ^je divjal cel vihar 
vseh krivic, ki smo jih morali pre
našati, a nismo se smeli oglasiti. 
Ce je kdo segel med delom v žep, 
po skorjo kruha, da bi jo dal v 
usta, je že bila »multa«. Na da
ljavo so prežali »kapoti« na nas za 
minuto, če smo zamudili, smo bili 
kaznovani Nikoli nismo dobili iz
plačanega toliko, kolikor nam je 
pripadalo, za vsako stvar so nam 
odtrgali pri plači. V iami so bile 
pogoste nesreče, ker se praznine 
niso zadelavale z oporniki v dovoljni 
meri. Italija ni imela lesa. 1942. leta 
je zasulo na mah šest sto ljudi. Ju- 
gos'avija ima dovolj lesa in je te 
nesreče preprečila. Vsega tega. kar 
je bilo, ni več. Nihče se ne obregne 
vate, če se pri delu oddahneš, in 
prigrizneš košček kruha. Ko si se 
okrepčal, delaš z novo močjo in 
večiim veseljem.«

»Ničesar nam niso dali,« je pri
čel Muškovič iz Porečine, »samo 
izkoriščali so nas, da smo jim ga

rali kot črna živina. Med poprej 
in sedaj je taka razlika kot med 
najbolj temno nočjo in sončnim 
dnem. Naše vodstvo je dobro: če 
kaj potrebujemo, gremo v pisarno 
kol domov. Rudarji kakor tudi 
uradniki, vsi smo eno vsi jemo 
iz iste skiede, vsi spadamo k isti 
družini, ki se na sindikalnih se
stankih lepo pomenijo o vsem. Ce 
bi bil še mlad, bi tudi sam postal 
udarnik in bi povečal njihovo šte
vilo na dvesto ena in štirideset, da 
bi čim več koristil, ker sem star 
pa lahko naredim samo ivajo golo 
dolžnost. Z mladino ie drugače, ona 
je krepka in se lahko zažene. Nji
hove tri brigade samo tekmujejo 
med seboj, katera bo prva in nji
hovi komandantje so skoraj vedno 
udarniki. Miro je šel z dr igimi v 
rudarsko šolo v Varaždin. Le naj 
gredo, da se bodo kaj eaučili, da 
bodo znali izrabiti čas in bomo vsi 
imeli od tega korist. Lansko ieto 
smo imeli tu v Istri, v Vinežu ru
darski tečaj. Sto dvajset mladih 
rudarjev je šlo takoj po tečaju v 
jamo. Zopet pravim, da je škoda, 
da nisem mlad, da bi bil z njimi. 
Za mojih dni se ni nihče brigal za 
nas.«

Med pogovorom je prišlo iz ko
pališke zgradbe nekaj žena, ki so 
zaposlene pri lažjih delih. Prestre
gla sem jih da bi jih vprašala, ka
ko jim je. Govorila je ena za vse 
prav po idrijsko: »Prej so delali 
pri odbiranju kamenja iz premoga 
sami moški. Zamenjale smo jih, da 
so šli lahko na koristnejši posel. 
Meni je padel mož v borbi m ker 
njega ni, sem sklenila da moram 
sama na njegovo mesto, da tudi 
sama pripomorem, da bo mojima 
otrokoma lepše kot je bilo nama 
dvema. Uprava nam je dala na 
razpolago ono zeleno poslopje, ki 
ga vidiš vzdolž ceste. V njem bomo 
v okviru sindikata odprle otroško 
zavetišče, in tiste, ki stanujemo v 
Raši. bomo odslej brez skrbi za 
svoje otroke.«

Avtomobili so se pričeli odprav
ljati k odhodu. V nekaj minutah je 
bil ves trg prazen. Rudarji so se 
odpel iati na svoje domove, raztre
sene po vsej Istri, od Sv. Lovren
ca. ki je pet in petdeset kilome
trov daleč do Sv. Nedelje, ki je

oddaljena le dvanajst kilometrov. 
V Raši so zgotovili po tej vojni 
tri avtobuse, tri pa so dobili iz 
Italije v zameno za premog in tako 
se vozijo vsi pod streho in niso več 
izpostavljeni dežju, kot so bili ne
koč. Sčasoma bodo mislili na zi
davo novih hiš da se ne bo treba 
voziti rudarjem tako daleč. Takrat 
bo življenje veliko bolj koncentri
rano in prosvetno udejstvovanje na 
kulturnem področju bolj smiselno. 
Poleg raške godbe, ki je letos po
nesla glas o raških rudarjih na re- 
ški festival, bo zrasla gledališka 
družina, bralni krožki in pevska 
društva. Oni sami so s svojim de
lom najboljši porok vseh svojih 
uspehov. Med njimi živijo ljudje 
kot Parie Marko, Gosanič, ing. Jur
man in Močnik, racionalizatorji, 
izumitelji novega načina dela pri 

(Nadaljevanje na 6. strani.)
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I® HE ]F» I
Ze tako je. kaj se hoče : 
vedno bolj je v Trstu vroče 
m jaz mislim, da vsled fega 

se dogaja mnogo zlega.
Vidiš, fam na Aquedotu 
mars'kakemu falotu 
v tej vročini neugnani 
skisali so se možgani, 
da so plehki kakor krema- 
pa se za fašizem vnema.
A Čerini naši vrli 
norcev niso pozaprli ; 
gledali so nj'h početje 
in nudili iim zavetje.
Nekdo mi je zadnjič pravil 
da že čas jih bo pozdravil ; 
zdaj pa čakam tiste dneve, 
ki ozdravijo te reve_.
Pred sodnijo zdaj sedela 
družba bo za javna dela ; «j 
inženirji in majorji, 
ki so prišli preko morij, 
so denar si prisvojili, 
ko so hišice gradili ; 
no. če šlo bo vse po sreči, 
gradbeniki bodo v ječi 
nekaj let premišljevali, 
kaj vse fajnicam so dali. 
Zadnjič šla sem tja v Padriče. 
Kadar SIA-U kaj skliče, 
takraf se ljudi nabere !
A reakcija se dere
tam za plotom in zabavlja;
to pač vedno se ponavlja.
Nam pa to ni prav nič mari, 
mi smo vdani naši stvari ; 
naj se le jezijo fisti, 
ki so iim antifašisti 
že od nekdaj trn v peti.
Zdaj pa, draga, v mislih zleti 
malo po tem ljubem sveti:

V Grčiji ne da živeti 
vsled prehude se draginje, 
Spanec vojne ima blaginje, 
slavne Združene države 
vojne imajo predpriprave, 
v Indoneziji kri feče ; 
vidiš, prav nikjer se neče 
stvar na dobro obrniti, 
kjer zahrbtni so profiti 
raznih znanih zapadmakov, 
prekomorskih mogoč'njakov.
Tam pa. kjer n; tega vpliva, 
v miru dela se in uživa 
Marsikdo, ki zdaj zabavlja, 
nad državo, ki obnavlja, 
bo čez čas na to prišel, 
da v računih se je — uštel 
Te pozdravlja

tvoja
.luca



6

Slovenije
Kot je vsakomur znano, je ljudska 

skupščina LR Slovenije sprejela na 
svojem zasedanju v prvih dneh ju
lija zakon o petletnem gospodarskem 
načrtu. Nekaj časa pred njo je zvez
na skupščina v Beogradu sprejela 'za
kon o petletnem planu Jugoslavije, 
ki je postavil temelje bodočega go
spodarskega razvoja za vso državo. 
V okviru tega vsedržavnega gospodar
skega načrta je bil potem sestavljen 
tudi gospodarski načrt za republiko 
Slovenijo in na zasedanju skupščine 
tudi sprejet. Pomembnost tega akta 
je ogromna, kajti s tem je bilo vse 
gospodarstvo Slovenije postavljeno na 
nove temelje načrtnosti in ustvarjeni 
so bili pogoji za vsestranski gospo
darski procvit. Kakšen bo ta gospo
darski razmah in kakšni cilji se s 
tem zasledujejo nam najlepše govori 
sam uvod k zakonu o petletnem pla
nu, ki pravi, da je njega osnovna 
naloga dvigniti gospodarstvo in teh
niko Slovenije, okrepiti in razvijati 
socializem v gospodarstvu ter dvig
niti splošno blagostanje in raven na
cionalne kulture slovenskega naroda.

Zakon o petletnem gospodarskem 
načrtu je zelo obširen in poeronen m 
se tiče vseh gospodarskih panog, ta
ko industrije, kmetijstva, elektrifi
kacije, prometa, skratka lahko reče
mo, da je vsestranski in da zadeva 
prav vse življenjske panoge. Ker je 
obsežen in vsebuje obilico podatkov, 
norm in ciljev, ki jih je treba doseči 
oz. izpolniti, nam je težko ob hitrem 
čitanju doumeti njega veličino in po
membnost. Razen tega mimogrede 
prezremo veliko važnih določb, ki so 
tudi izredno zanimive za vsakega 
Slovenca. Vprav iz teh malih podrob
nosti, o katerih najdemo v petletnem 
planu komaj nekaj besed ali stavkov, 
ki pa nam vseeno veliko povedo, vi
dimo vso njega veličino in ogromen 
pomen. Evo vam nekaj takih podrob
nih zanimivosti.

Industrija
Proizvodnja je v c hotnem sistemu 

družbene ureditve glavni del in tako 
je tudi povečanje proizvodnje temelj 
vsega petletnega plana. Pri tem imt. 
Industrijska proizvodnja zlasti pri 
nas v Sloveniji posebno veliko vlogo. 
Slovenija se bo postopoma razvila v 
industrijsko deželo, kjer se bo v pet
letki močno povečala proizvodnja ta
kih stvari, ki jih sicer že izdelujemo, 
razen tega pa se bo pričela izdelava 
takih predmetov, ki jih dosedaj v 
Sloveniji niti v Jugoslaviji še nismo 
izdelovali. Tako bo popolnoma nova 
industrija pisalnih strojev, ki jih po 
naših ustanovah in pisarnah tako pri
manjkuje in ki smo jih dosedaj mo
rali za drag denar uvažati iz Nem
čije in Italije. Nova bo industrija 
koles, ki jih tudi potrebujemo dosti, 
saj so stara že iztrošena, novih pa 
celo vojno ni bilo. (Pri tem je zani
mivo, da predstavlja kolo pravo ljud
sko prevozno sredstvo in jih je samo 
v Ljubljani preko 30.000.) Tudi izdelo
vanje turbin bo skoraj novo, saj ti
sto malenkostno število, kar smo jih 
izdelali v stari Jugoslaviji proti no
vim načrtom, sploh ne igra vloge. 
Ker je elektrifikacija temeljni pred
pogoj za vso industrializacijo, zbolj
šanje prometa in sploh za dvig bla
gostanja vseh državljanov osnovnega 
pomena, je popolnoma razumljivo, da 
bo izdelava turbin, ki služijo za pro
izvodnjo elektrike, res velikega po
mena, zlasti še, ker bo Slovenija iz
delovala te stroje za vso državo in 
morda še za ostale balkanske sosede.
(In tovarno za (o smo že skoro do
gradili.) Popolnoma na novo in ena
ko za vso državo bo uvedena proiz
vodnja optičnih stekel (leč za aparate, 
očala) in inštrumentov, kar je zopet 
dalekosežnoga pomena, če pomislimo, 
da imamo danes v Evropi le tri to
vrstne tovarne In ogromno pomanj
kanje teh stvari. Tudi izdelovanje 
ur, električnih, radioaparatov, film
skih projekte;jeVj kar že vse izdeluje 
(kol smo to videli na zagrebškem 
velesejmu) po navoboditvl osnovana 
tovarne Iskra v Kranju, je brezdvoma 
naj lep uspeh. Tovarna avtomobilov 
v Mariboru, Jej Je poleg beograjske 
edina na Balkanu ter tovarna alu
minija, ki se gradi pri Ptuju, bosta 
tudi predstavljali važni panogi slo
venske Industrije. In velik kombinat 
raznovrstne kemične industrije v Ve
lenju bo tudi ogromnega pomena za 
Slovenijo in sploh za vso Jugoslavijo.

Promet
Tudi prometu, zlasti avtomobilske

mu, je v petletnem planu I.R Slove

nije posvečena velika pažnja. Kar je 
stremljenje za tem, da avtomobil zla
sti na krajših progan nadomesti že
leznico, se bo poveča,o zlasti število 
kamionov pa tudi avtobusov Avto
busov bo 240 na 120 'intjah 'preti voj
no 95 na 64), število kamionov pa se 
bo povečalo za 400%. če pomislimo, 
da je imela pred vojno Slovenija 
okoli 4000 avtomobilov, danes pa jih 
ima okoli 10.000, potem Je stvar še 
bolj razumljiva.

Povečan cestni promet pa zahteva 
predvsem dobre ceste, ki jih do se
daj skoro nismo imeli. Slovenija je 
pred vojno Imela le eno moderno av
tomobilsko cesto iz Ljubljane na Bled, 
vse druge ceste pa so bile skrajno 
zanemarjene. Gedaj pa se z vso na
glico grade moderne betonske ceste 
In to iz Ljubljane proti Mariboru in 
proti Trstu. Del iz Ljubljane prgti 
Vrhniki, ki se je gradil že lani, bo 
letos dokončan, kajti delo je dobro 
organizirano in naglo napreduje. Isto
časno se gradi cesta iz Ljubljane pro
ti Mariboru in to v odsekih pri Ljub
ljani in pri Celju. Slednjič bo v tej 
petletki zgrajena še cesta Ljubljana 
—Zagreb, tako da bodo glavne pro
metne žile Slovenije najmodernejše 
avtomobilske ceste.

Križem po
Kot je na Krasu po de'ju prijetno 

kot malokje, tako je boleče v suhih 
pasjih dneh, ki tako naglo uničijo 
skromni pridelek delovnega Krašev
ca, Ni pozna le trdo delo in večno 
skrb. Zg tretje leto orje in seje sko
ro zastonj, le v tretjič tehta ,n meri 
zimske dneve s svinčeno mislijo, ka
ko jih bo prebil. Zita in filola sko
ro nič, krompirja malo, koruza bi bi
la vzdrlala, če bi ji b’lo namočilo v 
začetku tega meseca. Tud j trta moč
no občuti soparne dneve, in to tem 
bolj, ker je preletno manj al; več 
prizadeta po toči. Sena je zelo malo, 
paša je odpovedala. Pričelo je pri
manjkovati vode, kali pa so le dav
no suhi. Kar je kmetov in polkme- 
tov, odvisnih preletno od zaslulka. 
uvidcvajo, da je v naših talnih in 
podnebnih prilikah res nespametno 
gojiti kulture, ki jim te ne prijajo. 
Čemu lilo. filol in koruza ki ugod
no obrodijo le v s. ko deseto leto?
Le stara navada nas sjli, da zavze
majo vsako b?to toliko njivske po
vršine. A če so izkušnje leto za le
tom laloslnc. ne ostane drugo kot 
preusmeriti obdelovanje v ono pano
go ki bolj kljubuje suši. V našem 
primeru bo treba misliti na Živino
rejo, vinarstvo in sadjarstvo.

V ta namen pa moramo naše njive 
spremeniti v deteljišča za povečanje 
količine in kvalitete krme. S pove
čanjem in izboljšanjem govedoreje 
zvišamo kol’činsko in kakovostno 
hrano zemlji (gnoj), ki jo vsa kraška 
zemlja tako potrebuje. Z deteljišči 
zboljšamo zemljo z ono rastlinsko 
hrano, brez katere se ne more raz-

Seveda pa tudi železnica ne bo za
postavljena In predvidena je rešitev 
železniškega vprašanja v Ljubljani z 
zgraditvijo novih železniških prog, ki 
se bodo v loku izognile mestu In 
novega kolodvora, ki bo nekje v bli
žini Ježice, zunaj sedanjega centra.

Nove gradnje
Razen cest, tovarn in elektrarn pa 

bo v petletki zgrajenih še mnogo dru
gih poslopij in naprav, ki bodo veli
kega pomena za vso Slovenijo.

Med reprezentativnimi upravnimi 
poslopji bo najprej zgrajeno poslopje 
ljudske skupščine in poslopje prezi- 
dluma ljudske skupščine Obe palači 
se bosta pričeli prihodnjo pomlad gra
diti v Ljubljani na prostoru, ki le 
danes deloma pozidan z nizkimi stav
bami in barakami, tako da bo ves 
predel mesta dobil popolnoma novo 
lice. Na novo bo v Ljubljani zgrajena 
palača predsedstva vlade in dveh mi
nistrstev, dočim bo po ostali Slove
niji zgrajenih pet stavb za sedeže 
okrajnih odborov in pet stavb za se
deže okrajnih sodišč. Pri tem seveda

tržaškem 
K ra s u

vili nobena rastlina. To je dušik. 
Deteljišče .se po nekaj letih preorje 
in menja z drugo kulturo, ki more 
spet sluliti kot krma (pesa, koruza, 
krompir). Z Živinorejo mislimo tudi 
prašičjerejo in rejo malih Hvali 
(kuncev, kokoši).

Tudi za vinarstvo in sadjarstvo so 
dani razmeroma najboljši pogoji. 
Seveda bo treba to vprašanje vse
stransko jn temeljito proučiti, ne kot 
posameznik, ampak stoipno: posa
mezna vas in več vasi (okraj) kot 
celota- ker se to tiče vseh.

Tako pričenja ljudstvo razmahiva
ti to vprašanje. Ne bilo bi preura
njeno, če bi le sedaj in večkrat 
slišali strokovna mnenja na množič
nih sestankih, kjer bi mu pokazali 
nujnost načrtnosti in smotrnosti. Ta
ka napotila so ljudstvu potrebna tu
di iz razloga, da o njih razpravlja. 
Tud/ ne more, če je navezano samo 
nase, zapuščeno in neorientirano, 
slediti razvoju dogodkov in ohraniti 
ravnovesje, zlasti, če se vrinejo med 
njega raznovrstni prišepetalci, ki jim 
n; prav wč na tem, če ga pahnejo 
v prepad.

Povsod se pozna pomanjkanje pro
svetnih delavcev, ki bi ne bili samo 
dninarji, ampak njegovi sposobni in 
iskreni vodniki In prerok; z globo
ko razvitim čutom odgovornosti. 
Manjka ljudskih prosvetarjev, ki bi 
‘meli pred seboj samo en cilj: poma-

gradnja stanovanjskih stavb ne bo 
zanemarjena in številno letošnje 
gradnje stanovanjskih poslopij no vsej 
Sloveniji ter določbe petletnega pla
na o rešitvi stanovanjske krize z 
novogradniami nam to potrjujejo 

Tudi znanost, kultura in umetnost 
niso prav nič zapostavljene in čudi 
zanje so predvidene nove gradnje 
Tako grade tehnično fakulteto uni
verze v Ljubljani z vso naglico in 
novo poslopje hidrotehničnega insti
tuta je že pod streho. Na stavbah 
montanističnega in kemičnega insti
tuta pa se dovršujejo notranja dela. 
Razen teh poslopij pa bo nanovo 
zgrajen še zavod za preiskavo mate
riala. Nadalje bo preurejeno poslopje 
Akademije znanosti in leta 1951. se bo 
pričela v Ljubljani graditi nova ope
ra, ker dosedanji gledališči več ne 
zadoščata. Za fizkulturo je predvi
dena graditev več domov po planin
skih predelih, v Ljubljani pa Izgra
ditev modernega stadiona. Razen tega 
bomo dobili osrednje poslopje za ra- 
diooddajno postajo, katere Jakost se 
bo povečala na 20 kw (razen tega bo 
kmalu pričela oddajati še nova po
staja Ljubljana Il-a).

To je torej nekaj podrobnosti Iz ve
likega načrta, ki nam popolnoma jas
no pokažejo napredek m razvoj LR 
Slovenije v prvi petletki nove demo
kratične Jugoslavije.

spodnjem
gati vas/ ‘n jo dvigati materialno in 
moralno. Take naš kraški kot bla
škega ozemlja pretelno pogreša.

Posebno razbičani pa so i/ gorelci. 
katerim manjka prav vse: hrana, 
obleka, pohištvo, orodje, Živina de
narna sredstva in dostojno obnov
ljen dom.

Da, obnova je poglavje zase. Mer 
sece in mesece so raznovrstni »do
brotniki« popravljal,- in nategovali 
obnovo, mesece so vod m za nos te 
Žrtve fašističnega zverstva in vmes 
sejali mrlnjo do vsega, /car imenuje
mo resnični ljudski interes. Uspava
li so te nesrečnele, da so na njihov 
račun kovali mastne dobičke.

Nazadnje sc še upajo med nje ne
ke vrste demokrati, ki mu očetovsko 
svetujejo, da naj le potrpijo in mol
čijo, da se ne zamerijo njihovim do
brotnikom. Kdo so ti? Naša zgled
na uprava, podjetnik,- in tehniki ? 
Zbegano ljudstvo sc boji violiti pri
tožbo in zahtevati komisijski ogled, 
čeprav je obnova hiš preteZno polo
vičarska. V sobah je namesto poda 
cement, ni stropa, polkcn. okna in 
vrata Sc pokajo; kjer so le mogli, 
so zidali na razpokano zidovje, streš
ne grede v mnogih primerih ne od
govarjajo svoji nalogi. In tako dalje.

Vojni oškodovanec mi je pokazal 
prostor velik nekako 4x4 ’n pol m, 
ki so mu ga popravil/ za silo. Ob
nova je obsegla delno popravo zidu, 
napravo strehe, pregreje in poda. 
Proračun: 1,200.00 Ur! Ker se je 
dotičnih nad popravilom prilolil, so 
ga proglasih za protivnika živežni- 

Kje pa je obnova gospodarskih 
pritiklin ? Dobrotniki ne razumejo,

JUGOSLOVANSKI ZIDAR TURCIČ JE PRVI UVEDEL NOV NAČIN ZIDANJA, S KATERIM JE VEČ KOT 
ZA ENKRAT PREKORAČIL PREJŠNJO DELOVNO NORMO. VSA SKRIVNOST TEGA NAČINA LEŽI V 
SMOTRNI ORGANIZACIJI DELA, TAKO DA OPRAVLJA VSAK POMOŽNI DELAVEC SVOJE DELO; KVA
LIFICIRANI ZIDAR PA SAMO ZIDA. ŠTEVILNI UDARNIKI ZIDARJI PA SO DO DANES SE IZBOLJŠALI 

TA NAČIN IN TAKO ŽE ZDALEKA PREKOSILI TURČIČEVO NORMO.

V tovarni 
paradižnikove 
mezge v Kopra
Istra ima poleg vina in češenj še 

tretji pridelek, paradižnike.
Za slovenski del Istre, ki ima 

okoli 230 vasi in naselij, je v Ko
pru tovarna za proizvodnjo para
dižnikove mezge. Ze kakih 20 dni 
se iz visokega dimnika na desni 
pred vhodom na starodavno »Mu
do« vali gost, črn dim. Od vhoda 
velikega poslopja pa vse do glavne 
ceste čaka dolga vrsta voz na
loženih s košarami, prepolnimi de
belih in živordečih paradižnikov. 
Četudi delajo delavci in nameščen
ci nenehno, je zaradi dotoka voz 
nemogoče sproti iztehtati pripeljano 
blago. Od začetka sezone do kon
ca julija je bilo pripeljanih v to
varno že 5440 stotov paradižnikov, 
to je za en tovorni vlak s 54 va
goni. Od teh je bilo 800 stotov pre
delanih v paradižnikovo mezgo.

Proces predelovanja paradižnikov 
v mezgo se vrši približno tako-le: 
Poseben drobilec zmelje paradižni
ke v gosto brozgo. Ta brozga se 
po posebnih ceveh pretaka v či
stilnik, kjer se izločijo semena In 
o'upki. Tako prečiščena mezga se 
zbira v velikem porcelanastem ko
ritu, odkoder jo posebna črpa'ka 
dviga po ceveh v dva velika zgošče
valca imenovana »Boit«. Večji zgo- 
ščeva'ec sprejme lahko 50, manjši 
pa 35 stotov mezge hkrati. V zgo- 
ščeva'cih mezga, ki jo segreva ge
nerator na paro, nad neprestanim 
mešanjem presnavlja približno 6 
ur. Doda se ji še sol in sok dišavnih 
zelišč in mezga je gotova. Zdaj jo 
je treba samo še spraviti v ve'ike 
sode ali škatle zapečatiti in pro
izvod sončne Istre je pripravljen 
za razpošiljanje na vse strani de
žele in tudi v inozemstvo.

V dveh izmenah je pri vsem tem 
delu zaposlenih 22 delavcev, ki bo
do imeli delo še do konca septem
bra. Najtežje delo imata kurjača. 
Ob tej vročini, ki skoro ne pusti 
dihati, prenašata še vročino veli
kih peči, katere stalno zalagata s 
premogom ali šoto, da je dovolj 
potrebne pare, ki segreva mezgo 
v kotlih — velikanih.

da zida kmet hišo na hlevu in ne 
narobe. ?

Gremo proti tretji toZki zim‘. Ljud
je so nagi in bosi. ker jim je faši
stični plamen upepelil vso premični
no. Zaman čakajo na vojno odškod
nino za premičnine. Draginja neneh
no narašča, denar ima vedno manj
šo vrednost, učinek vojne odškod
nine dnevno pada. Na to ljudski pri
jatelji pozabljajo, ker jim je usada 
naših ljudi deveta briga.

Med lem pa gredo stotine milijo
nov v Sepe načelnikov, inZenirjev, 
tehnikov uradnikov in podjetn kov. 
Naša uprava je ubogo ljudstvo pre
senetila in ga prepričala, da ponuja 
ta demokracija izkoriščevalcem svo
bodo, delavnemu ljudstvu pa - svo
bodno propadanje.

Čeprav nismo pogorelci in tako ne
srečni kot so Mavhinjc, Cerovlic^ 
ViZovlje in Mcdjavas, nam ni vse
eno kako je z vprašanjem obnove.^ 
DolZnost oblasti je. da preskrbi va 
sem, ki niso krive.svoje nesreče, kar 
jim zakonito priliče. Vrnite ne sr e . 
nini Žrtvam zverskega fašizma vsat 
del njihovega prcmoZenja!

Janko Furlan _

(Nadaljevanje s .J. strani.) 
nakladanju premoga, ki dajejo P” 
let vsem ostalim. Vsak čimbolje ' 
čimveč za obnovo domovine, za 
tovo petletko, to je parola, k* 1^ 
prežema skoz in skoz. Ob te 
hrani in dobrih delavnih pog° 
jim jo je lahko izpolnjevati.

Ko se na trgu vse umiri, lf _ 
šati le bobnenje koles rudms 
vlaka, ki z malimi vagončki,^ ^ 
nega premoga brzi proti m°rl • t) 
obali bodo iz njega izprali vs<? ga 
da se bo bleščal od črnine- jjg 
bodo ladje odpeljale V jadi 
luker. Marn Samsa

\
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Usoda knjige v ZDA
Usoda knjige v ameriških Zedinje

nih državah je približno podobna u- 
sodi knjige v vsem ostalem svetu ka
pitalističnega sistema. Na eni strani 
izhajajo knjige, ki laskajo kupoval- 
cem, v milijonskih nakladah, na dru
gi strani pa ne morejo pisatelji res
ničnih vrednot najti založnikov in 
propadajo ob svojem peresu kot suž
nji radia.

Lahko se reče, da povprečen ame
riški čitatelj ne ljubi knjige. Ameri
ško kulturo pospešujejo dandanes 
„knjižni klubi", ki imajo ponekod 
do milijon članov. Vsak član iakšne- 
ga kluba si omisli letno po Stiri knji
ge, ki jih smatrajo za aktualne in 
zanimive. Zanje plača 1.50 dol in je 
s tem „zadostil" svoji izobrazbi. Na 
koncu leta se razdelijo dividende — 
in vsak član, ki je v redu plačal ud
rtino, je deležen nekakšne gmotne 
mrvice. Literarni klubi najemajo pi
satelje, da predavajo njihovim članom 
o novih knjigah ter Jim svetujejo 
izbor in nakup Včasih priporočajo 
na ta način dela popolnoma neznanih 
•n nepomembnih piscev, ki pa prav 
Po tej poti postanejo znani in „slavni". 
Tako je n. pr knjiga Betty Macdo- 
naldove „Jajca in jaz" na priporočilo 
literarnega kluba „Book od the 
Month" prinesla pisateljici nad sto- 
tisoč dolarjev avtorskega honorarja.

V zadnjih letih je dosegla naklada 
Prodanih knjig v Ameriki 250 milijo
nov, z drugo besedo po dve knjigi 
na prebivalca. K temu velja pripom
niti. da so tu vštete cenene izdaje 
klasičnih in modernih del žepnin iz- 
tloj. Te knjige so zelo poceni za A- 
nreriko. stanejo namreč vsaka samo

ne želijo drugega kot umreti. Mau- 
riac prihaja v svojem komadu Asmo- 
de do zaključka, da se bomo rešili zla 
na zemlji le na ta način, če bomo 
ljubili boga. Mogoče naj večji uspeh 
v tej sezoni je žel Girodoux s svojo 
satiro na dvesto družin Francije. E- 
den redkih progresivnih komadov so 
Salacroujeve noči gneva. Tu srečamo 
tesnične ljudi ki mislijo in delajo. 
Junak drame, ki se bori za osvoboje- 
nje domovine ve. da s svojo žrtvijo 
pomaga borbi .vsega naroda za na
predek in socialno pravičnost. Prav 
tako prikazuje Richar Block v „Tou- 
lonu", kako junaško je francoski na
rod rešil svojo častno nalogo v do
movinski vojni. V glavnem je pa fran
cosko gledališče daleč od življenja. 
Reakcionarni gledališki krogi razpo
lagajo z ogromnimi denarnimi sred
stvi ter izkoriščajo gledališča v svojo 
korist. S tem da nudijo ljudem samo 
zabavo, jih skušajo odvrniti od pro
blemov, ki jih prinaša vsakdanje živ
ljenje. Znani kritik Paul Gaillard 
pravi v neki svoji kritiki, da se niti 

♦ 'lovni razred niti Inteligenca ne 
moreta zadovoljiti s takim gledališčem 
kot je sedanje. On pravi: „Mi ne po
trebujemo črnih komadov, pač pa 
drame in komedije, ki bodo popol
noma drugače reševale probleme, ki 
nam jih prinaša življenje." Francoski 
narod si želi novih tem in takih iger, 
v katerih bo prikazana resnična bor
ba francoskega naroda proti reakciji 
In izkoriščanju, šele ta nova gleda
liška umetnost bo vredna naslednica 
slavne tradicije francoskega teatra.

Skulpture Vere Muliine niso znane 
samo v Sovjetski zvezi, temvei tudi 
v inozemstvu Eno njenih najpomemb
nejših del je po vsem svetu znani 
kip „Delavec in kolhozinja", ki je 
krasil sovjetski paviljon na Pariški 
svetovni razstavi l. 1933.

Kiparka je v zadnjem času napra
vila osnutek za več spomenikov, ki 
jih tudi že pripravlja.

Med njimi so spomenik velikega ru
skega komponista Čajkovskega, Mak
sima Gorkega, spomeniki junakov 

pri Sebastopolu in spomenik Dolgo- 
rukova, ustanovitelja Moskve.

Muhinino ustvarjanje je žeto ob
sežno; poleg monumentalnih sfeutt* 
tur so njeno delo tudi nešteti por
treti vodilnih osebnosti Sovjetsko 
zveze. Vera Muhina je bila za svoja 
najodličnejša dela že trikrat odliko« 
vana s Stalinovo nagrado.

četrt dolarja. V tej seriji je izšel tu
di češki Dobri vojak švejk Razme
toma visoke naklade imaio znanstve- 
de knjige. V letih 1942-43 so dosegle 
'ždaje te vrste 65 odstotkov vse 
knjižne produkcije.

Posebne vrste ameriška literatura 
So filmski scenariji, ki so rodili film
ske libretiste. Tipično za Ameriko Je, 
da producira ogromno število tovrst- 
ne literature.

Veliko pozornost posvečajo Ameri
čani kritiki. V vsakem listu je odgo- 
varja1oča rubrika, kjer najde ameri
ški čitatelj informacije o literarni 
Produkciji doma in v svetu. Seveda 
so to večinoma plačane knjižne re* 
klame, bolj zanimive z vidika psiho- 
iogiie. kakor kni'ževnosti A na ta 
dačin se ameriški čitatelj seznani z 
vsebino mnogih knjig, ki mu dru
gače nikoli ne pridejo pred oči.

Slednjič velja poudariti da ima ame
riška kniiga velikanskega tekmeca v 
dnevnem časopisju. Našteli so sedem 
‘isoč dnevnikov, a jih do verjetno 
Prei več nego toliko. Tudi naklade 
•lustri ranih tednikov so ogromne. 
Najpopularnejši med njimi je „Time1’,

' ima tedensko naklado 1 milijon
izvodov.

^ splošnem se lahko reče, da Je 
mnogo bolj cenjena v Evropi 

v Ameriki, toda v Zedinjenih 
državah gledajo na knligo z vidika 
Praktičnosti in potreb dnevnega živ- 
tenia. Tempo ameriSkega življenja 

ne dà- da bi se v ameriSkem bravcu 
budilo tisto vzduSje, ki je potrebno 

zbranost pri čitanju. V tem oziru 
®re Evropi slej ko prej prednost pred
A,heriko.

0 SODOBNI FRANCOSKI 
DRAMATIKI

Pregledamo dramski repertoar 
fibule sezone v Parizu, bomo spo- 
^hali, da je z izjemo štirih ali petih 
k°madov vse gledališko življenje da- 
loč 0cl življenja in problemov, s ka- 
ei imi se bori francoski narod. Velik 

do1 repertoarja obsegajo ljubavni ko- 
z obrabljenimi motivi in stereo- 

ipno zgradbo. Potem najdemo na 
rer>ertoarju igre moralizujoče vsebi- 

Erancozi jim pravijo filozofske 
}fre- V njih je polno pesimizma in 
^zizgiednosti, tako da so jih kritiki 
'stih 2a 5rne komade. Med temi 

najboljša Antigona — Jeana Ano- 
UlIe-a in Smrt brez pogreba reakcio- 
arnega filozofa J. Paul Sartra. Ta 

Poslednji komad Je posvečen heroj- 
kl osvobodilni borbi francoskega na- 

vendar ne najdemo v njem onih 
hàèjcjh borcev, ki so s svojim pogu- 

pregnali močnejšega sovražni- 
a* ampak le žrtve in mučenike, ki

Bolgarski pesnik in vzor junaka-borca
HRISTO BOJEV*-

bolgarski narod ima pesnika, 
enako pomemben intel'gentu 
kmetu in delavcu, ki ga pozna 
iko šolska mladina Kakor od- 
;i spremlja slehernega Bolgara 
ijegovo življenje, skratka: ves 
pozna in poje pesmi svojega 
, in junaka Krista Boteva. To
sto Botev je bolgarskemu na- 
b več kot samo pesnik odpo- 
nlk borbe in Junaštva, pesnik 
in pesnik svobode: on je isto- 

v očeh in v srcu slehernega 
i od svojega nastopa do danes 
EOr junaka in borca za novo 
ie.
j Botev se je rodil 25. decem- 
8 v majhnem bolgarskem me- 
loloferu. Njegov oče. sam knji- 

p0 poklicu učitelj, goreč sin 
a naroda, mu je dajal prve 
nauke in mu vlival v srce Iju- 
do preganjanega in zasužnje- 
jlgarskega ljudstva. Poleg fran- 
je mladi Kristo kmalu obvla- 

[i ruščino. Ze leta 1863.. komaj 
t let star, Je odšel v Odeso, 

končal študije in postal uči- 
, končanih študijah se je vrnil 
ovino kot učitelj v bolgarski 
idunajevski. Toda dolgo ni iz- 

učiteljskega poklica, ker je 
prav kmalu zapustiti domo-

upornostl, ki jo je oče vsejal 
,vo mlado srce, se je v Ode- 
uela. Tu se je zanimal mladi

dijak poleg književnosti v veliki me
ri tudi za svobodoljubne borce, ki 
so v drugi polovici minulega stoletja 
dramili zatirana ljudstva. V revolu
cionarnih poizkusih, ki so bili v sle
hernem mestu tedanje absolutistični, 
carske Rusije, je spoznal tudi Kristo 
Botev Ideje In nauke Belinskega, čer- 
niševskega, Dobroljubova, ideje fran
coskih utopistov-sociallstov in tudi 
nauki Marksa in Engelsa mu niso 
bili tuji, kar nam dokazuje njegovo 
delo in življenje, njegova pesem in 
njegova borba.

2e na svojem prvem in edinem služ
benem mestu v Bolgariji, ki je bila 
tedaj še pod trdim turškim jarmom, 
je začel borbo proti Turkom-okupa- 
torjem. Zato je moral zbežati v Brai- 
lo v Romuniji: tu je bil tiskarniškl 
korektor, a njegovo glavno delo Je 
bilo delo v krogu izgnanih in pre
beglih bolgarskih revolucionarjev, 
kjer se je naglo razvijal v ideologa 
revolucije in kasnejšega voditelja, ko 
je po smrti Vasila Levskega prevzel 
vodstvo bolgarskega upora.

Vasil Levski je bil prvi vodja bol- 
garskih upornikov. Botev je bil z 
njim skupaj v Bukarešti, ko sta tu 
oba živela bedno življenje revolucio
narnih izgnancev. Po njegovi smrti, 
ko je bil od Turkov ujet In dne 6. 
februarja 1873. leta v Sofiji javno o- 
bešen, mu Je napisal pesem:

„Obešenje Vasila Devskega" — Novi 
svet — K (386).

Iz Bukarešte je odšel Botev leta 
1869. v Egipt, kjer se Je povezal z 
ruskimi revolucionarji in v njih kro
gu tudi izgradil svojo ideologijo in 
revolucionarnost, ki je terjala od nje
ga ne samo revolucionarnih besed v 
člankih in pesmih, ampak tudi revo
lucionarnih dejanj, čeprav do zadnje 
konsekvence, t.J. žrtvovanja življe
nja za svobodo bolgarskega naroda. 
Zato se je kmalu vrnil v bližino svo
je domovine, v Romunijo, kjer je 
bila leta 1870. ustanovljena bolgarska 
revolucionarna organizacija, ki je vo
dila borbo za svobodo bolgarskega 
naroda. Kako velik je ba njen vpliv 
na slovanske narode, ki je segel tudi 
k nam, nam kaže Simona Gregorčiča 
„Hajdukova oporoka", ki Je bila ob
javljena leta 1870. v Janežičevem „Be
sedniku".

Duh upora je rase. jn bolgarski re- 
volucionarji so vodili bajduško • bor
bo proti Turčinu z besedo ih dejanji. 
Po smrti Vasila Levskega 1873. leta 
je prevzel vodstvo organizacije Kri
sto Botev. Deloval je kol organiza
tor, kot publicist-novinar in kot per 
Snik. V člankih je nastopal proti 
onim nazadnjaškim vladam, ki to 
zastrupljale odnose med hrvatskim! 
narodi. Bil je velik propagator slo
vanske skupnosti in tudi kupnosti 
južnih Slovanov. Kakor ostali nje
govi revolucionar ii sodobniki, n. pr 
Svetozar Markovič v Srbiii, Cernjšev- 
skl v Rušili in ii. je bil prežet z 
revolucionarnimi ideali in Idejami 
borbe. Zavedal se je, da bo dosegel 
narod svobodo le z borbo.

Na dan 17. maja 1876. leta so se 
bolgarski uporniki pod vodstvom svo
jega vojvode, Krista Boteva, zbirali 
na podonavskem parniku z imenom 
„Radecki", ki jih le prepeljal Iz Ro
munije v bolgarsko vas oo desnem 
bregu Donave. Anton Aškerc, kate
rega je junaška torba bolgarskih u- 
pornikov toliko prevzela, da Je spe
snil ciklus „Rapsolije bolgarskega 
goslarja", ki je Izhajal v „Ljubljan
skem Zvonu” leta 1902., opeva v pe
smi „Na Radeckeni” to pot bolgar
skih upornikov v domovino.

Anton Aškerc: „NA RADECKEM" 
(Odlomek.)

In dalje In dalje „Radecki" leti . .. 
Veš 11, kapitan tam na mostu že ti, 
kdo potniki danes številni so tvoji?

Veš, kakšne junake vse vozi tvoj brod7 
Veš, kdo imenitni Je ta-le gospod, 
ki samozavestno se zdajle ti bliža?...

„Radecki" zdaj naš je, gospod kapitan. 
Vi sluga ste naš!... Vsak upor je 

zaman!
Jaz B — o — t — e — v sem, vojvoda 

vstašev bolgarskih!

Tu bratov hajdukov je mojih tri sto! 
Borit za svobodo se z mano gredo, 
umirat gredo za svobodo očine! ...

Mudi se!. . , „Radecki" naprej!.,, 
Kapitan!

Cimprej na bolgarsko tja moramo 
stran !

Na breg Kozlodnjaškl nam vodite 
ladjo!...“

In vrli „Radecki" leti in leti.
Ri tri sto hajdukov na krovu stoji, 
do zob oboroženih mladih junakov.

„Pri kraju! ... Tu naš Kozlodnjaškl 
je breg!...“

In stopili z vojvodo Botevim prek 
Bolgari pogumni na tla so domača...

Poljubili so rodna tla, nato pa z boj
nim hajduškim vzklikom „Svoboda 
ali smrt!" pohiteli v boj proti Tur
kom.

Toda uporniki so ostali osamljeni, 
narod se ni dvignil k uporu tako, ka
kor so pričakovali. Kmalu so jim bili 
na sledu Turki, ki so hoteli uporni
ško družino vojvode Boteva čimprej 
uničiti. Uporniki so se prebijali iz 
obročev, se umikali v planine, kjer 
so se lačni In žejni junaško borili s 
Turki in jim prizadevali težke iz
gube. Dne 20. maja po starem kole
darju, po novem koledarju dne 2. ju
nija 1876 je bil vojvoda in pesnik 
Kristo Botev od osamljene krogle na 
Stari planini zadet v čelo. Na rokah 
svojih tovarišev je umrl, komaj osem 
In dvajset let star. Kakor le junaški 
živel in pel junaške bodrilne pesmi, 
tako je tudi junaško daroval svoje 
življenje za svobodo bolgarskega na
roda. Umrl je slavno kot voditelj, ki 
Ba Je ljudstvo izbralo v usodepolnih 
dneh, da mu bo oznanjevalec In pred
hodnik novih, boljših dni, ki se bodo 
rodili iz borbe.
Kdor pade sredi boja za svobodo, 
ta ne umre: za njim vsekdar žaluie 
nebo in zemlja, divja zver s prirodo.

Je napisal Botev v eni svojih naj- 
lepših pesmi, v pasmi o hajduku 
vojvodi „Hadži Dimitrovu" Mladi 
hajduk je šel v Staro planino, ki je 
bila ognjišče osvobodilnih bojev bol
garskega naroda. Smrtno ranjen leži 
v srcu Balkana mlad junak: On umi
ra in njegova junaška smrt dviga 
nad vse vzvišenost hrabrosti, požrtvo
valnosti, pravičnosti in neuklonljive 
značajnosti. Prav zato so lake pesmi 
Krista Boteva vzgajale nove borce, 
budile množice, jačale moralno silo 
revolucionarnega gibanja med ljud
stvom. Velika misel o veličini In le
poti žrtvovanja v borbi za svobodo 
je spremljala bolgarske borce skozi 
desetletja in vlivala pogum tudi bor
cem „Ctečestvenog fronta". Oni so 

(Nadaljevanje na S. strani.)



PRIMORSKI LJUDSKI Hn»,. B.,ev
NAPISIPrvi izmed dveh napisov, ki smo 

Jih zadnjiS prinesli na tem mestu, 
ie bil že pred tem objavljen. Na 
vprašanje, ali ima to kak pomen, 
da vlečemo na dan stvari, ki so bile 
kdaj tiskane, moramo odločno od
govoriti: Da. Takega gradiva ima
mo namreč izredno malo in še to 
je praktično nedostopno večini na
ših bralcev. Tudi domačemu znan
stveniku oz. ljubitelju, ki ga taka 
vprašanja zanimajo, bo laže vzeti 
V roke vezan »Ljudski tednik« ter 
v njem poiskati našo rubriko, ka
kor pa iti na pot v Ljubljano ali 
brskati po specializiranih javnih 
ali zasebnih knjižnicah.

O pomembnosti zbiranja nezna
nih napisov na terenu pa mislim, 
da ni treba posebej izgubljati be
sed. Gre samo za to, kako bomo 
stvar zagrabili. Ge bi si to nalogo 
hotel naprtiti en sam človek, pa 
bodi ne vem kakšen strokovniak, 
bi komaj zadostovalo leto in dan. 
preden bi obredel vso Primorsko. 
In tudi ko bi se vrnil na izhodišč
no mesto, bi moral ugotoviti da 
je še to in ono spregledal. Čisto 
nekaj drugega pa bo, če sprejme 
skupnost dopisnikov in bralcev 
«Ljudskega tednika« nase obvezo, 
da bomo do pričetka zime zbrali 
vse slovenske napise po Primor
skem. Kakor povsod drugod, tako 
tudi na kulturnem in znanstvenem 
polju skupno delo daleč presega 
slučajnostno delo posameznikov ter 
je obenem najboljši porok za uspeh 
neke akcije. O poteku in uspehih 
naše akciie bomo javnost obveščali 
sproti že zaradi tega. ker napisi na 
zalogi zadostujejo komaj za dvakrat 
ali trikrat. Samo dobra volja bral
cev1 bo omogočila nadaljnie redno 
izhajanje te rubrike.

Zadnjič smo se mudili na Krasu 
in v Vipavi, danes pa poglejmo 
malo na Cerkljansko. Fran Sedej, 
dijak osmega razreda gimnazue v 
Gorici, poznejši profeso” in goriški 
nadškof, je pozimi 1872-73 prepisal 
na pokopališču v Cerknem pet »nad- 
grobnic«, kakor se sam izraža. Evo 
jih:

4.
Tukaj Bo Pazhiva ta ina ria
Zhe-rnilogar sadkri-sha
vlitu 1834.
V prvi vrsti napisa bi bilo treba 

vsekakor brati Pazhivala namesto 
»Pazhiva ta«, torej tako: Tukaj bo 
pačivala Marija . .. Ali je bil tekst 
tako slabo čitljiv, ali pa — in to 
drugo se mi zdi bolj veriet.no — 
se je bodočnik zdel prepisovalcu 
preveč nenavaden v tej zvezi. V 
resnici pa to ni nekaj tako čud
nega. Mogoče imamo tu celo oprav
ka z nagrobnim napisom, ki je na
stal že za življenja dotične osebe 
in so na koncu samo letnico do
stavili kasneje. Ta navada na Pri
morskem sicer ni potrjena, izklju
čena pa ni, zlasti ne v preteklosti, 
če pomislimo, da n. pr v Beli Kra
jini živi še danes (Tri fare pri Me
tliki — 1946).

Tukaj počiuata lohan Inu Marija. 
Vaiska. Večna luč naj jima 
sveti — Amen 1859.
Napis je že v sodobnih pismen

kah — v »gajici«, ki smo jo Slo
venci nekako uradno sprejeli leta 
1845 (prva slovenska knjiga v ga
jici ie izšla 1. 1839).

Vendar pa so na Cerkljanskem 
š,. 1. 1864. nekateri uporabljali sta
ri pravopis — »bohoričico«. Na pri
mer:

TUKAI PAZHIVA iz verha 
zerklejnskiga Verha 

MaTiVHS PADOBNIK.
1864

NEIMU SVIT NEB. 1864
Zanimiva je združitev V in A 

— VA, kar je lahko nastalo po 
kaki predlogi ali pa je samoniklo.

Tukej. počiv-a: Anna: STrous 
le umerla na 15 Dan Marca. 
Usmiltse. Vi lubi otrčič 1864.

8.

Tukaj Počiva lanes Petrnel is 
Cirkin Umrou, na 10 da-n 
Decmbra u litu 1866.

Glede oblike Cirkin v drugi vr
sti bi pripomnil, da morda ni na
vadna napaka, ampak odraža leta 
1866. še živi ali pa odmirajoči plu
ral »Cirkna«, »Cirkn« (prim. v tej 
zvezi italijansko obliko »Circhina«, 
ki tudi ni slučajna).

Dialektološko vrednost teh petih 
cerkljanskih napisov je najbolje 
precenil že jezikoslovec Baudouin 
de Courtenay, ko jih je objavil leta 
1885. v Jagičevem »Arhivu« na Du
naju (Archiv fuer slavische Philo-

logie VIII, str. 279). Poslal mu jih 
je bil Fran Sedej poleg raznovrst
nega folklornega gradiva: nekaj
»pràjerc« (pravljic), smišnc« (smeš- 
nic), »uganile« (ugank), pesmi in 
slovarskega gradiva. Vse je bilo 
seveda zapisano v pristnem cerk
ljanskem narečju. ,

Pri gornjih napisih pa je vendar
le škoda, da ne vemo, če so v kam
nu, lesu ali kovini. Morda bi nam 
kdo iz Cerknega o priliki lahko 
kaj poročal o tem. In pri napisu 
št. 4 bi bilo dobro še posebej pre
veriti — če je le količkaj mogoče 
— kaj pravi original: Pazhiva ta 
ali Pazhivala.

(Nadaljevanje sledi)

(Nadaljevanje s 7. strani.)

Končno septembra 1944 do5egli to. Var 
je bil cilj borcev za osvoboditev, ki 
so se zbirali v Stari Planini v.šokih 
Balkanskih gora: popolno osvobodi
tev bolgarskega naroda, njegovo ne
odvisnost In njego -o socialno svo
bodo.

Pesem Hrista Boteva je s svojo 
umetniško sho, s svojo strastno vero 
v vrednost življenja in smrti v od
nosu borbe in žrtev za svobodo sprem
ljala ves ta boj, ga usmerjala in mu 
dajala novih pobud in vzgajala nove 
borce, ki so enako kakor naši borci 
v narodno-osvobodilni borbi s 'Kaju
hovimi besedami umirali za pravično 
stvar z Botevimi besedami in spo
ročili kakor n. pr.:

v

Ako ti sporeče, 
da padel sem 
od svinčenke zadet 
mati, ne plači

Pesniška zapuščina Hrista Boteva 
ni velika: vsega skupaj le dvajset 
pesmi, toda te pesmi so nalboljše, 
kar je doslej raslo na vrtu bolgarske 
poezije. Pesnik je vlil vanje vso svo
jo kri, polno ljubezni do tlačenega 
ljudstva, polno vere v pravico in sv o- 
oodo, polno borbenosti In neomeje
nega žrtvovanja. Prav zato se jc nje
gova pesem tako zlila z narodom in 
ga je in bo spremljala na vsej nje
govi poti. Na dan njegove smrti, dne 
2. junija, počastijo v Bolgariji pesni
ka in vse žrtve, ki so padle za svo
bodo in napredek bolgarskega na
roda.

Ski.ro bomo dobili tudi Slovenci 
pesmi Hrista Boteva, ki jih bo v naš 
Jezik prepesnil Igo Gruden.

B. Gerlanc

STAROSLOVANSKO SVETISCE
ARHEOLOŠKA IZKOPAVANJA V PTUJU V SLOVENIJI

Vzporedno s porastjo vseh panog 
gospodarstva in industrije, ki jih do
loča petletni načrt, se v novi Jugo
slaviji ' z nič manjšim zanosom ne 
razvija novo kulturno življenje, ki 
gre na eni strani za tem, da s tečaji, 
predavanji, ljudskimi univerzam' po
nese najraznovrstnejše kulturne dob
rine med ljudstvo, na drugi strani 
pa, da z znanstvenim delom dvfga 
kulturno bogastvo in pospešuje nje
govo samoniklost. Ena od znanstve
nih panog, na kater; se v tem smis
lu že zelo resno dela, je arheologija. 
Po mnogih ljudskih republikah, po
sebno pa v republiki Sloveniji se vr
še po raznih arheološko obetajočih 
predelih izkopavanja, ki naj b; z no
vimi najdeninami osvetlila prazgodo
vinska in zgodovinska obdobja jugo
slovanskega ozemlja. Njihov prav po
seben cilj je seveda tudi ta, da nam 
dodobra odkrijejo staroslovansko do
bo, fo je čas naselitve Slovanov v 
današnje kraje in neposredno dobo 
za njim. Neodvisnost domovine je 
tudi znanstvenikom, ki jim je pover
jeno tako važno delo, poroštvo popol
ne znanstvene svobode, v kateri brez 
vsakega tujega političnega pritiska 
lahko brez tendence gradilo sintezo 
svojih dognani.

Beseda, ki b‘ etimološko značila 
znanost o starodavnih stvareh ali 
starožifnostih, pomeni danes točneje
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pomožno vedo zgodovine, kj skuša 
odkriti najstarejšo preteklost člove
štva na podlagi nenapisanih virov. 
Zgodovina vsakega naroda se navad
no krije z njegovimi pisanimi spo
meniki, to je z dokumenti in napisi,

ti pa ne segajo dalje od izuma p'sa- 
ve dotičnega naroda, razen seveda če 
se kak njegov kuiturnejši sosed Se 
prej ne zmeni zanj in ga vključi v 
lastno sporočilo. Pred vsako tako 
zgodovinsko dobo pa se razteza ka
kor cesta v nedogled njena prazgo
dovina. To so stoletja in tisočletja, 
ki zaobjemajo vse življenje neke etič
ne skupnost; od začetkov njenega 
divjaštva preko raznih kulturnih iz
umov, družbenih preobrazb in seli
tev do njenega vstopa v zgodovino. 
In ta doba, ki v svoji zanimivosti 
prav nič ne zaostaja za zgodovinsko, 
saj nam predstavlja življenje člove
ka v nepojmljivi oddaljenosti od na
šega, nam je dostopna le po tako 
imenovanem arheološkem materialu. 
Vešče arheologovo oko more po raz

ni keramiki, po kamnitem in kovin
skem orodju in orožju, po obliki gro
bov, ognjišč in hišnih temeljev ta- 
korekoč brati v velezanimivo vsako
dnevnost človeka, ki je živel v pa
leolitiku in neolitiku, v bronasti in 
železni dobi. V svečani zamišljeno
sti stopa modemi človek po takih 
prazgodovinskih zemeljskih plasteh, 
nekdanjem bivališču svojih predni
kov. Z mislijo premeri razdaljo, ki 
loči modernega zemljana od rnega, 
ki je bival v ilovnatih kočah, vabi! 
kamenito orodje in lončeno posodo 
ter se hranil s školjkami, z želodom 
in divjačino, ter uvidi čudovito pot, 
ki jo je v tej veliki časovni razdalji 
napravil razvoj s svojim velikim no 
siteljem, človekom.

Pfuj, starodavno mesta ob Dravi
Največja in po svojih izsledkih 

morda najzanim>vejša arheološka iz 
kopavanja na ozemlju jugoslovanske 
republike se letos vrše v Ptuju v 
Sloveniji. Mesto Ptuj z nekaj tisoč 
prebivalci stoji na eni izmed najvaž
nejših zemljepisnih točk slovenske 
štajerske. Naslonjeno s svojo sliko
vito, skoraj utesnjeno maso zgradb 
na strm grič, ki pada posebno proti 
jugovzhodu strmo proti Dravi in na 
katerem se danes dviga mogočen 
grad, zavzema skrajni jugovzhodni 
rob Slovenskih goric in od severa 
predstavlja nekako prehod na bogato 
Dravsko polje. Tik pod mestom te
če Drava, ki se po prehodu iz alp
skih sotesk pr; Mariboru v tem 
skrajnem delu Podonavja razširi v 
mogočen veletok, kar daje Ptuju ve 
ličasten razgled. V to točko, ki je 
kakor nalašč ustvarjena za dravsko 
mostišče, so takorekoč zadela vsa 
valovanja narodov od najdavnejših 
časov do zadnjih velikih preseljevanj 
narodov v srednjem veku. V rimski 
dobi je bila Poetovio, današnji Ptuj, 
eno najvažnejših mest province Pa
nonije, nekaj časa celo njeno glav
no carinsko središče.

Zato je razumljivo, da se je že v 
drugi polovici preteklega stoletja, to 
je ob času razmaha arheologije kot 
samostojne znanosti, jzkazal Ptuj za 
enega najbogatejših arheoloških tere
nov v Sloveniji. V njegovi neposred
ni okolici so bila najdena ilirska 
in rimska grobišča, posebno rim
ske najdenine pa so bile tako bogate, 
da je zaradi njih Ptuj zaslovel po 
vsem znanstvenem svetu. Ena točka 
pa je kljub temu ostajala večidel 
nedotaknjena do današnjih dni, to 
je veliko, s srednjeveškim obzidjem 
obdano grajsko Setališče, oziroma 
park. Ta kraj je v srednjem veku 
po izročilu služil za viteške turnir
je. Kot prva znanstvena akcija po 
osvoboditvi na področju Ptuja je bi
lo določeno izkopavanje omenjenega 
šetal'šča. Z razlastitvijo grofovske 
posesti — Ptujski grad je bil nam
reč do konca vojne last grofov Her
bersteinov — je bil ves grajskj te
ren postavljen na popolno razpolago 
znanstvenemu delu. Država je to de

lo podprla z bogatim; krediti, stro
kovno vodstvo izkopavanj pa je pre
vzel priznani strokovnjak, univerzi
tetni profesor Dr. Josip Korošec.

2e ob koncu lanske delovne se
zone, ki je trajala od julija do de
cembra, se je jzkazalo, da hrani ptuj
ski grad v še neraziskanih zemelj
skih plasteh važne priče svoje pre
teklosti. Po nekaj mesečnem kopa
nju je bil odkrit na severozahodnem 
delu grajskega griča rimski kasfel. 
zgrajen iz malte in dravskega ka
menja v poznocesarski dobi v obliki 
velikega četverokotnika. Iz načina 
zidave se da sklepati, da je utrdba 
nastala v pozni dobi rimskega impe
rija, to je tedaj, ko so prve selitve 
narodov že prebile v nekaterih od
sekih večstoletno mejo ob Donavi in 
ko so morale rimske edimice z na
glim utrjevanjem položajev zajeziti 
vpade barbarov. V letošnji sezoni se 
rimski kaste! odkriva do kraja, isto
časno pa se vrše razna dela zara
di konservacije.

Sicer pa kasfel sam predstavlja 
bolj slučajno najdbo, v kolikor so 
bila izkopavanja namenjena pred
vsem odkritju staroslovenskega gro
bišča, k; je bilo prvič načeto že le
ta 1908. Takrat pa je bilo najditelju, 
notarju Skrabarju, zaradi germanske 
kulturne diktature onemogočeno, da 
bi proglasil najdene skelete za staro
slovenske. Po presledku štiridesetih 
let se je v svobodi pred vsakim kul
turnim ustrahovanjem načeto delo 
nadaljevalo. Sedaj, proti koncu leto
šnje sezone, je izkopanih preko 300 
staroslovenskih okostnjakov. S tem 
ie ptujsko grobišče postalo najvaž
nejše staroslovensko grobišče sploh.

Slovanskj grobovi se nahajaji po
vprečno poldrugi meter pod današ
njo površino. Skeleti, po večini od
lično ohranjeni — dobile so se če
ljusti z vsem; dvaintridesetimi zob-1 
mi ! — ležijo v dolgih vrstah toč-no 
v smeri od vzhoda proti zahodu. Na 
mnogih skeletih se je našel bronasti 
in včasih tudi srebrn nakit, ki ob
stoja navadno iz značilnih obsenčnih 
obročkov, prstanov in uhanov, tu 
pa tam tudj ostrog. Pri moških se

večkrat najdejo v grobu tudi kratki 
noži, njihovo nekdanje orožje. Na 
podlagi tega nakita, kakor tud; svo
jevrstne slovanske keramike se to 
grobišče postavlja v enajsto stolet
je po našem štetju. Nakit sam 
pa spada po vseh svoi'h značilno
stih v takoimenovani koettlaški kul
turni krog, ki je po svoje spet del 
široke slovanske belobrdske kultu
re.

Arheološko delo na grobišču, ka
kor vsako arheološko delo sploh, 
zahteva največjo pozornost in na.an- 
čnost. Najmanjša podrobnost je lah
ko dragocena, v kolikor nam poma
ga določiti datacijo nekega arheo
loškega predmeta. Na Ptujskem gra
du je mogoče n. pr. le z r.alpazlji- 
vejšim delom ugotoviti, alt je bilo 
truplo v krsti, ali pa brez krste. 
Po tisočletni časovni razdalji je od 
nekdanjih eventualnih desk ostala 
le komaj razločljiva plast počrnele 
zemlje, to je seveda le tam, kjer je 
neprodušnost zemeljskih plasti do
pustila zoglenenje. Prav tako je pri 
arheoloških raziskavanjih vazno teh
nično delo, jo je določitev vsake po
samezne točke, v kateri je bil naj
den nek predmet.

Pravo senzacijo letošnje sezone pa 
predstavlja odkritje staroslovanskega 
svetišča. To pa zato, ker so bili 
odkriti na vsem današnjem slovan
skem širnem svetu le dve staroslo
vanski svetišči, in sicer eno na Kri
mu, eno pa v Arkoni ob Baltiškem 
morju, tako da ptujsko svetišče pred
stavlja tretjo točko ogromnega ideal
nega trikotnika, ki obsega približno 
vse slovansko ozemlje.

Svetišče ima obliko pravilnega če
tverokotnika itn je ukopano tri metre 
globoko med prebite zidove rimske
ga kaštela. Sredi tega četverokotni
ka, ki ima na vsakem oglu obdelan 
vogelni kamen in pri katerem sta 
vidni tlak, kakor tudi omet na štej 
nah. se dviga kup zemlje v obliki 
velike kocke, sredi katere je bila 
letos odkrita obdelana kamnita pio" 
Sča — podstava za kip staroslovan
skega božanstva. Zaradi dejstva, da 
ie bila staroslovanska arhitektura 
pretežno lesena, se v obsegu sveti- 
ščnega prostora ni našlo nič razen 
omenjenih gradbenih ostankov. Ta 
skromnost bi utegnila morda razoča
rati obiskovalca, ki bi pričakoval vse 
vidnejše sledove kakor jih sicer mo
re nuditi poganski tempelj, k' je.b'J 
v dobi bojevitega prodiranja kršoan 
stva po vsej verjetnosti popolnoma 
razdejan.

Vsekakor so izsledki, ki izvirajo 
iz omenjenih najdb, važni in daleko^
sež-ni. Odkritje staroslovanskega fito
bišča in svetišča kakor tudi pričani 
drugih kulturnih predmetov na o 
močju ptujskega Gradu bo enkrat 
vselej pometlo s pangermanisti1 m j 
teorijami o praslovanski kulturni m 
vrednosti in o prvotnem neslog 
skem značaju slovenske St,al®r 01 
Svobodna znanost bo na osnovi 
vornega arheološkega ma,eria ,.reiSi 
kla objektivno besedo o na,s.,hu
dobi slovanske zgodovine na s 
skih tleh.



’ 'Jf imenom Pigmejci nazivamo
f nekatera srednje afriška ple

mena. katerih telesna višina 
je precej manjSa od one, ki jo ima
jo običajni povprečni ljudje. Po
vprečna višina pr; Pigmejcih zna
ša za moške le 1.50 m in za žen
ske komaj 1.40 m: Zafo so ti ljud
je zaradi svoje pritlikavosti vedno 
vzbujali zanimanje in ni čuda, ako 
najdemo že v najstarejših pisanih 
virih poročila o njih. Seveda pa so 
ta poročila zelo pretirana. Po baje
slovnih orientalskih poročilih so bi
li visoki komaj 350 mm, kar znaša 
ravno eno pigmo, starodavno orien
talsko mero, po kaferi so dobili ti 
pritlikavci tudj svoje ime »Pigmejci«

V resnici so Pigmejci. kot jih se
daj poznamo, veliki kar za 5 pigem, 
toda kljub femu so še vedno naj
manjši ljudje na svetu. Da bi pa 
kdaj živeli na svetu tako majhni 
ljudje, kot jih rišejo bajeslovna ori
entalska izročila, tega noben resen 
človek ne verjame. Vendar pa ta
ki Pigmejci nastopajo tudi v naših 
pravljicah v osebah raznih vrst škra
tov, ki so dobri in slabi, toda silno 
majčkeni. Gotovo se bo Se kdo spo
minjal na pravljico o pedenj-človeku, 
ki je bil velik komaj za eno ped!

Po poročilih grškega zgodovinar
ja Herodota so bivali Pigmejci že v 
četrtem stoletju pred Kr. v severni 
Afriki. Zaradi njih majhne postave 
so si rimski plemiči pozneje kaj ra
di nabavljali take pritlikavce, ki so 
jih potem imeli doma za zabavo. Ta 
navada se je ohranila ves srednji 
vek in celo v načih slovenskih na
rodnih pesmih beremo o dvornih 
norčkih-pritlikavcih, ki so s svoji- 
m,- šalami in burkami zabavali graj
sko gospodo. Seveda pa to niso bili 
Pravi afriški Pigmejci, temveč le 
ljudje, s katerimi se je narava poša
lila in jim dala manjšo postavo od 
°četa in matere. Ker je bilo zelo 
težko, nabaviti si v starem veku pra
vih in pristnih afrikanskih Pigmej- 
cev, so zlasti orientalski narodi, kot 
Arabci in Perzijci iznašli neka po
sebna sredstva, s katerimi so lahko 
Ovirali razvoj Tasti in tako ustvar
jali »ponarejene« Pigmejce.

Afriški Pigmejci
Ko je prenehal rimski imperij in 

ie zatonilo starodavno orientalsko 
razkošje z vsemi svojim; skrivnost- 
ml. pa so tudi pravi afriški Pigmej
ci utonili v pozabo. Le še v zgodo
vinskih virih je ostal spomin nanje, 
toda temu nihče ni verjel, dokler 
n' pred nekaj desetletji odkril afriški 
raziskovalec Stanley v srednji Afri
ki prave Pigmejske rodove in ple
sna in na podlagi njih verskih in 
družabnih običajev ugotovil, da ima 
Plemeniti in zvesti značaj teh Pig" 
niejcev na sebi močan pečat staro
davnosti. Tako je postavil na laž. vse 
Pne, ki so prej postavljali na laž He
rodom češ da razen redkih prime 
r°v napak, ki jih je zagrešila na- 
rava, pritlikavcev sploh ni na svet.

Od tedaj pa, odkar je omenjeni 
raziskovalec odkril te prave Pigmej
ce. so ti' stalno predmet raziskovanj 
In od časa do časa se odpravi v Afri

ko kaka skupina učenjakov, ki sku
šajo z vsemi razpoložljivim,- sredstvi 
čimbolj prodreti v njihove verske 
in družabne skrivnosti.

Pred kratkim je odpotovala v de
želo Plgmejcev tudi skupina devetih 
mladih francoskih učenjakov. S se
boj so vzeli celo vrsto raznih pri
prav, predvsem pa gramofonske plo
šče, na katere snemajo govorico Pig
mejce v.

Zato, da so lahko prišli do čimbolj 
prijateljskih stikov s pigmejskimi ro
dovi. so si seveda morali pridobiti 
najprej naklonjenost njih kralja. Za 
oenga. kj ne ve, kako se takim stva
rem streže, bi to bila precej tež
ka naloga, toda naši mladi učenjaki 
so se že vnaprej dobro informirali, 
kaj imajo Pigmejci najraje. In ko so 
prišli v njih deželo, so se najprej 
spoštljivo poklonili njih kralju, ga 
nazvali najmočnejšega vladarja sve
ta — kar se mu je zdelo silno ve
lika počastitev — in ga nato obdari
li s steklenimi biseri in raznimi dru
gimi igračkami, k; pri nas delajo 
veselje le še otrokom. Pigmeis^i 
kralj pa se jih je silno razveselil in 
bi! uverjen, da ima v rokah silno 
bogastvo, čeprav je učenjake to sta
lo v Franciji komaj nekaj frankov, 
življenje Pigmejcev je namreč silno

LOV SE JE KONČAL S POPOLNIM USPEHOM IN MALI, TODA BOJE
VITI LOVCI SO ZBRANI OKROG UBITE GORILE, PO POSTAvfŠKO- 
RAJ DVAKRAT VEČJE OD NJIH. KMALU SE BO PRIČEL ZANIMIVI 
BOJNI PLES OKOLI PLENA, POTEM PA BO SLEDILA SLASTNA

POJEDINA.

malo takih na svetu. Njih največji 
lovski praznik je takrat, ko se spra
vijo na lov gorile, velike opice. Z 
dolgimi sulicami naglo in neumorno 
tekajo po pragozdnih stezah, dokler 
ne iztaknejo plena. In ko se pojavi 
pred njimi velika morila, še enkrat 
večja od njih, tedaj jo združeno na
padejo s tako bojevitostjo in spret
nostjo, da zver kljub svoji ogromni 
moči ne more dolgo kljubovat; na
padu in kmalu podleže. Spretnost 
teh lovcev najbolj d kazuje dejstvo, 
da je pri takih nevarnih lovih le 
malo nesreč.

Zanimivo je, da so Pigmejci po
kazali pred učenjaki veliko zanima
nje za njih sodobne naprave. Silno 
ponosni so bili. ko so zaslišali iz 
gramofonov svojo lastno govorico in 
celo svoje lastne glasove. Tudi ben
galični umetni ogenj jih ni prav nič 
preplašil in radevolje so plesali v 
njegovem svitu, da so raziskovalci 
lahko fotografirali in filmai; njih ple
se. Pigmejski kralj je pri posluša
nju gramofona celo iriavil, da je glas 
nekega člana francoske skupine uče
njakov prijetnejši, kot pa oni, kate- 
ga ima — pigmejski plemenski ča
rovnik.

preprosto in zafo so tudi njih kul
turne in »civilizacijske« zahteve ze
lo skromne.

ŽIVLJENJE IN PREHRANA
Živijo od mesa in sadežev, ki jim 
h v veliki meri nudi d/.ungL. 
)genj si delajo na najprimltivnejši 
ačin. Ostro pViljenc paličico vtak- 
ejo v ozko luknjico v drugi palici. 
' to luknjico nasmeje suhega trh- 
iga lesa in z naglim vrtenjem dose- 
ejo. da se to naravno žaganje vna- 
le. Potem je treba priložiti le še 
račja in evo svetel plamen. Seveda 
; ta način precej zamuden in če bi 
lorale naše gospodinje tako zakuriti 
genj, bi možje najbrže zelo redno 
osili in večerjali. Tudi bivališča 
’igmejcev so silno enostavna in pre
rosta. Ker bivajo v deželi, kjer ni 
iraza in snega, jim je važno le to. 
a se na nekak način zaščitijo pred 
ežjem. Seveda tam ne dežuje ta- 
o kot pri nas. Zlasti v ekvatorialni 
Afriki so vsako leto neke dobe, ob

katerih v določenih popoldanskih u- 
rah dežuje, ali bolje rečeno, lije kot 
iz škafa, nekaj ur t ato pa spet po
sije vroče afriško sonce. Zato pa je 
v pragozdih, kjer ne ma jka ne vla
ge ne toplote rastlinstvo tako bujno, 
da o kaki pomladi in jeseni sploh 
ne moremo govoriti. Afrišk, pragozd 
je večno zelen, zato pa tudi tako 
zaraščen, da je prav težko prodirati 
skozi njegovo rastlinstvo.

Pigmejci s> svoje koče napravijo 
enostavno. Iz dolgih vej liane, to je 
neke rastline, ki raste približno tako, 
kot naš bršljan, napravijo ogrodje 
koče, ki ima obliko pclkrogle. Nanj 
nalože širokih palmovih vej ‘n hi
ša je napravljena. Tu ni treba ne 
opeke ne železa, ’e nekaj spretnosti 
in te Pigmejcem ne manjka.

Čeprav so Pigmeic; zelo majhni 
ljudje, so pa vendar odlični kači, da

1

PRIPRAVA OGNJA JE SICER ZA NAS „KULTURNIKE" ZELO ENO
STAVNA REČ, SAJ IMAMO VŽIGALICE. PIGMEJEC JIH NIMA TODA 
VSEENO SI SPRETNO NAPRAVI OGENJ S TEM, DA VRTI PALICO V

rnv1 dLUKNJICI’ V KATERI JE SUH STROHNEL LES, OZIROMA NJE- 
GOV PRAH. KDO IZMED NAS BI ŠE ZNAL NA TA NAČIN PRIPRA
VITI OGENJ? _ PIGMEJEC SI GRADI HIŠO. ZA TO DELO NE POTRE
BUJE NE ORODJA NE OPEKE NE ŽELEZOBETONA, KAJTI NARAVA 
SAMA MU DA POTREBNO GRADIVO: DOLGE IN PROŽNE VEJE LI
JAN so prav dobro gradivo za ogrodje kolibe, iz palmo
vih VEJ PA pride prav dobra in trpežna streha, ki nepro- 
pušča dežja, in s tem je hiša brez elektrike, vodovoda in 
drugih modernih pritiklin že napravljena in PIGMEJEC SE
BREZ POSEBNIH CEREMONIJ IN NAJEMNIŠKIH POGODB VSELI.

ŽIVLJENJE PIGMEJCEV JE SILNO PREPROSTO. VSE KAR POTREBUJEJO LAHKO IZDELUJEJO NA NAJPRIMITIVNEJŠI NACTM ca,-, 
ZATO KAJ LAHKO POGREŠAJO, GLEDE NA SVOJE PREPROSTO ŽIVLJENJE PRIDOBITVE MODERNE TEHNIKE INDtTSTRTTP M N
Z \CIJE. PRVA SLIKA NAM PRIKAZUJE PIGMEJSKEGA MLADCA, KAKO PLETE IZ PALMOVIH VLAKEN POTREBNO N CIVIL1-
DELU JE TAKO IZVEŽBAN, DA BO IZ ENAKEGA MATERIALA NAPRAVIL RAZNE VRSTE KOŠEV, PA TUDI TAKO tVc^ 0' V TEM 
VREČE, DA BODO ZLAHKA DRŽALE VODO. - DRUGA SLIKA NAM PRIKAZUJE MLADO PIGMEJKO, KI SE JE ODPRA^tt f SpLETENE 
NA JUTRANJI ZAJTRK IN SEDAJ S SLASTJO ZAUŽIVA MESO KOKOSOVIH OREHOV. — TRETJA SLIKA NAM KA* A V PRAGOZD 
ZADOVOLJSTVOM ČUVA SVOJO NOVO „HIŠO"; ZADNJA SLIKA PA NAM PRIČA, DA SO PIGMEJCI VEŠČI Ttim v PIGMEJCA, KI Z
JIH NE UPORABLJAJO ZA RIBOLOV, TEMVEČ ZA LOV NA MANJŠE DIVJE ŽIVALI IN PRAGOZDNE PTICE PLETENJU MREŽ, KI
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xJejanje se dogaja v bogati industrijski 
deželi Aržanteji. Mlad zdnavnik Stiifen 
Popf pride v Bakbuk, kjer apa iznajti pre
parat za pospeševanje rasti organizma. 
Popf je s svojo iznajdbo uspel na pritlikav
cu Magarafu, ki je res začel naglo rasti. 
Ker pa ni mogel nastopati več v cirkusu 
kot pritlikavec, je moral plačati veliko 
globo. Dal mu ‘ > je P'k Padrele» , pod po
gojem, da mu izda čudodelnega zdravnika. 
Magaraf se je dal pregovoriti in Padrele je 
takoj odpotoval k Popfu. Magaraf pa je 
medtem razkošno živel na račun restavra- 
terjev in trgovcev, ki so mu za reklamo 
stregli in bogato plačevali.

Zato je sklenil, da če že mora bite predmet po
niževalne radovednosti, naj bo to v Tuberozi, kjer 
sc ie mislil ustaviti do poznega mraka

■ Vrsta mladih in od rasi h zija! mu je bila tik za 
petami, ko ie hodil svoj križev pot od kolodvora 
do naibližjega hotela Niegovi nepovabljeni sprem
ljevalci so ga spremili do vhoda Tudi niso imeli 
namena, da bi se razšli, pač pa so se jim pridružili 
novi in novi radovedneži. V kratkem se ie zbrala 
pred vrati ki se ie za njimi skril Padrele. poln 
jeze in prezira, glasna množica, ki je vneto razprav
ljala o redki nakaznosti nrišleca in o tem, zakaj 
neki ie prišel v Tuberozo.

S potrpežljivostjo, ki je bila vredna boljše stva
ri, so mestni stanovalci čakali hipa, ko bo drobni 
človeček zopet stopil na ulico, zakaj moral bo ven, 
da se naužije svežega zraka spričo etiopske vroči
ne. Nekai mladih moških z beležnicami in polnil
nimi peresi v rokah ie prestopalo z no^e na nogo 
v pričakovanju redkostnega podpisa pritlikavca. No- 
vičar. ki ie bil hkrati urednik, stavec, faktor, tiskar 
in vodja odprave kratevnega dnevnika, je ustavil 
tiskanje zadnje' številke, ker ie nameraval inter- 
vjuvati pritlikavca o tem, kakšno ie stališče pritli
kavcev glede na nedavni proces proti Tomažu Ma
garafu.

Padrele pa ni imel namena, da bi se zopet po
kazal na ulici in ie odločno zavrnil novinarja, skli
cujoč se na hud glavobol Naiel ie sobo in naročil 
obed. Jedi, ki jih ie hotel imeti, ni nihče naročil v 
tem hotelu od dneva, ko ie bil odprt, pa do danes, 
zakaj v niem se niso nikol’ ustavliali milijonarji.

— Jedi, ki ste jih izvolili naročiti, so kaj dra
ge, gospod! — je z domačo iskrenostjo in s precej 
neumnim muzanjem pripomnil gospodar, ^ne da bi 
skrival dvom o denarni zmogljivosti prišleca.

Padrele ie v odgovor na te nesramne besede 
premeril hotelirja z uničujočim pogledom. Toda 
hotelir ni niti trenil z očesom Tedaj ie razjarjeni 
Padrele. tresoč se od jeze z vsem svojim drobnim 
telesom, potegnil iz žepa listnico, io odprl, in ho
telir ni padel na kolena zgolj zato. ker so mu no
ge odrevenele. Tako ga ie oretresel pogled na de
beli sveženj bankovcev naj višje vrednosti, ki jih 
je kdai koli utegnil videti. Samo videti, ne pa imeti 
v rokah

— Oprostite, gospod! .. Takoj se bo izvršilo, 
gospod!... — je izpregovori! in naglo ritenski šel 
k vratom ter skocrl no! živ. po! mrtev iz sobe in 
dvignil na noge vse mnogoštevilno osebje ^hotela.

Medtem ko ie kuharski vajenec s koznrčno hi
trostjo tekal od prodajalne do prodajalne kupo
vat, kar ie bilo treba za takšen kraljevski obed, 
medtem ko je kuhar zbral na pomoč vso svojo iz
vedenost, ki ie že zdavnaj pozabil nanjo _v tem 
zakotju, ter se slovesno sukal nad razbeljenim šte
dilnikom. si je hotelir prizadeval, zabavati svojega 
vsestransko čudovitega gosta m se pri tem krčevito 
zvija! prepričan, da izdajajo njegove kretnje svet 
skega človeka.

— Ali ostanete dolgo v našem mestu, gospod r
— Do večera, — je odgovoril Padrele vesel svo

je lahke zmage.
— Imate posle v tem mestu, gospod?
Padrele se ie- zaničljivo našobil in dal razume

ti, da si ne more predstavljati, kakšni post bi uteg
nili zavesti poslovnega človeka nepričakovano v 
takšno luknjo.

— Moral bi bil izstopiti na prejšnji postaji... 
e — e — e, kako se ji že pravi?

— V Novem Edemu, gospod?
— Tako ie. Pa sem prespal to postajo. Ko se 

zvečeri, odpotujem Okrog desetih mi naročite avto.
— Oprostite, gospod! Kakšne znamke avto že

lite?
— Gospod... e — e — e, gospod, kako vam že 

pravijo?
— Rodrigo Akva, gospod.
— Vi ste butec, gospod Rodrigo Akva!
— Kakor ukazujete, gospod! — se je zahehetal

hotelir, da bi poudaril, da ni prav nič užaljen, tem 
bolj ker mu v resnici ni prišlo niti na misel, da bi 
se užalil spričo takega bogatina.

— Samo pazite, da nihče ne zve, da se zvečer 
odpeliem! — je kričal za njim Padrele. — Ne ma
ram. da bn vame zijali vaši malo spoštovani me
ščani. Povejte, da sem legel spat in da odpotujem 
pojutrišnjem!

— Kakor ukazujete, gospod! Se bo zgodilo, go
spod! — je navdušeno odgovoril gospod Akva in 
se top;l od hlapčevstva.

Sam je stekel iz hotela, da bi osebno naročil 
pri imetniku garaže najbolj razkošen avto, kar jih 
je ime! Mednotoma je v največji tajnosti temu 
in onemu lazkril vse. kar ie utegnil razbrati iz po
govora s svojim nenavadnim stanovalcem. Spošto 
vani gospod Akva pa si ie štel v dolžnost, dodati 
k vsem še svoja globoko pretehtana osebna mne
nja, ki jih ie tako prepričano in prepričljivo raz
lagal, da so nasledniega dne vedeli o drobnem člo
večku v cilindru in na visokih, skoraj damskih pe
tah. ki je po naključju zašel v Tuberozo, a bi bil 
moral izstopiti v Novem Edemu, ne samo v Tube
rozi, ampak tudi v Bakbuku in Novem Edemu. Ve
deli so. da je strašno bogat, da ie baje kralj deže
le pritlikavcev, morda celo srai nekega indijskega 
radže, in da se je odpeljal pozno zvečer tistega dne, 
čeprav je nameraval prebiti v Tuberozi preko dva 
dni.

Dobra dva tedna po tistem dnevu so meščani 
Novega Edema na razne načine ugibali, zakaj se 
neznanec, ki je odpotoval v njih mesto, še ni po
kazal v njem Dolgo im z vnemo so izpraševali šo
ferja, ki ga je vozil, toda šofer je vsem enako po
vedal: drobceni gentleman se je v poslednjem hi
pu premislil, sedel na neki postaji v vlak in se od
peljal nekam na sever, zdi se, v mesto Velikih Žab. 
Ta verz'ia ie stala Padreleja ves denar, ki mu je 
ostal potem, ko je obračunal z gospodom Akvo. 
Molčeči šofer se ni upal vložiti ga na svoj tekoči 
račun, ker ie bil znesek vendar nrevelik in bi uteg
nil zbudite proti njemu nepričakovana sumničenja, 
morda celo sum. da ie ubil človeka zavoljo denarja.

TRINAJSTO POGLAVJE, 
ki govori o tem, da fe doktor Popt zbolel 

na pljučnici
Tisti čas, ko ie v mestu Velikih Žab petnajst gen- 

tlemanov, ki so se šteli za dobre kristjane, člove
koljubne in kulturne ljudi, sod lo Tomažu Magara^ 
fu zato, ker je prenehal biti nakaznik, se je doktor 
Popf šele začel popravljati po silno težki pljučnici 
in tej sledečemu vnetju rebrne mrene.

Kakor vsi ljudje trdnega zdravja, ki niso vaje
ni bolezni, je Popf nemirno in težko prenašal svo
jo bolezen: bledlo se mu je, premetaval se je po 
postelji, neprestano je vstajal, da bi šel v labora
torij, ali pa zahteval, naj mu dajo obleko, da se od
pelje v mestoVclikih Žab. V takih primerih so ga

morali s skupnimi močmi pridrževati Bereniika, 
vdova Gargo in gospa Bamboli lekarnarka, ki smo 
imeli že čast, predstaviti jo bralcem v začetku na
še povesti.

V čast obeh poslednjih dam smo dolžni poveda
ti, da sta se zglasili, brž ko sta zvedeli o nesreči, ki

je zadela družino Popfovih, in ponudili vso svojo 
pomoč gospe Bereniki z gorečo željo, da bi ji po
magali v gospodinjstvu in težki strežbi bolnika.

Čustva, ki so pri tem poganjala vdovo Gargo, so 
bila preprosta in jasna kakor vsa njena dejanja. Bi
la je zelo hvaležna in naklonjena ljubeznivemu in 
nesebičnemu doktorju, ki ji je rešil sina. Uspelo ji 
je, da so Ignaca sprejeli za vajenca v neki tovarni 
usnja v Tuberozi, mlajši na ie bil. kakor smo že 
omenili, v otroškem domu.

Razlogi, ki so pognali na pot usmiljenja suhljato, 
nekoliko zavistno in prepirljivo lekarnarjevo ženo, 
so bili že bo!j zamotani. Seveda, tudi njo je ganil 
brezupni položaj mlade doktorjeve žene, ki ni ime
la priiateliev v Bakbuku. Sploh bi bilo zelo nepra
vilno in nenravično domnevati, da ie bila gospa 
Bamboli hudobna ženska. Bila je dobra, kadar koli 
so ji to dovoljevale okolnosti.

Toda samo čustvo usmiljenja ne bi bilo moglo 
odtrgati od bišn’.h skrbi lekarnarjevo ženo, ki je 
imela kopico otrok. Ne moremo pr kriti, da so jo 
pri tem vodili tudi neč'merni razlogi in celo kori
stoljubje. Njej kakor tudi pokornemu ji možu je 
seveda zelo laskalo prijateljstvo z doktorjevo dru
žino, ker je doktor prišel iz prestolnice. Naj ome
nimo, da ie bil doktor Popf vrhu tega še sin pre
cej znanega novinaria, a njegova mlada žena — ko
likšna čast — hči rednega vseučiliščnega profesorja.

Ali še tako razumljivi nečimerni razlogi ne bi 
mogli dovoli utemeljiti dejstva, da sta lekarnarjeva 
žena in njen mož toliko časa prebila v hiši obolele
ga doktorja. Bil ie še eden in najbolj tehten na
gib. ki sta o niem molčala celo zakonca Bambolije- 
va. Ker ne želimo predčasno razgrinjati tajnost, 
bomo razkrili ta zagonetni nagib v enem izmed na
slednjih poglavij.

Zdaj pa se vrnimo k obolelemu doktorju. Izmed 
številnih skrbi, ki so v teh dneh legle na šibka ra
mena njegove žene, je bila tudi ta, da ie morala 
na vse načine odvračati n je «ove misli od usode pri
tlikavca v mestu Vel’k'h Žab. ki mu ie vbrizgnil 
rast pospešujoči lek. Te misli so samo vznemirja
le bolnika, ker ni mogel n^esar ukreniti. Poleg te
ga je Berenika vedela, da Stiv m hotel, da bi se zdaj 
še razvedelo o njegovem prvem poskusu, za kar je 
imel bržda tehtne razloge.

Stvar ie postala še bolj zamotana, ko so prispeli 
v Bakbuk prvi odmevi procesa Tomaža Magarafa. 
Popfa je medtem minila pljučnica, in nastala ie 
komplikacija z nastopom mučnega vnetja rebrne 
mrene. Popf je zelo oslabel, imel ie izčrpane živce, 
in že sama misel, da bi se njegovo ime utegn lo 
omeniti v sodni dvorani, ie navdala z grozo nesreč
no žensko. Predstavljala si je krdelo brezobzirnih 
novinarjev, ki sistematično oblegajo njih hišo ne 
glede na doktorjevo bolezen, da bi zvedeli senza
cionalne podrobnosti njegove iznajdbe. Dobro je 
poznala Ponfov značaj, in bilo ii ie strašno: nena
doma bo zvedel, da ie Magaraf zrastel, postal be
rač, vrhu vsega pa pršel na zatožno klop. Spričo 
vsega tega bi moral Stiv obupati.

In Berenika ie skrbno odvračala moža od pogo
vorov, ki bi bili čeprav v najmanjši zvezi z Maga- 
rafom. Ko so v časopis h mrgolela poročila o proce
su, jih ni niti več iemala iz noštne skrinjice Ko se 
je poštna skrinjica napolnila, ie začela polagati 
sklade časopisov na skrito mesto, na majhno oma
rico, stoiečo v prednji sobi.

Na srečo se ni doktor Popf nikoli posebno zani
mal za časopise. Se večja sreča ie bila bržkone v 
tem, da ie v vročičnem stanju zamenjal ime svoje
ga nesrečnega pacienta in vedno mrmral o nekem 
Magaranu, ki bo poginil brez njega in ne bo mo
gel zapisati nekaj, kar ie zelo važno. Če bi bila 
spoštovana lekarnarka slišala iz njegovih ust Ma- 
garafov priimek in še celo v tej zvezi, ki so ga v 
nfei imenovali, bi bila utegnila priti gospa Bambo
li do daleč vodečih zaključkov Toda priimek Ma- 
garan ni nič pomenil tei dami. in tako ni prav do 
konca ničesar zvedela o zvezi procesa iz Velikih 
Žab. ki se ie glas o njem razširil po vsem svetu, z 
njenim čudaškim sosedom.

Minevali so dnevi, in krepki organizem Stifena 
Popfa je premagal vnetje rebrne mrene Popf je 
veliko iedel, se veliko smeial in se veselil, kako sc 
mu vračajo moči z vsako naslednjo uro. se veselil 
žene, ki mu je bila vedno ljubša in bližja, se veselil 
misli na delo. Samo ena misel mu ni da'ti miru: mi
sel o Magarafu. Vznemirjalo ga ie, ker ni prejel no
bene vesti Ali ie zrastel? Kako ie to delovalo na 
njegovo srce, na njegovo psiho, na njegovo zdravic? 
Zakaj ne piše? Morda se mu je pripeti'a kakšna 
nezgoda med rastjo ali notem, ko je zrastel?

Popf je večkrat naročil ženi naj piše Magarafu 
in naj poizve, kaj ic z'njim. Berenika je pos'ala 
nekoč pismo Magarafu, ali ni prejela odgovora. Na
slovljencu takrat ni bilo do pisanja, ker mu ie gro
zila tožba. Berenika 'e čakala teden dni na odgovor 
iz mesta Velikih Žab, ko je nameravala drugič pi
sati. Tisti dan pa ie prišel kakor nalašč prvi časo
pis s poročilom o bližajočem se senzacionalneni 
procesu, in žena doktoria Popfa ie razumela, da io 
bolie, ako počaka s pisanjem.

Z istim vlakom, ki ic z njim prispel v Tuberozo 
Avrelij Padrele, je prispelo v Bakbuk tudi prvo 
pismo Tomaža Magarafa. Berenika ic odšla P.°.nC"
kih^ opravkih v mesto in pustila pri okrevajočem 
možu gospo Gargo. ..

— Gotovo ste pričakovali pismo iz mesta Ved- 
kib Žab, doktor? — je izpregovorila s sijočim obra
zom dobra vdova in vročila Popfu, ki se je zori!_ 
mil, ovoj. Naglo ga je odprl ter vzel. iz njega ma 
ben listič, ki je bil popisan z veliko, polotroško v 
savo.
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Katarina Lorimer, 35-letna lastnica pro
dajalne umetniških starin je kupila Holbei- 
novo miniaturo slike »Gospa z nagel, ni«. 
Namerava'a jo je prodati, ia opomore svo
jemu omajanemu gmotnemu položaju. Ka
tarina, ki se je s svojo sposobnostjo povzpe
la do lastnega podjetja, je z vso nežnost o 
skrbela za svojo nečakinjo Nancy, zaroče
no z Američanom Chrisom Maddenom. Spo
četka ni imela Katarina do njega zaupa
nja, toda poznje ji je čedalje bolj ugajal.

Katarina, Nancy in Madden so se vkrca
li na ladjo za Ameriko.

Ko je Katarina spoznala, da ljubi Mad- 
dena, je sklenila, da se raje umakne, kot 
da skali srečo svoji nečakinji. V New Yor- 
ku je Katarino sprejela skupina reporter
jev zaradi znamenite slike, ki jo je prine
sla čez Ocean, toda Katarina je pokazala 
na Nancy, rekoč: Pripeljala sem s seboj ne
kaj, kar je še bolj zanimivo — sodelovala 
1)0 v Bertramovi turneji.

Medtem ko se je Katarina umaknila, so se vsi foto
grafski aparati sprožili, nato se je usula na Nancy 
toča vprašanj, kar je ona prestajala, ne da bi trenila 
z očesom. Odgovarjala je na vse in delila najzape
ljivejše poglede. Ko se je vse končalo, je vsa zasopla 
vzkliknila: »Hvala Katarina, nov začetek je bil prav 
takšen, kakor sem o njem sanjala.«

Naslonjen na ograjo, je Madden oddaleč priso
stvoval temu dogodku. Sedaj se je približal in prvič 
v tem jutru je nagovoril Katarino; »Nancy mi je 
obljubila, da bo prišla z menoj k Wahlorfu na kosilo. 
Ti je mogoče, da se nama pridružiš?«

Katarina je obžalovaje odkimala.
»Toliko dela imam,« je odvrnila z namerno neo

sebnim nasmehom. »Prve dni bom zelo zaposlena.«
»Toda upam, da ne boš pozabila na Vermont?«
»Gotovo ne,« je odvrnila, »jaz ne pozabim ničesar.«
Skupno so zapustili krov in ko se je poslovila od 

svojih znancev, je hitro uredila policijske formal
nosti.

Hote ali nehote, izgubila je Maddena in Nancy 
in ko je bila na cesti, je poklicala taksi in se odpe
ljala v hotel.

Deseto poglavje
Ker je v delu našla edino uteho kruti bolečini, 

ki ji je trgala srce in ki ji ni daia pokoja, se je Ka
tarina čez glavo zakopala vanj. Komaj je dospela v 
Tower Carlton, kjer je navadno stanovala, je takoj 
telefonirila Breugetu, svojemu zastopniku v New 
Vorku, ki je na njeno izrecno željo ni prišel čakat ob 
izkrcanju. Pričakoval je že njenega poziva in Kata

rina je komaj imela časa da se namesti v svoji zeleno- 
zlati sobici, ki jo je bila že tolikokrat sprejela, da 
pogleda skozi okno, ki s tridesetega nadstropja ob
vladuje ogromno Peto avenijo, da pozdravi gospoda 
Lenza, hotelskega ravnatelja, ki jo je obsipal s cvetli
cami, sadjem in izbruhi veselja, da naroči, naj bo 
soba poleg njene na razpolago gospodični Sherwood, 
in že je Breuget s svojo koničasto bradico pritekel k 
njej in se predajal navdušenju.

Jurij Breuget, Parižan, je bil po poklicu specialist 
v umetninah in urah iz osemnajstegi stoletja. Prišel 
je v New York, da si poišče srečo, pa bi bil našel 
popoln polom in bi dobesedno umrl od gladu, če bi 
ga ne bila Katarina rešila.

Poljubil ji je roko, jj napravil celo zbirko poklonov, 
potem se je poglobil v naslanjač, naslonil ustnice na 
jabolko svoje slavne palice, kot da bi s tem hotel sam 
sebi postaviti mejo svoji neizčrpni zgovornosti, nato 
je čakal na Katarinina vprašanja in na njene ukaze.

»Da, Breuget«, je dejala, odvrnila glavo in uprla 
pogled vanj, »prinesla sem miniaturo.«

»Zelo dobro, gospodična Lorimer.«
»Ste stonili v stik z Brandtom, kot sem vam naro

čila?«
»Vse je v dobrem teku. Brandta pričakujejo v New 

Vorku v teku desetih dni.« Breuget je izgovarjal »r« 
z neprisiljenostjo pravega Parižana. »V sredo ob 
treh bo prišel v urad, da si ogleda miniaturo... in 
da jo kupi, gospodična Lorimer. Videli boste, če ne 
bo tako, kot sem vam rekel. Zaupajte mi!«

Katarina je stisnila ustnice. »Upajmo, da imate 
prav. Na vsak način ste dobro delali. Medtem bom 
jaz miniaturo razstavila. Moramo jo spretno postaviti 
na ozadje rdečega žameta in ves New York jo mora 
občudovati. Potrebno je, da jo starinarji vidijo. Vsi: 
Asher in ostali. Mora se mnogo o njej govoriti in 
to nam bo pomagalo. Na noben način nočem, da bi 
nam prijatelj Brandt postavil ceno: ceno bomo na
pravili mi. Kaj ne, Breuget?«

»Seveda, gospodična Lorimer. Toda sedanje ori- 
like niso povoljne.«

»Niso povoljne? Naravnost obupne so! Toda če 
midva ne. uspeva prodati te miniature za zvenečih 
sto tisoč dolarjev, nama obema ne preostane drugega, 
kot da si poiščeva drugo delo.«

Breuget je optimistično dvignil ramena. »Zmagali 
bomo, gospodična Lorimer, zmagali bomo in potem 
se bomo zopet dvignili. Imam vtis, da se posli pola
goma zopet začenjajo. Če nam bo uspelo, da prebi
jemo prihodnje tedne, bomo rešeni.«

Katarina je prikimala in njen pogled se je izgubil

—-----------------------------------------------------------------tl
v praznini. »Da«, je zamrmrala, »še nekaj tednov in 
potem bo vse bolje.«

Z naporom je zbrala vse svoje moči in si nadevala 
klobuk.

»Pojdiva! Razstavila bova Holbeina. Toda po
glejte ga prej !« Breuget je vzel miniaturo in jo gle
dal zamaknjen.

»Čudovita ,čudovita!« je naposled vzkliknil.
Katarina je stala poleg njega in gledala je sliko 

z nekim novim občutkom, čutila je, da jo prevzema 
sočutje, ki ga ni do tedaj nikoli občutila; obraz se 
ji je zazdel živ in čitala je v njem svojo bridkost in 
svojo otožnost. V tistih potezah, v katerih so vsi 
videli podobnost z njenimi, je opazila neko žalost, 
ki je bila zelo podobna njeni žalosti, usodo samotno
sti in zapuščenosti, Jci je pretila njej sami. Zdelo se 
ji je, da jo je njena duša na skrivnosten način zapu
stila in se strnila z dušo Lucije de Quercy. V dnu 
svoje zavesti je imela čuden vtis: da se je časovno 
pomaknila daleč nazaj in sredi modernega življenja 
se ji je zdelo, da sliši oddaljen odmev iz preteklosti.

»Čudno je, gospodična Lorimer, toda ta slika vam 
je neverjetno podobna.«

Katarina se je nejevoljno zganila, kot da jo je 
neprijetno dimilo in skušala je prikriti vtis, ki so 
ga te besede napravile nanjo. Z nekoliko hripavim 
glasom je odvrnila: »Prvi osebi, ki mi bo to še rekla, 
bom vrgla stol v glavo.«

Naglo se je obrnila in šla naravnost proti vra
tom. Prehodila sta pot do njenega urada, majhnega 
skladišča med elegantno modno hišo in razkošno 
cvetličarno.

Med potjo je Katarina pregovorila starega Breu- 
geta da jo spremi na kosilo, kajti ena je bila že mi
nula. Vstopila sta v nek bar in si dala postreči 
sendviče s kavo in pecivom. Ko sta dospela v urad, 
se je Katarina zabavala s tem, da je nameščala v 
malo izložbo miniaturo z bronastim okvirjem na 
ozadju genovskega tropinasto rdečega žameta. Med
tem ko je pazljivo delala dekoracijo, je razmišljala, 
kako je prav za prav v tem vse bistvo njenega živ
ljenja.

Kmalu je prišel Asher in ji odkritosrčno čestital, 
kar jo je zelo poživilo. On je bil gotovo najboljši 
poznavalec med trgovci umetnin v New Yorku in 
Katarina je z zadovoljstvom razbrala, da njeno kup
čijo odobrava. Toda pozneje, ko se je sama vračala 
v hotel, se je čutila znova trudna in potrta. Našla 
je Nancy, ki je na čisto svoj način zasedla sobo: 
raztresla je namreč svoje stvari po vseh kotih, vžgala 
lue in ležala na divanu s čajem poleg sebe. Ta do- 
mača slika je povrnila Katarini nekoliko njene dobre 
volje. Sezula je čevlje, obula copate in kot bi trenil 
zamenjala obleko z udobno, sivo domačo haljo. Nato 
se je usedla poleg Nancy in nalila čaja. Smehljaje 
je opazila, da je Nancy odklonila hotelski čaj in si 
ga sama pripravila iz svoje rezerve, ki jo je bila pri
nesla s seboji iz Londona.

»Kako je bilo?«

J ACK L.ONDON; KRIŠTOF DIMAC priredil tN narisal : milko bambic

„__je kmalu pognal Dimaca in
ovalno pot v severno divjino. In ta ° ‘ ,

proti koncu zime pod gorami, na 
živeli beli Indijanci. O njih sta govorila k( 

ognju sušila vlažne mokasine (indijanska om> 
Obenem pa sta ugotavljala pohajanje e 
. Kljub slabim lovskim izgledom, sal’^ 
sta naletela na nikake živalske sledi se e čok 
il, da gre naslednji dan poskusa S1 . 
»Veš, pasji guljaž mi nič kaj ne diši«, se je
ibno namrdnil.

Opoldne je Dimač skuhal kosilo za dva in pojedel 
svoj delež. Zastonj pa se je oziral po čoku, ki bi 
se bil kdaj že moral vrniti. Ko ga ni bilo niti do 
mraka, ga je jelo skrbeti Zato je že ob prvem jutra
njem svitu vpregel pse in odšel za Čokovimi sle
dovi. Vrh ozke soteske je vodilni pes zalajal in še 
preden se je Kriš zavedel, ga je obkolilo šest Indi
jancev. Po Čokovi puški, ki jo je eden nanj naperil, 
je spoznal, da so ga ujeli že včeraj. Sedaj pa so bili 
očividno na pohodu, da bi zajeli še Dimača.

----- j—* * » i * i vi V. 11 ivi vvyivzv.Ui oc Uil
ni branil kreniti z njimi, upajoč, da kmaìu izve 
je s Čokom Toda prešel je dan, dva in še vedne 
prodirali vedno više v gorovje in se spretno izogil 
neprehodnih hrbtov. O čoku pa ne duha ne ?1 
Šele sesti dan ko so prekoračili osrednje sedlo 
Dimac spoznal da so možje iz nepregledne ravn 
ki se je odpirala pod njimi. Ali naj bi nioida to 
beli Indijanci? Po njih branici r-in-i, to 
bi mogel trditi kaj takega Ko 1 nS' obr‘?'ih 
puščeno taborišče, je Dimač sodil h S 1 Pra,v,far 
srečali z več tisoč flavta ro^ * ^ k,T
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Potek tekmovanj za individualno 
Šahovsko prvenstvo Jugoslavije Je že 
lansko leto, še bolj pa letos, dosegel 
obliko, ki daje vsem nadarjenim ša
histom možnost razvoja do najvišje 
stopnje, obliko, ki bi tanko marsi
katerim državam služila za vzor.

Najprej tekmujejo šahovske sekci
je, klubi In krožki. Najboljši pridejo 
v prvenstva okrajev, oziroma večjih 
mest. Najuspešnejši tekmovalci s teh 
turnirjev pridejo v prvenstvo repub
like. Prvaki republiških pivenstve- 
nih turnirjev dobo pravico za ude
ležbo v semifinainth turnirjih, od 

katerih se igra prav te dni eden v 
Mariboru, drugi v Skoplju. ro Sest 
najboljSih tekmovalcev z vsakega se- 
mifinalnega tur uria sme nastopiti na 
državnem prvenstvu. LetoSnje držav
no prvenstvo bo v Beogradu Turnir 
za državno prvenstvo določi držav
nega prvaka, določi rang listo za 
državno reprezentanco, Je odločilne
ga pomena za nastope šahlstov v ino
zemstvu, skratka, je naj’ ažnejša ša
hovska prireditev cele sezone. Z’ato 
|e borba za vstop v državno prven
stvo izredno ostra, kar se pozna tu
di na kvaliteti partij. Neodločenih 
mlačno igranih partij skoraj ni, igral
ci zastavljajo vse moči, da se pre
bijejo v zmagovito šestorico. Na obeh 
turnirjih v Mariboru in Skoplju na
stopa s prodornim uspehom mladi 
na beograjske šole, iZ kitere je Iz
šel tudi Gllgorii. Beograd razpolaga 
danes z dolgo vrsto teoretično dobfo 
podkovanih, talc i iran'h mladih igral
cev, ki že s sedanjimi uspeh' zago
tavljajo Beogradu prvenstvo države

V ilustracijo poleta In borbenosti 
mladih šahistov beograjske šole pri- 
naSamo izredno zanimivo partijo z 
mariborskega semičir.alnega turnirja, 
v kateri je 3 Simonovič po težki 
obrambni igri premagal Udovčiča. ki 
Je letos osvojil prvenstvo Zagreba, 
a izhaja iz iste šole in ki je kljub 
porazu pokazal izredno kombinator
no moč.

Španska otvoritev
Beli: B. Simonovič Vnl: B 1'dovčič 

Maribor M. 9 194’:’.
1. e2 — eš e7 — eit
2. Sgl — ti Sb8 - če
3. Lfl — b5 "7 - aG
4. Lb5 — a4 d7 - d"
5. 0 — 0 "7 — fS

S to potezo se odloči črni za ostro
igro v sicer mirnejši španski otvo
ritvi.

6. e4 X f5 '-28 -- JI
7. d2 — d4 e5 e4
8. d4 — d5 r,7 — bS
9. d5 X cB b5 X a4

10. Sf3 — d4 137 gS ’
Črni sklepa: če beli vzame na g8,

se odpre h linija za stolp; če kmeta 
ne vzame, utrdi črni svoj centrom 
in je potem gospodar ool-ržaia.

11. fS X E« h7 X 76
12. f2 — f3 d7 — dS
S to potezo f3 pripravi tudi beli

pozicijo za napad.
13. Lel — g5 DdB — d6
14. Lg5 X w Dd6 X h2 +
Krasna ži-tev figure!
15. Kgl - f2 . Lf8 — dG!
Žrtev figure ima svojo vrednost

prav s to potezo, tudi za stolp se 
črni ne zmeni.

16. Lf6 X h8 Lđ6 ~ E3
17. Kf2 — e3 Lg3 — f4-f
18. Ke3 — e2 ^ a7 —, a5!
Tekač na c8 bo nevarno posegel v

igro. Belemu ni lahko najti najbolj
še obrambne poteze.

19. c2 — c4 Lc8 — a6
2«. Ddl — el! --------
Vse druge obrambne poteze n. pr. 

b2 — b3 ali Sbl — d2 so slabše.

2». —
21. Sd4 — b5
22. Sbl — d2

Dh2 X h8 
Dh8 — b2-(- 
0 — 0 — 0

23. Sb5 — a7-)- Kc8 — b8
24. Tal — bi La6 X C44-
Crnl pri veliki rošadi ni pregledal,

da izgubi damo. S tem je računal, 
pač pa si 3® obetal preveč od svoje
ga napada na belega kralja.

NOHTI
Ljudsko mnenje, ki tolmači s po

sebnih znakov na nohtih človeko
vo usodo in zdravje, je od znan
stvenikov toliko potrjeno, da se da 
res glede na razlike od normalnih 
oblik nohtov sklepati na zdravstve
no stanje človeka.

Nizozemski zdravnik Mees je 
našel pri nekem človeku leta 1919. 
na nohtu 1 mm široko, umazano, 
stvo trakasto progo preko širine 
nohta, takoimenovano Meeesovio 
progo, ki je lezla obenem z rastjo 
nohta proti končnemu robu in 
nato izginila. Ugotovil je, da je 
nastala ta proga dva meseca po 
zastruplienju z arzenom. Da je 
bilo to odkritje velike važnosti v 
sodni medicini, si lahko mislimo. 
Neki nemški zdravnik je odkril 
enako progo, toda belkaste barve,

pri zastrupljenju s talijem (talij 
je kemična prvina zelo . mehka, 
bela kovina, ki se topi pri 290 
stopinjah C. pridobiva se iz žve
plastih rud in se uporablja v 
barvni in steklarski industriji), 
iz katerega se izdelujejo v obliki 
zrn in maž tudi sredstva za uniče
vanje miši in podgan.

Bolj važno od teh dveh redkih 
izprememb na nohtih pa je «nauk 
o nohtih« ali psihologija, ki jo je 
pred kakimi ‘dvaisetimi leti obelo
danil na podlagi dolgoletnih razi
skovanj v obširni knjigi franco
ski zdravnik Henri Mangin-Baltha- 
zard. On razvija ta nauk iz dejstva, 
da se noht izpremeni, kakor hitro 
je iz katerega koli vzroka motena 
niegova prehrana, ki jo uravna
vajo posebne žez.ice.

Normalen noht, ki kaže izenače
no duševnost in dobro zdravje 
človeka, mora biti gibčen in upo
gljiv, ne sme biti niti dolg niti pre
kratek, niti mehek niti krhek, niti 
širok niti ozek. Pokrivati mora 
približno polovico zadnjega prstne
ga členka in njegovi robovi mora
jo ležati vzporedno z robovi pr
stov. Barva zdravega nohta je rož
nata. Noht mora biti glaidek, lahno 
upognjen, brez peg in vdolbin ka
kor tudi brez brazdic in vzpetin. 
Vsak drugačen noht izdaja običaj
no kakšno organično napako, če
prav majhno in nagnjenje h ka
terikoli omejitvi splošnega dobre
ga. počutja.

Zelo šibki nohti so vobče znak 
slabotnega zdravja ter pomenijo 
nervozno občutljivost in motnje v 
prebavi. Obratno pa zopet ni znak 
moči in cvetočega zdravja, če ima-

25. Kel — f2 64 — e3-f
26. Kf2 — gl 63 X <12
27. Tbl — b2-f- Kb8 X a7
28. Del — el Lc4 X «
29. De7 X *8 Lf4 - 63 +
30. Kgl — h2 črni se vda.

ker ne more braniti mata.
Dasi je črni partijo izgubil, mu 

dela čast Odlično je kombiniral in 
le najpreciznejša obramba Simono
viča je pokazala, da so bile žrtve 
črnega • prevelike.

Redko zanimiva partija!

PRIPOVEDUJEJO
jo noht odebeljeno roženo snov, ki 
jim daje obliko krempljev, temveč 
je to viden znak popustitve odpor
nosti organizma- Take nohte vidi
mo najčešće pri starih in prezgo
daj ostarelih ljudeh.

Kdor ima predolge nohte, nagi
ba običajno k prehitri utrujenosti. 
Prekratek, zelo ploščat in skoro 
kvadratast noht pa kaže na oslabe
lost srca in bolezensko nervoznost. 
Zelo kratki in zelo široki nohti so 
znak nevrastenije in razdražljivo
sti. Podobne nohte na lopatasto raz
širjenih prstih opazimo pri ljudeh 
ki nagibajo k izbruhom nagle je
ze. Nosivci nohtov trapecaste obli
ke imajo običajno lahke duševne 
motnje z domišljijami. Zelo ozki 
nohti pomenijo manj trdno zdra
vje. Pri nohtih, ki so podobni ko-

halnih organov. Ce je upognjenost 
zelo izrazita, je to večkrat znak 
bolezni na jetrih.

Ako pogledamo nohte od koncev 
prstov, imajo, če so normalni, o- 
bliko loka, če pa so ob robovih 
pravokotno odrezani in rastejo 
strmo v kožo, kažejo na nagnjenje 
k poapnenju žil. Ako je noht ka
zalca zelo upognjen, smemo z goto
vostjo trditi, da trpi njegov nosi- 
vec na tuberkulozi ali kroničnem 
vnetju pljuč. Kadar ima lok noh
ta, če ga gledamo od spredaj, sko
ro obliko polkroga, lahko sklepa
mo na motnje ledvic, posebno še 
takrat, kadar kažejo isti znak vsi 
ostali nohti.

Tudi trdnost nohtov daje važne 
sklepe. Pretirano mehki nohti zna- 
čijo nedostajanje telesne moči,

iifr)

šticam dateljev in mandljev, ne- 
dostaja odporna sila krvnemu žilju.

Sedaj sj oglejmo roko še od 
strani! Ce so vsi nohti od korenin 
do konca močno upognjeni na ven 
(konveksni), pomeni to bolezen di-

krhki in trdi malokrvnost, lomlji
vi motnje v žlezah za notranje 
izločanje. Človek, čigar noht se se
stoji iz škriljastih, druga na drugi 
ležečih tenkih roženih plasti, trpi 
na črevesnih zajedavcih.

Mnogo se lahko sklepa iz barve 
nohtov. Zelo bledi nohti so znak 
pomanjkanja rdečih krvnih telesc, 
beli pomenijo skrofulozo, pri zelo 
izrazilo rdečih nohtih imamo previ
sok krvni pritisk ali motnje v srč
nem delovanju, pri modrikastih ni 
v redu ožilje krvnih dovodnic, pri 
čnikastih je krvni pritisk preni
zek in človek s takimi nohti na
giba k motnjam srca in obolenju 
krvnega obtoka. Rumene nohte 
najdemo pri ljudeh, ki bolehajo 
za kostno tuberkulozo, umazano- 
bele do bledovijoličaste ali svin- 
čeno-sive barve so nohti ljudi pri 
dednih krvnih boleznih.

Razlaga slik:
Na sliki 1. vidimo noht zdrave, 

izenačene osebnosti. Slika 2. nam 
prikazuje Meesovo progo motnosi- 
ve barve, ki nastane čez dva me
seca po hudem zastrupljenju z ar
zenom. Proga belkaste barve je 
znak zastrupljanja s talijem. Slika 
3. Slab noht pomeni nervoznost in 
motnje v prebavi, odebeljen noht 
najdemo pri starih in pri zgodaj o- 
starelih ljudeh. Slika 4. Predolg 
noht pri oslabelosti srca. kratek 
in širok -noht prj nevrastenikih, 
če so pa razen tega še konci pr
stov lopatasto razširjeni, nagnje
nje k nagli jezi. Slika 5. Trikotni 
nohti so znak duševnh bolezni, tra- 
pecasti pomenijo bolestno domi
šljijo, zelo ozki pa slabo zdravje. 
Nohti v obliki mandeljna in ko
ščic date!jna kažejo na oslabelost 
krvnega obtoka. Siika 6. Vdolben 
noht opazimo pri ljudeh, ki nagi
bajo k jezi. izbočen pri bo'nih 
na pljučih. Nohti, podobni ravni 
strehi, kažejo na ooapnjenje žil in 
včasih tudi na raka. Slika 7. Noht 
v obliki pahljače je znak skrofu- 
loze. Spredaj loka sto zaokrožen 
zapazimo pri bo'nikih s črevesni
mi obolenji, štrleč noht pa pri bol
nikih na pljučih. Slika 8. Globoke, 
ostre brazde na palcu in prstancu 
pomenijo bolezni mehurja, pikča
ste vdolbinice revmatizem, vzbo- 
kline na nohtu počez motnjo v ra
sti in pri različnih prstih raznovr
stne organične bolezni, nenakomer- 
ne bra.zdice in krhke, lomljive gu
be kostna obolenja.

— T. Bogo.

RADIJSKI KOTIČEK:

DECIMETRSKI VALOVI
O malokateri panogi tehnike se 

zadnje čase toliko govori in piše, 
kakor o tehniki ultrakratkih, de- 
cimeterskih valov. Prav bi tedaj 
bilo, da s« malo pobliže seznani
mo z njimi.

Kot «decimetcrskc» označujemo 
one radijske valove, ki jim je va
lovna dolžina manjša od enega 
metra tja do približno ene četrti
ne metra. Frekvenca (eh nihanj je
300.000. 000 nihajev v sekundi do
1.200.000. 0(6) nihajev v sekundi. 
Ali, kakor pravimo, 300 do 1.200 
MHz (izgovori megahercov), pri 
čemer označujemo z mcgahercom 
en miljon nihajev v sekundi.

Kakor so imeli ti ultrakratki va
lovi velik pomen v zadnji vojni, 
prav tako*obetajo prinesti mnogo 
— seveda bolj koristnega — na
predka človeštvu tudi v miru. Njih 
pomen je predvsem v veliki upo
rabnosti za medkrajevne telefonske 
zveze, za katere smo doslej upo
rabljali dolge telefonske linije in 
kable.

Naglo naraščajoči medkrajevni 
telefonski promet zahteva čim kraj
ši čas čakanja na zvezo, čim ve
čjo sigurnost in čim boljšo eko
nomijo. Poglejmo najprej, kako je 
v tem pogledu pri žični telefoniji.

Ze davno so s takoimenovano 
«fantomsko vezavo» omogočili dva 
istočasna pogovora v obe smer} 
preko enega para žic. Kasneje so 
pa s «superfantomsko vezavo» o- 
mogočili celo štiri istočasne pogo
vore. S tem se je seveda izdatno 
povečala ekonomičnost linij in 
kablov, ki kakor znano zahtevajo 
ogromne investicijo.

Kmalu za tem je avtomatika od
pravila vsako nepotrebno čakanje

na zvezo. Dandanes je seveda še 
malo zemlja, ki bi imele vse med
krajevne zveze avtomatizirane, ker 
to tudi zahteva ogromnih investi
cij. Teda kdor je kedaj telefoniral 
na primer v Svici iz enega konca 
države na drugi in pri tem dobil 
zvezo takoj brez čakanja in more
bitnega prerekanja s telefonistka
mi kar z enostavnim obračanjem 
številčnice na svojem namiznem 
aparatu, ta bo znal pravilno ce
niti ogromen napredek, ki ga po
meni avtomatizacija telefonskih 
omrežij. Za avtomatizacijo, ki jc 
tako pospešila zveze. Je pa kon
čno nastopila še večkanalna tele
fonija, ki omogoča veliko število 
istočasnih pogovorov po enem sa
mem paru žic Dobro uspeli po
skusi so pokazali, da se more po 
enem samem paru žic prenašati 
do 200 istočasnih pogovorov v obe 
smeri. Seveda je bil ta par žic 
že čisto posebne vrste, toda dan
danes imamo v obratu mnogo med
krajevnih zvez, kjer se prenaša 
15 in več obojestranskih pogovo
rov po enem paru žic, ki ne izglo
dajo nič drugačne kot običajne te
legrafske, nà drogovih razpete žice.

Tu je pa nastopila primerna 
doba za razvoj telefonije z deci- 
meterskimi valovi, ki omogočajo 
še dosti bolj ekonomično 'izkoriš
čanje vseh gori navedenih princi
pov. Zato smo se morali tudi ma
lo ustaviti pri žični telefoniji, da 
bi bolje razumeli uporabo ultra
kratkih valov.

Najbolj uporabni so ti ultra
kratki valovi za večknnalskc zveze, 
kakor smo jih pravkar opisali, 
samo s to razliko, da namesto 
dolge linije stopi visokofrekvenčna

M. Gruden

zveza. Kakšna je pri tem korist 
zaradi prihranjenega bakra, je 
vsakemu takoj jasno, če le pogle
da debele snope bakrenih žic, ki 
vežejo med sabo večja mesta ali 
pa če pomisli, da en sam kilo
meter medkrajevnega kabla stane 
več deset milijonov! Naravnost 
neprecenljiva pa je taka zveza brez 
žic in brez kablov ob hudih snež
nih viharjih, ko navadno leže vse 
prostovodne žice potrgane na tleh 
in je treba dneve In dneve ne
prekinjenega napornega dela, da 
se važne zveze spet popravijo.

Kakšna je torej mreža z ultra
kratkimi valovi? Mestna poštna 
centrala se ne razlikuje nič 
dosedanje. Nanjo so priključeni 
razni naročniki, v mestu samem 
Pa tudi mrežne grupe predmestij 
in bližnjih manjših mest. Toda 
'z te mestne centrale sedaj ne P°" 
teka do prihodnjega večjega me
sta cela reka žic in kablov kot 
doslej, temveč sc stekajo vsi odha
jajoči vodi v neko podstrešno sobo, 
odkoder potujejo v obliki ultrakrat
kih valov v antene na strehi in 
nato dalje — brezžično. Tako ic 
nadomeščen dosedanji medkrajeV; 
ni kabel z brezžično zvezo, ki T 
prav zaradi njene sigurnosti dosi 
krat pravimo kar brezžični kab® 
Ta «brezžični kabel» ima tak« ma
lo motenj, da ne zaostaja Prav n!£ 
za podzemskim pravim kablom, 1 
pa dosti cenejši In ga ni lre ‘ 
zakopavati v zemljo. Pričakov«
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0 POSAMEZNIH SESTAVINAH V MLEKUbi sicer, da bo atmosferska elek
trika in grom kaj motila prenos 
vestì kot smo že navajeni pri 
radijskem prenosu, pa tega pri ul
trakratkih valovih ni. Prenos je 
čist in brez premolka (fadinga) kot 
po kablu, a mnogo boljši kot po 
prostem vodu.

Ko smo tako dolgo peli slavo 
ultrakratkim valovom, je pa čas, 
da povemo še nekaj senčnih stra
ni. Prva in najbolj značilna je 
pač ta, da se ultrakratki valovi 
širijo samo tako kot svetlobni žar
ki; ne slede torej krivini zemlje 
in onstran gora, kjer se ne vidi 
več oddajne postaje, je tudi spre
jem nemogoč. Ob ugodnem radi
jskem . vremenu» se sicer nekaj 
kilometrov onkraj optične vidlji
vosti še more sprejemati, toda ta 
sprejem je nesigurcn in ga lahko 
primerjamo z -lučjo močnega re
flektorja, ki bi njeno sevanje on
kraj hriba ponoči na oblačnem 
nebu sicer videli, a samo medlo in 
negotovo. Oddajna moč postaje 
nič ne pomaga, kakor bi tudi pojav 
z reflektorjem bil nespremenjen, 
če povečamo njegovo svetilnost.

Zato si že od vsega začetka po
magamo pri ultrakratkih valovih 
z imenovanimi relejnimi postaja
mi, ki stoje na visokih hribih, z 
ene strani sprejemajo novice in 
jih oddajajo ojačene naprej v dru
go smer. Te postaje so običajno 
popolnoma avtomatske, noč in dan 
v obratu brez kakega strežnega 
osobja.

Omrežje ultrakratkih valov bo 
tedaj zahtevalo relejne postaje, 
takorckoč vozlišča na vseh onih 
hribih, ki jih že od turških ča
sov poznamo, da so na njih gorele 
grmade, ki so prav tako z ultra
kratko zvezo oznanjale druga dru
gi strašno novico o prihodu Tur
ka. Ker so že naši prodniki izbrali 
primerne gore za tako mrežo, nam 
pač ne bo treba dolgo iskati.

Osnovo nam seveda nudijo ve
čja mesta, ki so glavna vozlišča. 
V njih se stekajo vse zveze lokal
nega ali regionalnega značaja Me
stne centrale so dalje povezane v 
medkrajevna vozlišča. Ta poveza
va se izvrši že z ultrakratkimi zve
zami. Običajno ima vsaka dežela 
ono medkrajevno vozlišče. Ta med
krajevna vozlišča pa povezujejo 
spet ultrakratki valovi v višje sre
dišče, v meddeželno postajo. Ka
dar je taka mreža kompletna, 
lahko voliš iz poljubnega kraja na 
teritoriju omrežja vsak poljuben 
kraj in v njem katerega koli na
ročnika kar z avtomatskim na
miznim aparatom.

Kot primer naj navedemo, da 
ima Švica 8 meddeželnih vozlišč, 
^e divigneš doma slušalko in obr
neš številko 02, si se s tem zvezal 
e meddeželno centralo Lausanne, 
na kar voliš dalje številko željenc- 
Ba naročnika Lausannske mrežne 
skupine. Prav tako pomeni števil
ka 03 Bern 0-4 Luzern, 05 Zftrich
Ud.

Omenimo naj še, da ima ome
njeni nedostatek, da se ultrakrat
ki valovi širijo le v vidni razda- 
Iji, tudi svojo dobro stran. Izven 
državnega teritorija Je sprejema-
hje vesti s prisluškovalnimi apa-
ra« nemogoče. V tem pogledu tu
di torej visokofrekvenčna zveza no 
Zaostaja mnogo za kabelsko ali 
žično, saj je tudi za prisluškova
nje v optično vidni razdalji potreb
na taka aparatura, ki težko osta
ne dalj časa tajna.

Videli smo mnogo dobrih Stra
hi novega načina telefonske pove- 
^ave, vse pa prenaša uporabnost 
ultrakratkih valov v nepristopnih 
Pokrajinah. Poskusi, ki so jih ne
davno izvedli sovjetski inženirji 
ha Kavkazu, so pokazali, da bo 
z novim načinom možno hitro in 
Puceni povezati novo nastajajoče 
'hdustrijske centre, ki so ločeni z 
nepristopnimi naravnimi zapreka- 
hti, in ki bi sicer dolgo morali 
čakati na zvezo z ostalim svetom, 
ki Je pri današnjem stanju tehni
ke tako nujno potrebna.

VODA zavzema v mleku glavni del 
sestavin. Za predelavo mleka bi lah
ko pogrešali precejšen del vode v 
mleku, za tečnost mleka pa, ki je na
menjeno za prehrano otrok in mla
dih živali, je visoki odstotek vode 
nujno potreben.

TOLŠCA je najbolj dragocena snov 
v mleku. Množina tolšče vpliva na 
dobroto in na ceno mleka. Maslo, k> 
ga pridobivamo iz mleka, oziroma iz 
smetane, se sestoji večinoma iz mleč
ne tolšče. Pa tudi dobrota In vred
nost sira je odvisna od tolšče. Naj
bolj dobrodošle so takšne mlečne 
krave, ki nimajo samo mnogo mleka, 
temveč tudi zelo gosto ali tolsto 
mleko.

Tolšča je v mleku v obliki majhnih 
kroglic različne velikosti. S prostim 
očesom ne moremo razločevati tolšč- 
nlh kroglic v mleku, pač pa pod 
drobnogledom. V litru mleka je 2 do 
6 milijard ali tudi več tolščnih kro
glic. Belkasto barvo mleka povzroča
jo večji del tolščne kroglice. Maslo 
se topi pri 29 stopinjah do 41« C in 
se trdi pri 18 do 26 stopinjah C; v 
mleku pa ostanejo mlečne kroglice 
tekoče, tudi če znaša toplina manj 
kot IS« c. Strdijo se šele zaradi tre
senja ali udarcev. Ta lastnost tolšč

nih kroglic se praktično izrablja pri 
pinjenju smetane. Mlečna tolšča se 
sestoji iz različnih tolščnih vrst, med 
katerimi so stearin, palmitin in oleln 
najvažnejši. Te tri tolščne vrste zav
zemajo v mlečni tolščl preko 90%, 
vse ostale pa okrog 9%. čim več 
oleina je v mlečni tolšči, tem bolj 
mehko pride maslo. Palmitin in stea
rin pa napravita maslo trdo. Zelena 
krma In paša povzročata, da je v 
mlečni tolšči več oleina,. odtod pri
haja, da je maslo poleti bolj mehko 
nego pozimi, ko krmimo molznicam 
seno, slamo in druga krmila. Med 
vsemi snovmi v mleku je tolšča naj
lažja. Zato pa se začnejo zbirati tolšč
ne kroglice na površju mleka, kakor 
hitro pustimo posodo z mlekom prt 
miru. Barva mlečne tolšče In masla 
je bela, belorumena do rumena. Na' 
lastnosti mlečne tolšče vpliva pred
vsem posebnost posamezne živali in 
morda tudi posebnost pasme, dalje 
vpliva čas, ki je že potekel od sko- 
tltve, in končno tudi krmljenje In 
oskrba živali.

SIRNINA (kazein) je za tolšče naj
bolj važna snov v mleku. Sirnina pa 
ni raztopljena v mleku, temveč Je 
nabrekla. To nabreklo stanje slrnine 
v mleku je nekako takšno, kakršno

zavzame škrob (štrika), ki ga dene
mo v posodo In ga polijemo z vročo 
ali vrelo vodo. škrob se napije vode, 
močno naraste in nabrekne. Nabrek
lost sirnine povzroča, da je mleko 
vedno nekoliko gosto tekoče, če se 
mleko skisa in če ga okisamo s kako 
kislino (z mlečno, solno, žvepleno, 
ocetno kislino itd.), se sirnina izloči 
iz mleka, se sesede ali usiri. Ako 
pridamo sladkemu mleku, ki ima 20 
do 44» c, primerno količino sirišča, 
se mleko tudi usiri. Vendar pa je 
učinek sirišča na sirnino povsem raz
ličen od učinka kislin, kar je za šir
jenje mleka s siriščem posebne in 
praktične važnosti. Tudi z alkoholom, 
ki odtegne sirnini vodo, lahko usl- 
rimo mleko. Pri kuhanju ali segreva
nju mleka v posodi, se prevleče mle
ko na površju s tanko kožo ali mre
no (napravi se klobuk), ki se sestoji 
večinoma jz sirnine. če odstranimo to 
tanko kožo, se napravi zopet nova.

MLEČNA BELJAKOVINA (laktoal- 
bumin) ni nič drugega nego skuta, 
ki Jo dobivajo po sirarnah iz sirot
ke. Z razliko od sirnine je mlečna 
beljakovina raztopljena v mleku. Tu
di se ne da spraviti iz ostalega mle
ka s siriščem kakor sirnina. Sesede 
se, če mleko segrejemo na 72 do 84

stopinj C. V sirarnah jo dobivajo na 
ta način, da prilijejo sirotki, ki jo 
razgrejejo najmanj na prej navede
no toplino, primerno množino kisave.

MLEČNI SLADKOR je tudi raztop
ljen v mleku, čisti mlečni sladkor 
Je brezbarven, prosojen In tvori trde 
kristale. Zaradi delovanja mlečno- 
kislinskih glivic, ki pridejo v mleko, 
se mlečni sladkor pretvori v mleku 
v mlečno kislino. Zaradi nastale in 
zadostne mlečne kisline se sirnina 
v mleku sesede in usiri; mleko po
stane kislo. Deiovanje mlečnoklslln- 
skih glivic pa Je zelo odvisno od tem
perature. če hranimo mleko v pro
storu, kjer znaša temperatura manj 
kot 10'> c, se mlečnokislinske glivice 
ne morejo razvijati, vsled česar Izo
stane tudi Tvor.tev mlečne kisline. 
Mleko ostane sladko. Pri 120 c se že 
precej hitro razvijajo, pri 32 do 38« c 
pa se najbolj razvijajo -- mleko se 
najhitreje skisa, pri 14 do 55» C pa 
njih razvoj že zopet oonehuje, dokler 
slednjič pri še višji toploti popolnoma 
ne poneha. Mlečni sladkor pa je tu
di za razvoj ; nznih drugih glivic zelo 
dobra hrana, zaradi česar sme biti
v mlečnih izdelkih le v gotovi mno
žini. važen je mlečni sladkor tudi 
pri zorenju sira.

RUDNINSKE SNOVI ali PEPEL v 
mleku, če nam mleko zavre ir pre
kipi, zgorijo na vroči štedilnike vi že
lezni plošči vse »gorljive mlečne rno-
vi in se razkadijo. Na plošči ostanejo 
le negorljive snovi. Te imenujemo 
mlečne rudninske snovi ali mlečne 
soli ali mlečni pepel. V tem pepelu 
Je precej fosforovega apna, ki je za 
razvoj kosti pri mladih sesajočih ži
valih posebno važen. Poleg fosJoro- 
vokislega apna pa ]e med mlečnimi 
rudninskimi snovmi tudi kalij, na
trij, klor, magnezij, žveplo, železo 
Itd.

Poleg vseh navedenih sestavin so 
lahko še razne druge snovi v mleku.' 
Tako so ravno v pomolzenem mlekii 
plini, ki se sestojijo iz kisika, vodika 
in ogljikove kisline. Lahko pridejo 
v mleko tudi spojine žveplene kisli
ne, barvila, aromatične snovi (diša
ve), pa tudi nekatera zdravila pri 
zdravljenju živali. Redno so v mleku 
razna kvasila (fermenti) in glivice 
(bakteriji).

Dr Ivan Baša

RADI©
SPORED važnih oddaj radia Trst 

(valovna dolžina 27« m) 

od 24. do 20. avgusta 1947.
Slovenska poročila vsak dan ob 7.45, 

11.45, 18.45 in 23.15.

NEDELJA 24. 8. — 9.30 Kmetijska 
oddaja — 13.00 Po slovanskem jugu 
— 16.30 Otroška oddaja — 19.15 Slo
venske. pesmi — 21.30 Vesela oddaja.

PONEDELJEK 25. 8. — 13.00 Komor
ni zbor Radia Trst II — 18 45 Pevski 
koncert Pavle Potratove - 20.10 Pe
smi Johannesa Brahmsa poje Dana 
Ročnikova — 20.15 Slovenščina za 
Slovence — 21.00 Slušna igra.

TOREK 26. 8. — 13.15 Slovenske pe
smi — 19.00 Mladinska oddaja — 21.00 
Simfonični orkester Radia Ljubljane.

SREDA 27. 8. — 13.00 Pevski duet 
Jarc-Petrovčič — 19.15 Pevski kon
cert; Pertot Dušan — 20.15 Nastop 
Odreda Jugoslovanske Armade 21.30 
Slušna igra.

ČETRTEK 28. 8. — 13.00 češke me- 
lodije — 13.45 Srbske in hrvatske 
pesmi — 18.30 Zenska oddaja — 19.40 
Pevski koncert; Kos Marjan — 20.15 
Simfonična glasba — 20.45 Slovenski 
pravopis — 21.00 Iz Pavlihove dvo
rane.

PETEK 29. 8. — 13.00 Slovenska pe
smi — 19.15 Komorni zbor Radia Trst 
pod vodstvom U. Vrabca - 21.45 Sme
tana; Motivi iz opere „Prodana ne
vesta" — 22.00 Ruske narodne pesmi.

SOBOTA 30. 8. — 13.00 Partizanske 
pesmi — 19.00 Koncert čelista Nerea 
Gašperini j a - 20.15 Slovenske pesmi- 
21.15 Skladbe Mascagni}*.

.........................................................AAAAAAA/vAAAAAAAAAAAAAAA/vAAAAAAAAA-VAAAAAAAAAAAAAAAAJ ^AAAAA/v\AAAAAAAAAAAAy\AAAAAAAAAAAAA/\AAAAAAAAAAAAA/AAAA/VVAAAAAA

Za poletje in zgodnjo jesen
ModaÀ

58 - Za zelo vit- 
edno priporočljivo!! 
črtano blago, kro- Wisi;

L __ Naborki kra- 
atnik in rokave. ^
0 — Preprnost** |

/^Ta modelI 
uporabiš za dvo- 
>bleko ali kostim*
1 Krilo z vdelani-

ukrojeno v različmn sm 
reh učinkuje prijetno, 
št. 46250 — Pošev kroje
na zvončasto krilo, 
št. 15811 — Črtasta oble
ka, krojena pošev z na- 
gubanim krilom. S
št. 16776 — Zopet pošev '' 
črtano — Preprosta o- 
bleka z gubami, 
št. 16763 — Po dolgem
in pošev črtasta obleka, 
št. 15411 — Sveže in mla
dostno učinkuje belanitllyn rvxrvof *-» »Ir »»

.w-.- kavnih obrobko'7
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PRIZOR IZ KVALIFIKACIJSKE NOGOMETNE TEKME .ZA PRVO JUGO
SLOVANSKO LIGO MED ZAGREBŠKO LOKOMOTIVO IN REŠKIM

KVARNERJEM.

Novi rekordi
na lahkoatletskem prvenstvu

Od 15. do 18. t. m. jc bilo v Ce
lju na Kidričevem stadionu tek
movanje v državnem lahkoatlet
skem prvenstvu, ki je uspelo nad 
vsa pričakovanja tako v pogledu 
celotne organizacije tekmovanj, 
kakor tudi v pogledu tehničnih 
rezultatov, ki so bili na tem tek- 
inovanju doseženi. Pri tem velja 
zlasti omeniti pet novih jugoslo
vanskih rekordov. Radosavlječeva 
iz Valjeva je izboljšala jugoslo
vanski rekord v metu krogle kar 
za 32 cm in postavila odličen re
zultat 12.38 m; v skoku v daljavo 
je izboljšala jugoslovanski rekord 
Koledinova iz Novega Sada, ki Je 
skočila 5.35 m daleč, nov rekord 
v teku na 800 metrov pa jc po
stavila Canadijcva iz Subotice, 
ki je pretekla progo v času 2:37,3. 
^adi moški so postavili dva re- 
korda, jn Sicer Dangubič v metu 
p^cvbe z daljavo 75.45 m, Sabo- 
‘ovič pa v teku na 400 metrov 
8 5asom 49,7.

Tekem za lahkoatletsko prven
stvo Jugoslavije se je udeležilo 
257 tekmovalcev iz federalnih re
publik in so zastopali kar 27 špor- 
tuih društev in klubov. Izvrstni 
rezultati, ki so bili doseženi na 
teh tekmah in ki jih spodaj na
vajamo, pa pričajo, da Je novo živ- 
Jenje v Jugoslaviji dalo tudi mo- 

kočnega vzpona mlademu jugoslo
vanskemu športu in fizkulturi 
sploh.. ^

Končni rezultati teh so naslednji: 
80 m ZAPREKE FINALE - ZEN- 

®KE: 1. Madjar (Spar(ak) 13,3
111 '■ 2. Prosinek (Kladivar) 13,7 

3. Varmuža (Spartak) 13,8 m 
MET KROGLE - ZENSKE: L

Radosavljevič Valjavo) 12,38 m; 
“• Marinčev (Enotnost) 11,49 m; 
8- Matej (Sloga) 10,37 m.

200 m FINALE - MOŠKI: 1. Sla- 
^ (Mladost) 22,8 m; 2. Račič 
Partizan) 22,8 m; 3. Milošcvski 
(Vardar) 23,0

800 m FINALE - MOŠKI: 1. Ce- 
(Partizan) 1:57,5 min.; 2. Gju- 
(Zagreb) 1:68,1 mi n; 3. Obei^ 

•k Enotnost) 1:58,5 min.
«kok v daljino - zenske.

1- kol edin (Sloga) 6.35 m; 3- Sen-

tjurc (Ptuj) 5.13 m; 3. Varmuža 
(Spartak) 5 08.

200 m FINALE - ZENSKE; 1.
But ja (Kladivar) 27,7 m; 2. Sen- 
tjurc (Ptuj) 28,1 m; 3. Kolar (Slo
boda) 28,5 m.

MET BOMBE - MOŠKI: 1.
Dangubič (Spartak) 75,45 m; 2 
Vujačič (Partizan) 72,50 m; 3- 
Marčelja (Mladost) 68,86 m.

VISINA MOŠKI: 1. Vukovič
(Partizan) 183 cm; 2. Sram (Za
greb) 180 cm; 3. Dimitrijevič (Par
tizan) 180 c m

SKOK OB PALICI : 1. Bakov 
(R. Krstur) 3,70 m; 2. Samard- 
žič (Partizan) 3,60 m; 3. Duša- 
novič (Partizan) 3,50 m.

KOPJE ZENSKE: 1. Radosavlje
vič (Valjevo) 36,49 m: 2. Sekulič 
(Mladost) 31,78 m; 3. Deržek 
(Kladivar)' 31,61 m.

MET DISKA ZENSKE: 1. Ko
fol (Cepovau) 33,88; 2. Neferovič 
(Mladost) 32.28; 3. Matej (Sloga) 
30 49

400 m CEZ OVIRE MOŠKI; 
1. Bulč (Zagreb) 58.0; 2. Feriu- 
ga (Kladivar) 58.2; 3. Kertiin (Za
greb) 58.6.

1500 m MOŠKI: 1. Ceraj (Parti
zan) 4:05.0; 2. Djurič (Zagreb)
4:05 7 ; 3. Mikušfca (Spartak) 4:06.6.

ŠTAFETA 4x100 m ZENSKE: 1.
tak 53.4; 2. Kladivar 53.4; 
ladost 54 9.
OK V DALJINO MOŠKI: 1. 
-t (Partizan) 7 00; 2. Urbič 
d ost) 6.84; 3. Serčic (Pari-
6.62.
T DISKA MOŠKI: 1. Žerjal 
izan) 47 25 ; 2. Marčelja
lost) 42.22 ; 3. Ivekovič (Di- 
i) 39 95.

m MOŠKI: 1. Sabolovič
izan) 49-7 (nov rek-); 2. Ra- 
’artizan) 51.0; 3. Jankovič
zvezda) 51.3.
m ZENSKE: 1. Canadi (Spar- 
2:27.3 (nov rek.)! 3. Stajbel 
lac) 2:36.1-

lFHTTA 4x100 m MOŠKI: 1. 
»t (Zagreb) 44.3; 2. Parti- 
CDJA) 44.4; 3. Zagreb) 44.6. 
r KLADIVA: 1. Gubijan
zan) 52.04 ; 2. Galin (Mia-
it««, a Loskar (Proleter)

43.11-

Ul o go m etn o prvenstvo Jugoslavije
I. LIGA II. LIGA

V nedeljo 17. t. m. se je v Jugo
slaviji pričelo tekmovanje za 
državno nogometno prvenstvo. V 
smislu reorganizacije jugoslovan
skega nogometa — o čemer smo 
že poročali — so nastopajoči no
gometni klubi razdeljeni v dve li
gi. V prvi ligi so zastopana naj
boljša jugoslovanska društva Par
tizan, Rdeča zvezda in Metalac 
iz Beograda, Dinamo in Lokomo
tiva iz Zagreba, Hajduk iz Spli
ta, Spartak iz Subotice, Vardar 
iz Skcplja, Torpedo iz Sarajeva 
in kot gost tudi naša Ponziana. 
V drugi ligi, kjer so zastopane 
vse republike, igrajo Enotnost iz 
Ljubljane, Kvarner z Reke, Meta
lac iz Zagreba, Tekstilac iz Varaž
dina, Sloga iz Novega Sada, Di
namo iz Pančeva, Železničar iz 
Skoplja, Budućnost iz Titograda 
in moštvo jugoslovanske mornari
ce «Mornar» iz Splita ter moštvo 
letalstva «Naša krila» iz Zemuna.

V prvem kolu tekmovanja so bi
le odigrane štiri tekme, in sicer 
dve v Beogradu, ena v Subotici 
in ena v Zagrebu, tekma med 
Ponziano in Torpedom, ki bi mo
rala biti odigrana v Sarajevu, pa 
je bila odložena, ker igralci Pon
zi anc niso mogli pravočasno pri
speti iz Trsta v Sarajevo, kjer bi 
morala biti tekma odigrana. Re
zultati tekem v prvem kolu prve 
zvezale lige so naslednji;

Partizan : Vardar 4:0 (1:0), 
Metalac : Hajduk 1:0 (0:0), 
Dinamo : Spartak 6:1 (2:0), 
Lokomotiva:Crv. zvezda 1:1 (1:1).

Presenečenje sta vzbudili zmaga 
Metalca nad Hajdukom in pa vi
soka zmaga Dinama nad Sparta- 
kom.

Rezultati, doseženi v drugi zvez
ni ligi, katere tekme so bile gle
de na slabšo kvalifikacijo društev 
manj napete in niso prinesli po
sebnih presenečenj, pa so nasled-

Enotnost : Železničar 2:2 (1:0), 
Rabotnički : Dinamo (Pančevo) 

0:2 0:1),
Sloga (Novi Sad) : Kvarner 2:0

(0:0,

Naša krila : Tekstilac 4:0 (2:0), 
Mornar : Budućnost 2:2 (1:0).

Zagrebški Metalac je bil v ne
deljo prost.

JUGOSLOVANSKI PLAVALCI PELHAN, PELAN IN CERER KT «e 
USPEŠNO ZASTOPALI JUGOSLAVIJO NA BALKANSKEM PRVENSTVI

V BUDIMPEŠTI
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kraj pri Trstu; 
slovanska država; 
pripadnik slovanskega naroda; 
brzojavka;
naslov pesmi, iz katere so vzete 

gornje besede.

V znanem izletnem kraju s staro 
romarsko cerkvico sta se poročila to
variš PETER ROBAN in tova
rišica BERTA PERON. V Imenu 
in priimku ženina in prav tako v 
Imenu in dekliškem priimku neveste 
se skriva kraj njune poroke; Ugoto
vite ga!

TRI POSETNICE

Danilo Resman %

Lenič Juta

Koritnik Evzebija

Iz vsakega imena in priimka vze
mi tri zaporedne Črke, tako da izlo
čene črke lahko povežeš v znan pre
govor.

KRIŽANKA — Vodoravno: 1. rop, 
L pika, 7. kap, 10. ukaz, 12. ko, 13. 
tona, 14. Mn, 15. oratar, 18. kg, 19.
OVRA. 21- gota, 24. padavina, 28. par, 
30. omet, 31. roj, 33. ave, 34. vaja,
35. obe, 36. gramatik, 39. Laon, 40. 
Obir, 42. da, 43. šatora, 46. ep, 48.
Obra, 50. ud, 51. roka, 53. Lah, 54.
Iran, 55. dar. — Navpično: 1. rum, 
2. okno, 3. pa, 5. Ika, 6. kot, 7. ko'

I"1?' ®' Pag' “• Zor“. 13- tron,’ 
16. Radovana. 17. agitator, 20. vpre-

ll' ve,' ‘ «°ki'J 23‘ °Pal' 25- Amam'
- « AS “I, “

SKRITE BESEDE;

PREMIKALNICA:
London.

Kraja, Lika, osel, 

Moskva, Berlin,



Dve možnosti
Že takoj ob rojstvu nasto

pita dve možnosti: ali bo de
klica ali bo fantek? Ge je de
klica, nas v tem sestavku ne 
zanima; če ic pa fantek, na
stopita spet dve možnosti: ali 
bo fantek poštenjak ali bo ne
pošten. Če je pošten, nas tu 
ne zanima, če pa ni pošten, 
nastaneta zopet dve -možno
sti: ali ga bodo zaprli ali ne. 
Če ga ne zapro, nas to ne za* 
nima; če ga pa zapro, nastane
ta spet dve možnosti: ali ga 
bodo obsodili ali ne. Če ga ne 
obsodijo, nas to ne zanima; 
če ga pa obsodijo, pa nasta
neta spet dve možnosti: ali bo 
kazen odsedel, ali ne. — In to 
je tisto vprašanje dveh mož
nosti: Ali bodo gospodje na 
višjih položajih, ki so v zvezi 
z javnimi deli, po obsodbi tu
di res sedeli?

Priznanje
Najkrajša slovenska beseda 
zbesni ga kot konja komar, 
mu lice je bledo kot kreda, 
ker on je — fašizma čuvar!

Ni fant še končal s puberteto, 
pripravljen je že na udar. 
Stran s to govorico prekleto! 
Ker on je — fašizma čuvar!

Pa trobi fantičku na uho, 
da v zmoti je; kaj mu to mar! 
Kot vpil tja v puščavo bi glu

ho;
ker on je — fašizma čuvar!

Sedaj pa nastane vprašanje: 
je fantič ta morda res kriv? 
Ni! Prosim, vzemimo na zna-

n je:
kriv je, kdor tako ga ie učil!

V Pragi se je zbrala medna
rodna vojska, ki šteje okoli 
sto tisoč ljudi. Moštvo je ze
lo disciplinirano in uvežbano. 
Sestoji se iz samih mladih mo
či in je resna nevarnost za ve
soljstvo. Potrebno bi bilo, da 
vzame stvar v pretres Var
nostni svet.

Gospa Atomska bomba je 
dobila mlade. Tudi vsi mladi
či so zapadnega duha in mr
zijo vse, kar ni v zvezi s pra
vo demokracijo.

Albanija zopet izzivg. Z le
pimi besedami vabi grške vo
jake na svoje ozemlje, jim do
voljuje, da se napijejo vina 
in nato za zabavo streljajo v 
zrak, nakar pošilja protestne 
note in vso zadevo oriše kot 
prekoračenje meje. Zaradi o- 
petovanih takili primerov je 
skrajni čas, da se albanski 
vladi stopi na prste.

Nezaslišano preganjanje ve
re v Jugoslaviji se iz dneva v 
dan stopnjuje. Točnih podat- 
kot sicer nimamo, vendar pa 
popolnoma točno vemo, da je 
res tako.

Panamensi
konferenca

Na panameriški konferenci 
sklepajo o vojaški zvezi vseh 
ameriških držav v primeru 
kakršnega koli napada na nji
hovo ozemlje. Kakor je zna
no, pa vodi v tem času naj
bolj napadalno politiko vprav 
Amerika. In tako nastaja vpra
šanje, ali se Amerika morda 
boji, da bi jo — Amerika na
padla?

Iz Bolgarije
Pri ljudskem štetju so ugo

tovili, da ima Bolgarija 7 mi
lijonov in 22.206 prebivalcev. 
S prihodnjim tednom bo pa 
treba popraviti število, ker je 
bil med tem Petkov obsojen 
na smrt.

Iz Grčije
Grška vlada je predlagala, 

da bi se ustanovilo poleg vseh 
sedanjih še ministrstvo za iz
zivanje. Predlog so pa ameri
ške oblasti odklonile s pripom
bo, da spada ta reč v njiho
vo kompetenco.

Iz Indonezije
Te dni so se spustili v In

donezijo holandski padalci. V

zvezi s tem poročajo, da niso 
padli le holandski padalci, 
ampak da je občutno padla 
tudi morala holandskih voja
kov.

Orientalska
pravljica

Spomnil sem se na to prav
ljico. Zakaj in kako, bom po
vedal ob koncu.

Živel je nekje na Orientu 
krut sultan. Vsi podložni so 
trepetali pod njim, kajti mu
čil je ljudi in jih strahoval ta
ko, da najstarejši ljudje tega 
niso pomnili. In ljudstvo je 
molilo k Bogu in ga prosilo, 
naj ga reši te nadloge. Vsa 
dežela je prosila Boga, naj 
sultanu nakloni smrt. Zvedel 
je sultan za to in naročil svo

jemu oprodi: »Daj, pojdi med 
narod in prisluškuj. Če naj
deš koga, ki bi ne prosil Bo
ga za mojo smrt, ga privedi 
predme!« Šel je oproda in se 
vrnil čez mesec dni. S seboj 
je pripeljal staro ženico. »Ta«, 
je de jal oproda »moli ves dan 
le Boga, da bi ti dal zdravja 
in dolgo življenje.« Vprašal 
je sultan ženico: »Kako to, da 
mi ti ne želiš smrti?« In že
nica mu je pojasnila: »Sultan, 
stara sem, poznala sem tvoje
ga deda, krut je bil in nepra
vičen, da se ga ie vse balo. 
Ljudje so molili k Bogu in 
prosili za njegovo smrt. Umrl 
je. Nato je zavladal tvoj oče. 
Ta je bil še bolj krut. Spet 
so ljudje prosili Boga za nje
govo smrt. Tudi on je umrl. 
Za njim si prišel ti. Tako krut 
kot ti, nista bila niti tvoj ded 
niti oče. In zdaj, sultan, mo
lim k bogu, da bi te ohranil 
pri zdravju še dolgo let, kaj
ti, če si že ti tako krut, kak
šen utegne biti šele tvoj sin!«

Orientalska pravljica je kon
čana. Zakaj smo jo napisali?

Imeli smo Bowmana v Tr
stu. Ni bilo dobro pod njim. 
Šel je Boxvman, prišel je Car- 
nes. Pod njim je še slabše. 
Zato molimo, da bi ostal Car 
nes, kajti kakšen utegne biti 
šele tretji!

latami kino itlaši teaktiMatjav
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NAROČNIN A: Cona A: mesečna 60.—, četrtletna 180.—, polletna 330.—, celoletna 600.— lir. — Cona B: 40.—, 120.— 240.  400.  iiiaolir.   FLRJ: 24.— 70.—.
140.—, 280.— din. — Čekovni račun na ime »Ljudska založba« Trst 11-5156; Reka 45-301; Ljubljana 60-4041-30. — CENE OGLASOV: Za vsak mm višine v širini enega 
stolpca: trgovski 40,— lir, finančni in pravni 60,— lir, osmrtnice 70.— lir. — OGLASI pri Upravi od 8.30 do 12.00 ure in od 15 00 do 18 00 ure — TELEFON št 93-807.


